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ПІДТРИМКА ІННОВАЦІЙ У СИСТЕМІ ПРІОРИТЕТІВ
ЕКОНОМІЧНОЇ ПОЛІТИКИ ЄС 

Анотація. У статті систематизовано макроекономічні та галузеві пріоритети 
ЄС, реалізація яких сприяє модернізації економік країн-членів. Показано збіль-
шення питомої ваги інновацій серед цих пріоритетів. Встановлено, що осно-
вними напрямками сприяння інноваціям є збільшення інвестицій у наукові та 
технологічні дослідження; сприяння інноваціям у розвитку підприємництва; 
втілення концепцій «цифрового ринку» та «інформаційного суспільства для 
всіх». Досліджено еволюцію пріоритетів економічної політики ЄС до її сучасної 
стадії після подолання найбільш гострої фази глобальної фінансово-економічної 
кризи 2008-2011 рр. Розглянуто пов’язані з інноваційною політикою положен-
ня програмних документів ЄС, найбільш детально –програмні документи остан-
нього десятиліття – «Лісабонська стратегія» та стратегія «Європа-2020».

Ключові слова: економічна політика; інновації; інноваційний розвиток; 
макроекономічні пріоритети; галузеві пріоритети; програмні документи; на-
укові дослідження; технологічні дослідження; цифровий ринок; економіка, за-
снована на знаннях, інноваційний розрив.

Постановка проблеми. Еволюція пріоритетів економічної та фі-
нансової політики ЄС призвела до виведення інноваційного компо-
ненту на рівень одного з найбільш важливих напрямків цієї політи-
ки внаслідок дії кількох основних факторів, серед яких не лише 
суто економічні, а й політичні та геостратегічні чинники: 

– відновлення перерваного Другою світовою війною економічного 
зростання традиційно найбільш економічно потужних країн Західної 
Європи; 

– перетворення безпосередньо не постраждалих від Другої світо-
вої війни Сполучених Штатів Америки на основний фінансово-еко-
номічний центр світового масштабу. Адже США вже під час Першої, 
а тим більше в результаті Другої світової війни набули статусу го-

© Є.А. Кузьмін, 2017
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ловного позичальника і інвестора, а також виробника і продавця 
товарів і послуг, яких у величезних обсягах потребували держави-
учасниці світових конфліктів під час цих конфліктів, а також три-
валий час після їх завершення;

– бурхливий економічний розвиток у повоєнний період нового 
фінансово-економічного центру світового значення – Японії та т.зв. 
«азіатських тигрів» (ряду країн і територій Азіатсько-Тихоокеан-
ського регіону). Вихід Японії у 1968 р. на друге місце у світі за 
обсягами валового внутрішнього продукту (ВВП);

– перетворення КНР наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст. на 
другу економіку світу; 

– розпад СРСР та економічної організації соціалістичних країн – 
Ради економічної взаємодопомоги (РЕВ) з загальною кількістю на-
селення близько 400 мільйонів людей. Величезне падіння обсягів 
ВВП практично в усіх цих країнах (у деяких – більше 60%) та їх 
перетворення на нетто-імпортерів із більшості торгівельних позицій, 
особливо високотехнологічних товарів і послуг з високою доданою 
вартістю; 

– загострення економічної конкуренції між блоками найбільш 
економічно та фінансово розвинутих країн, які склалися на початок 
ХХІ століття, включаючи і Європейський Союз. Як відомо, вже на-
прикінці 50-х років минулого століття було утворено т. зв. «Євро-
пейське економічне співтовариство» (тодішня офіційна назва – «Єв-
ропейські співтовариства»), більш відоме до його перетворення у 
1993 р. на Європейський Союз під неофіційною назвою «Спільний 
ринок». 

Взаємодія цих факторів поступово спричиняла все гостріше усві-
домлення західноєвропейськими країнами глобального загострення 
конкуренції, а відтак – надання інноваційній складовій пріоритет-
ного статусу в сучасній економічній політиці Євросоюзу.

Аналіз останніх публікацій із проблеми. Серед останніх публіка-
цій із цієї теми найбільш повно висвітлюють питання еволюції 
 пріоритетів економічної політики ЄС та інновацій у системі цих 
пріоритетів роботи ж.Пелкманса, А. Рінда, Ч. Мако, М. Іллесі, К. Ва-
рхурста та ряду інших авторів. Найбільша увага вченими-представ-
никами країн ЄС приділяється практичним питанням впливу інно-
вацій на можливості розв’язання конкретних соціально-економічних 
проблем, насамперед, збільшення кількості робочих місць, підви-
щенню ефективності праці тощо. Значна увага приділена також 
необхідності удосконалення політики та інструментів підтримки ін-
новацій як на рівні наднаціональних структур Євросоюзу, так і 
конкретними країнами-членами. У цьому контексті деякі дослідники 
звертаються до проблеми поліпшення фінансування інноваційних 
досліджень, зокрема спроб Євросоюзу більш активно використовува-
ти державно-приватне партнерство.

Метою статті є аналіз еволюції ключових пріоритетів фінансово-
економічної політики Європейського Союзу, починаючи з формуван-
ня у 1957 р. попередника цього міждержавного об’єднання – Євро-
пейського співтовариства, а також зростання значення у цій еволю-
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ції зусиль з підтримки інновацій. Особлива увага приділена 
інноваційним пріоритетам ЄС у контексті нової економічної політи-
ки Союзу після подолання найбільш гострої фази міжнародної фі-
нансово-економічної кризи, яка 2008-го року вразила більшість 
найбільш економічно розвинених країн. Ці пріоритети розглядають-
ся на основі програмних документів ЄС у сфері економіки та фінан-
сів, які визначають різноманітні аспекти політики Євросоюзу у 
сфері підтримки і розвитку інновацій. 

Виклад основних результатів та їх обґрунтування. Підтверджен-
ням усвідомлення зростаючої важливості інновацій для конкуренто-
спроможності економік країн-членів ЄС та їх успішного економічно-
го розвитку в цілому стало прийняття на початку 2000-х років т.зв. 
«Рамкових програм» ЄС з підтримки науково-дослідної та інновацій-
но-технологічної діяльності. Як відомо, у 2014 р. впроваджено нову 
багатомільярдну програму підтримки інновацій через науково-тех-
нологічні дослідження «Горизонт-2020». Програма розрахована на 
період до 2020 р.

Але для розуміння перебігу еволюції пріоритетів економічної по-
літики ЄС необхідно детальніше зупинитися на трансформаціях 
глобального економічного контексту, у якому формувалася фінансо-
во-економічна політика цього міждержавного об’єднання, а також 
зростаючої ролі наукового і технологічного прогресу у цих трансфор-
маціях. 

З огляду на дію перелічених вище факторів не буде перебільшен-
ням сказати, що саме формування Європейського Союзу було спри-
чинене впливом міжнародної економічної і, насамперед, технологіч-
ної конкуренції. Попередник Європейського Союзу – Європейське 
економічне співтовариство (ЄЕС), як відомо, було утворене у 1957 р. 
шляхом підписання Римського договору, за яким Європейське това-
риство вугілля і сталі і Європейське товариство з атомної енергети-
ки об’єднувалися у Європейське економічне співтовариство. Держа-
ви-учасниці започатковували за цим Договором також і Митний союз. 
Головною ідеєю його створення було сформувати «спільний ринок» 
у складі спочатку шести західноєвропейських країн і захищати цей 
ринок від на той час вже цілком очевидно несприятливої для його 
країн-учасниць конкуренції з боку п’яти «азіатських тигрів» і, на-
самперед – Японії. У Римському договорі були закладені конкретні 
положення про створення Митного союзу, включаючи взаємну від-
мову від мита на більшість товарів і послуг. Саме тому у європейській 
та й світовій пресі за ЄЕС на довгі роки закріпилася назва «спільний 
ринок». 

Зростання японського експорту відбувалося у той час все швид-
шими темпами, і у торгівлі між Західною Європою і Японією напри-
кінці 1950-х на початку 1960-х років уперше виникло негативне 
сальдо. Протекціоністські кроки новоствореного Європейського еко-
номічного співтовариства не дали бажаних результатів, оскільки 
Японія обійшла їх, окремо підписуючи двосторонні торговельно-еко-
номічні угоди з країнами-членами «спільного ринку». Протягом 
1960-х років середній темп росту японського експорту сягнув майже 
двадцяти процентів на рік (18,4%), і у 1968 р. Японія вийшла на 
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друге місце у світі за обсягом свого валового національного продук-
ту (ВНП) [1].

За час після підписання у 1992 р. Маастрихтського договору (на-
брав чинності у 1993 р.), яким «Європейські співтовариства» були 
перетворені на Європейський Союз, загальною правовою основою 
усієї сучасної економічної політики Євросоюзу, на якій у свою чер-
гу базуються інші документи ЄС, що модифікують різні сфери еко-
номічної політики Союзу, включаючи й підтримку інновацій, став 
Договір «Про функціонування Європейського Союзу» (ДФЄС). Вже 
у цьому документі інноваційній компоненті було надано великого 
значення, але в наступні роки інноваційна складова в економічному 
розвитку ЄС набула ще більшого значення. 

Протягом наступного десятиліття після підписання Маастрихт-
ського договору фінансово-економічна політика Євросоюзу була зо-
середжена на досягненні визначених цим договором т. зв. «Маа-
стрихтських критеріїв» в економічній, фінансовій та соціальній 
сферах. Саме з цією метою у 1997–98 рр. було вироблено комплекс 
документів (набрали чинності з 1999 р.) під загальною назвою «Пакт 
стабільності і зростання» (Stability and Growth Pact), а у 2011 р. 
т.зв. «Пакт Євро плюс» (Euro Plus Pact). Саме у цей період розумін-
ня важливості розвитку нових технологій та впровадження інновацій 
вперше виходить на рівень одного з напрямків економічної політики 
завдяки публікації у 1995 р. «Зеленої книги по інноваціях».

2000 р. позначився започаткуванням т.зв. «Лісабонського пакета», 
що включав навіть спробу створення «конституції ЄС». Такий «осно-
вний документ» для Євросоюзу, як відомо, не був ратифікований 
кількома країнами-членами, і натомість було впроваджено т. зв. 
«Лісабонську стратегію». Головним її напрямком було визнано «до-
сягнення економічного зростання і збільшення кількості робочих 
місць у Європейському Союзі через політику спільності». Саме цим 
документом також вводиться в широкий ужиток поняття «економіки, 
що базується на знаннях» (англ.knowledge-based economy).

На початковому етапі реалізації «Лісабонської стратегії» було 
висунуто дві основні ініціативи у сфері підтримки інновацій. Першою 
стало створення «спільного європейського простору наукових дослі-
джень та інновацій». Другою – вироблення сприятливих умов для 
діяльності малих та середніх підприємств, насамперед т. зв. «стар-
тапів» (від англ.startup – «започатковувати», «утворювати вперше»), 
які, як правило, є піонерами у впровадженні новітніх наукових і 
технологічних розробок. «Стратегія», щоправда, не вказувала ні на 
які конкретні кількісні параметри здійснення цих ініціатив, осо-
бливо у плані їхнього фінансування. Єдиним з таких параметрів став 
проголошений документом заклик до країн-членів збільшити обсяги 
фінансування наукових і технологічних досліджень з 1,9% їхнього 
ВВП до 3% у період до 2010 р. Для такого збільшення державного 
фінансування не за рахунок інших статей бюджетних витрат країнам 
Євросоюзу необхідно було, за підрахунками експертів ЄС, добитися 
темпів економічного зростання до 6% на рік у державному секторі 
їхніх економік та 9% – у приватному. 
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Економічне життя європейських країн, однак, далеко не завжди 
визначалося документами Європейської комісії, навіть якщо це були 
документи стратегічного характеру. Так, безпрецедентна лібераліза-
ція та дерегуляція фінансової діяльності у країнах з найбільш роз-
галуженим фінансовим сектором економіки, включаючи США та 
Західну Європу, й зокрема ліквідація спеціалізації в діяльності 
суб’єктів фінансового сектора, призводять 2008 р. до світової фінан-
сово-економічної кризи, за багатьма оцінками – найтяжчої з часів 
«Великої депресії» 30-х років минулого століття. У процесі подо-
лання її наслідків пріоритетними стають кроки, спрямовані насам-
перед на оздоровлення банківсько-фінансових систем країн-членів та 
посилення фінансової дисципліни у їхній бюджетній сфері. У зв’язку 
з масованим використанням коштів державних бюджетів як напряму 
країнами-членами, так і через спільний бюджет ЄС (через механізми 
фінансової стабілізації, Європейський центральний банк (ЄЦБ), інші 
загальносоюзні механізми фінансової підтримки) для викупу боргів 
фінансово-кредитних установ приватного сектора, що утворилися в 
результаті широкого використання ними ризикованих фінансових 
інструментів, фінансові системи держав-членів та спільний бюджет 
Євросоюзу зазнали потужного тиску. На тлі цих процесів 2011 р. 
був визнаний роком «кризи суверенних боргів», оскільки рівні дер-
жавного боргу цілого ряду країн ЄС – у багатьох випадках внаслі-
док спроб врятувати приватні банки за допомогою коштів держав-
них бюджетів – перевищили не лише відповідний «Маастрихтський 
критерій», а й взагалі будь-які відомі раніше критерії збалансова-
ності держбюджетів. Таке ускладнення фінансово-економічної си-
туації призвело до розробки та впровадження як на рівні країн-
членів, так і Європейського Союзу в цілому «політики суворої 
економії» (англ.austerity policy) з відповідними наслідками для 
фінансування зусиль з підтримки інновацій. Відтак згаданий орі-
єнтир збільшення фінансової підтримки науково-технологічних до-
сліджень з 1,9% до 3% ВВП не був досягнутий до останнього часу 
більшістю країн ЄС.

У той же час, програми підтримки приватного банківського сек-
тора ЄЦБ були продовжені, продовжуються зараз і продовжені в 
обсягах 60 млрд євро на місяць до кінця 2017 р.

На цьому тлі як на рівні країн-членів, так і на рівні Європейської 
комісії після 2011 р. зазвучала теза про необхідність більш раціо-
нального використання ресурсів. Як наслідок, впроваджується прин-
цип «тематичного» використання бюджету ЄС, тобто виділення його 
коштів лише на проекти, які відповідають цілям усього Європей-
ського Союзу як торгово-економічного блоку.

Зіткнувшись зі значним загостренням соціально-економічних про-
блем в результаті глобальної фінансово-економічної кризи, у першу 
чергу із зростанням безробіття у країнах-членах з нижчим рівнем 
доходів, керівні органи ЄС домоглися прийняття у 2010 р. стратегії 
«Європа-2020» (Europe 2020). Вона не означала повної відмови від 
політики суворої економії, але стала сигналом до більш скоордино-
ваних і активних зусиль з метою відновлення економічного зростан-
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ня в усіх країнах-членах Євросоюзу та надання їх фінансово-еконо-
мічним системам більшої стабільності. Головною метою зусиль ЄС у 
ці роки, особливо на першому етапі (до 2014 р.), було забезпечити 
здатність країн ЄС уникати в майбутньому повторення глобальної 
фінансово-економічної кризи. 

На час написання цього дослідження, тобто на кінець 2017 р., 
стратегія «Європа-2020» залишається основним політичним докумен-
том, у якому визначені макроекономічні та галузеві, а також кілька 
соціальних пріоритетів усієї економічної політики ЄС, включаючи 
сприяння інноваційному наповненню економічної політики як ЄС в 
цілому, так і країн-членів та регіонів Європейського Союзу. Водночас, 
варто наголосити, що, подібно до попереднього «стратегічного» до-
кумента ЄС – «Лісабонської стратегії», головним напрямком вважа-
ється активізація економічного зростання, яке має досягатися на-
самперед шляхом модернізації економік держав-членів ЄС, підви-
щення рівня їх інноваційності. 

Головними макроекономічними пріоритетами для усіх країн 
Євросоюзу були названі три:

– перетворення країн ЄС на привабливі для інвестицій та працев-
лаштування; 

– заохочення інновацій, підприємництва та зростання економіки, 
яка базується на знаннях; 

– створення робочих місць у більшій кількості та кращої якості.
Галузевими пріоритетами у цій стратегії були названі: 
у рамках першого макроекономічного пріоритету: 
– розширення та поліпшення транспортної інфраструктури; 
– зміцнення синергій між захистом довкілля та зростанням; 
– розгляд питання використання Європою традиційних джерел 

енергії. 
У рамках другого пріоритету висловлено заклик до країн-членів 

ЄС дотримуватися критерію фінансування наукових та науково-
технологічних досліджень в обсязі не менше 3% від обсягу ВВП (у 
рік, що передував прийняттю «стратегії», середній рівень по ЄС 
становив 1,9%). Окрім цього, для його реалізації потрібно: 

– збільшити інвестиції у наукові та технологічні дослідження та 
уточнити їх напрямки; 

– сприяти інноваціям та розвитку підприємництва; 
– сприяти розвитку інформаційного суспільства для всіх; 
– поліпшити доступ до фінансування. 
Для реалізації третього пріоритету було визнано за необхідне: 
– надати робочі місця та підтримувати працевлаштування якомо-

га більшої кількості людей, осучаснити системи соціального захисту; 
– покращити адаптованість працівників і підприємств та гнучкість 

ринку праці; 
– збільшити інвестування у людський капітал через кращу осві-

ту та навички; 
– забезпечити ефективну адміністративну спроможність органів 

державної влади та громадських послуг; 
– сприяти підтриманню здоров’я робочої сили [2].
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З метою досягнення як макроекономічних, так і галузевих пріо-
ритетів «стратегії», включаючи підтримку інновацій, Єврокомісія 
закликала країн-членів запровадити «Національні програми реформ» 
(НПР), які мали базуватися на вказаних вище пріоритетах «Ліса-
бонської стратегії». Єврокомісія також заохочувала уряди країн-чле-
нів та органи влади регіонів до врахування у програмах реформ 
своїх «національних та регіональних обставин» при визначенні ін-
вестиційних пріоритетів для своїх економік [3]. 

За даними Європейської комісії, в цілому за «період програму-
вання» 2007–13 рр. було витрачено 346,5 млрд євро спільних коштів 
ЄС. Основні витрати були здійснені у відповідності до таких пріори-
тетів Союзу: 

– підтримка середніх і малих підприємств (СМП) та бізнес-інно-
вацій – 32,3 млрд євро; 

– підтримка великих підприємств – 6,1 млрд євро; 
– фінансові інструменти, спрямовані на підтримку підприємни-

цтва – 11,5 млрд євро; 
– транспорт – 65,4 млрд євро; 
– інфраструктура у сфері захисту довкілля – 27,4 млрд євро; 
– енергоефективність у бyдівлях житлового фонду та громадсько-

го користування –6,4 млрд євро; 
– культура і туризм –12,2 млрд євро; 
– розвиток міськoї та соціальної інфраструктур – 28,8 млрд євро; 
– програми європейського територіального співробітництва (по-

передня назва «Interreg» – «міжрегіональне співробітництво») – 
7,7 млрд євро [4].

За оцінками Єврокомісії, реалізація «Лісабонської стратегії» еко-
номічного росту та зменшення безробіття дала також «додатковий 
ефект» для регіонального розвитку та згладжування регіональних 
диспропорцій у вигляді:

– додаткового чистого приросту сукупного продукту у кожному 
з регіонів ЄС – навіть регіонів-донорів – завдяки торговельному 
ефекту…, який вже виявився у 2016 р. і триватиме у довшій пер-
спективі після завершення циклу витрат (до 2023 р.);

– у контексті економічної кризи та тиску на державні інвести-
ційні бюджети бідніших країн «політика спільності» (завдяки «Лі-
сабонській стратегії») надала СМП можливість утриматися на 
плаву і навіть розширятися під час кризи, а також інвестувати у 
транспорт і переробку відходів та інфраструктуру переробки стічних 
вод у відповідності до європейських потреб;

– Interreg став унікальним у своїй галузі інструментом, конче 
важливим для забезпечення послідовності та зв’язку між спільними 
транскордонними проектами, а також між деякими проектами, що 
здійснювалися в масштабах усього ЄС [5].

У своїй оцінці результативності втілення пріоритетів економічно-
го розвитку на першому етапі «Лісабонського процесу» 2000–2006 pр. 
Єврокомісiя виділяє такі аспекти, як «серйозна зосередженість на 
інвестуванні коштів, виконанні проектів та генеруванні їх дороб-
ку». «Однак, – підкреслюється в оціночному документі Єврокомісії, 
про який детально ітиметься нижче, – у період 2007–13 pр. лише 
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незначна частина програм була справді «зосереджена на досягненні 
результатів», відзначалася постановкою чітких завдань для до-
сягнення змін на регіональному рівні, відповідно до цих завдань від-
бором проектів та контролем досягнення таких змін. Спроба усу-
нути ці недоліки була здійснена у керівних документах, розрахова-
них на період 2014–2020 рр., шляхом їх орієнтування на 
отримання результатів. Досягнення системного характеру такої 
спрямованості вимагатиме, однак, часу, і у багатьох випадках – 
змін ділової культури». 

Важливою відмінністю «Лісабонської стратегії» періоду 2007–
2013 pр. від її початкового етапу було більш широке використання 
фінансових інструментів. Воно збільшилося з 1 млрд євро на її 
першому етапі (2000-2006 рр.) до 11,5 млрд на другому. У той же 
час, застосування фінансових інструментів стримувалося недостат-
ністю юридичної бази, а також зосередженням їх використання 
здебільшого на підтримку підприємств. Насправді понад 90% коштів, 
отриманих завдяки різним фінансовим інструментам, до яких від-
носяться і позики усіх видів, були витрачені саме на підтримку під-
приємств – по суті запобігання їх банкрутству – у період 2007–
2013 рр. [6].

Стратегія «Європа-2020» та підтримка інновацій  
як один з її пріоритетів 

За оцінками експертів Європейського парламенту, головною змі-
ною, що відбулася після запровадження стратегії «Європа-2020» у 
порівнянні з періодом 2007-2013 років, коли реалізовувалася «Ліса-
бонська стратегія», став «перехід від фінансування «твердої» інфра-
структури до інвeстування в iнновації, цифрові технології, наукові 
та науково-технологічні дослідження, галузь інформації та зв’язку, 
енергозбереження та підвищення конкурентоспроможності середніх 
та малих підприємств» [7].

Також були розширені можливості використання фінансових інстру-
ментів через структурні фонди, на які покладене фінансування більшої 
частини спільних економічних програм і проектів ЄС. Нормативні до-
кументи, які регламентують фінансування проектів на період 2014–
2020 років, дозволяють більш широке використання фінансових інстру-
ментів для забезпечення інвестицій в усі «тематичні цілі» чергової стра-
тегії ЄС «Європа-2020», серед яких насамперед – «енергоефективність», 
«відновлювані джерела енергії», «транспортна інфраструктура». 

Варто ще раз згадати при цьому, що нова стратегія ЄС прийма-
лася в умовах фінансово-економічної кризи глобальних масштабів. 
Наслідки цієї кризи були для ЄС такими, що, за словами тодішньо-
го голови Європейської комісії ж.М. Баррозу, ЄС потрібно було 
думати про те, «як відновити свій розвиток…» і «як зуміти лиши-
тися на шляху розвитку. Це є метою «Європи-2020», підкреслив 
очільник керівного органу ЄС у передмові до документа. «Успішний 
вихід із кризи є нашим пріоритетом на найближчу перспективу», – 
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зазначив він. «Те, як Європа відповість (на виклики світової фінан-
сової кризи), визначить наше майбутнє». Водночас він підкреслив 
необхідність для Євросоюзу «думати на тривалу перспективу в той 
час, коли світова економіка продовжує рухатися вперед». За слова-
ми голови Європейської комісії, «Якщо ми продовжимо робити все 
«так, як зазвичай», ми поступово деградуватимемо і станемо дру-
горядними у новому світовому порядку»[8].

Стратегія «Європа-2020» була створена з урахуванням результатів 
«Лісабонського процесу», не дуже вдало започаткованого у 2000 р. 
та відновленого у 2005 р. за допомогою представленої вище «Ліса-
бонської стратегії», яка реально почала реалізовуватися з 2007 р.

Відповідно, ухвалений у 2010 р. документ «Європа-2020» базу-
ється на ключових положеннях «Лісабонської стратегії» і здебіль-
шого повторює її. Не повторюючи переліку пріоритетів «Лісабонської 
стратегії», наведених раніше, розглянемо основні пріоритети страте-
гії «Європа-2020», у якій підтримка інновацій посіла також чільне 
місце. Ключовими пріоритетами «Європа-2020» називає три: 

1. Розумне (економічне) зростання – розвиток економіки на осно-
ві знань та інновацій.

2. Стабільне зростання – сприяння кращому використанню ре-
сурсів, більш «зеленій» та конкурентоспроможній економіці.

3. Інклюзивне зростання – забезпечення більшої кількості робочих 
місць та соціальної і територіальної спільностi [9].

У документі підкреслюється, що «ці три пріоритети є взаємно 
підсилюючими, вони пропонують бачення європейської соціальної 
ринкової економіки XXI cтоліття».

Головною відмінністю «Європи-2020» від «Лісабонської стратегії» 
стало визначення у ній ряду кількісних орієнтовних показників, 
названих у документі «основними цілями» (англ.headline targets), 
яких ЄС має досягти до 2020 р. завдяки своїй економічній та соці-
альній політиці:

– 75 % населення віком від 20 до 64 років має бути працевла-
штовано;

– 3% ВВП Європейського Союзу має інвестуватися у наукові та 
технологічні дослідження;

– мають бути досягнуті цілі «20/20/20» у сфері боротьби з клі-
матичними змінами та підвищення енергоефективності (за наявнос-
ті можливостей обсяги викидів мають бути зменшені на 30%);

– кількість дітей шкільного віку, які не отримують повну серед-
ню освіту, має бути менше 10%, a процент молоді, яка отримує 
середню спеціальну та вищу освіту, має досягти не менше 40%;

– кількість людей, які ризикують опинитися за межею бідності, 
має зменшитися на 20 мільйонів [10].

У березні 2014 р. Європейською комісією було оприлюднено оцін-
ку результатів реалізації стратегії під назвою «Оцінюючи результати 
стратегії «Європа-2020» для розумного, стабільного та інклюзивного 
росту». У документі порівнюються показники виконання п’яти прі-
оритетів Стратегії станом на 2012 р. з показниками 2008–2010 рр. 
та спроба спрогнозувати хід подальшого виконання цих пріоритетів 
до 2020 р. 
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Так, досягнення пріоритету забезпечення робочими місцями 75% 
населення віком 20–64 роки оцінюється майже як можливе: з ура-
хуванням виконання програм з працевлаштування усіма державами-
членами Єврокомісія вважає вірогідним досягнення показника 74% 
(72% «в разі збереження існуючих на 2014 р. тенденцій» на ринку 
праці ЄС) [11]. 

У виданні 2016 р. публікації Євростату «Розумніша, зеленіша, 
більш інклюзивна? Індикатори на підтримку стратегії «Європа-2020» 
відзначається, що у 2014 р. «кількість працевлаштованих знову 
почала зростати і на 2015 р. досягла 70,1%, що наближається до 
рівня 2008 р. Як результат, у 2015 р. розбіжність з пріоритетом 
«Європи-2020» із працевлаштування у 75% зменшилася до 4,9 про-
цента» [12]. 

Збільшення до 2020 р. обсягу інвестицій з джерел як державно-
го, так і приватного сектора у наукові та технологічні дослідження 
до 3% ВВП вважається у оцінці 2014 р. малоймовірним, оскільки 
станом на 2012 р. середні по ЄС обсяги становили 2,06%. Реалістич-
ним Європейська комісія вважає досягнення показника 2,2%, а при 
повному виконанні відповідних програм державами-членами – 2,6% 
[13]. Євростат у 2016 р. поділяє обережне ставлення до можливості 
виконання цього пріоритету, зазначаючи, що «у 2014 р. ЄС все ще 
відставав на 0,97 процента від поставленої на 2020 р. цілі».

Пріоритети зменшення викидів парникових газів щонайменше на 
20% у порівнянні з рівнем 1990 р., збільшення частки обновлюваних 
джерел енергії у балансі енергоспоживання на 20% та підвищення 
на 20% енергоефективності вважалися у документі 2014 р. досяж-
ними, оскільки, наприклад, викиди парникових газів до 2012 р. 
скоротилися в цілому по ЄС на 18%. 

Ця оцінка збереглася і у 2016 р. в документі Євростату.
Реалізація пріоритетів зменшення до менш ніж 10% кількості 

дітей, які не закінчують середню школу, а також збільшення кіль-
кості молоді зі спеціальною або вищою освітою до щонайменше 40% 
розцінюються у документі 2014 р. як «в цілому можлива», оскільки, 
наприклад, кількість дітей, що не закінчують навчання, зменшила-
ся з 15,7% у 2005 р. до 12,7% у 2012 р., а половина членів ЄС «вже 
реалізувала або наближається до реалізації відповідних цілей». За 
даними Євростату, у 2015 р. цей показник досяг 11,0% у порівнян-
ні з 14,7% у 2008 р.

Підняття рівня життя не менше 20 мільйонів людей і зняття для 
них ризику опинитися у бідності та бути виключеними з суспільства 
оцінюється Єврокомісією у 2014 р. без оптимізму, адже кількість 
таких людей в ЄС (включаючи тих, хто перебуває на межі фінансо-
вої бідності, переживає майнове зубожіння або є безробітним чи живе 
у сім’ї безробітних) зросла зі 114 мільйонів у 2009 р. до 124 міль-
йонів у 2012 р.

У липні 2014 р. голова Європейської комісії ж.К. Юнкер висту-
пив із програмною промовою, у якій також окреслив ряд макроеко-
номічних та галузевих пріоритетів. Деякі з них безпосередньо не 
пов’язані з підтримкою інновацій, однак їх комплексне втілення, 
очевидно, здатне буде сприяти економічному зростанню.
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Цими пріоритетами були названі: 
– стимулювання створення робочих місць, економічного росту та 

інвестицій;
– забезпечення спільного ринку ЄС єдиними цифровими техноло-

гіями; 
– стабільний енергетичний союз із спрямованою на перспективу 

політикою y сфері боротьби з кліматичними змінами;
– поглиблений та більш справедливий внутрішній ринок, зміц-

нення його індустріальної бази; 
– поглиблений та більш справедливий економічний та фінансовий 

союз; 
– раціональна та збалансована угода про вільну торгівлю між ЄС 

та США;
– ЄС як регіон справедливості та основних прав, в основі якого 

лежить взаємна довіра;
– нова політика у сфері міграції; 
– ЄС як більш потужний глобальний гравець; 
– ЄС як союз демократичних перетворень. 
На кінець 2017 р. оцінки результатів реалізації стратегії «Євро-

па-2020» у контексті підтримки інновацій є неоднозначними, однак 
джерела самого Євросоюзу наголошують на основному її результаті: 
зменшенні майже на 50% «інноваційного розриву» між ЄС та його 
основними економічними та технологічними конкурентами – США та 
Японією [14]. 

Висновки та перспективи подальших досліджень

Таким чином, Європейський Союз продовжує приділяти значну 
увагу макроекономічним та галузевим пріоритетам, які cприяють 
модернізації економік країн-членів цього об’єднання. Еволюція цих 
пріоритетів підпорядкована, за визначенням керівного органу Єв-
ропейського Союзу, необхідності відновлення економічного зростан-
ня до рівнів, досягнутих у період до глобальної фінансово-еконо-
мічної кризи 2008 р. Завдяки спільним діям усіх органів ЄС та 
країн-членів економіка Євросоюзу «стала на більш стабільну 
основу» порівняно з докризовим періодом, і «безробіття знизилося 
до найнижчого рівня за весь післякризовий період». Однак, віднов-
лення економічного росту «є все ще нерівномірним як всередині 
суспільства, так і по регіонах» Євросоюзу. «Подолання наслідків 
кризи – від тривалого безробіття до високого рівня заборгованості 
і у державному, і в приватному секторі у багатьох частинах Єв-
ропи продовжує залишатися нагальним пріоритетом»[15].

Зростає вплив на формування пріоритетів ЄС також і інших важ-
ливих факторів. Так, за оцінкою Єврокомісії, змінюється глобальне 
становище та роль Європи: «місце Європи у світі зменшується, у 
той час, як інших регіонів зростає. У 1900 р. у Європі проживало 
близько 25% населення усього світу. На 2060 р. у ній проживатиме 
менше 5%. На той час населення жодної з країн-членів не переви-
щуватиме 1% від світового населення. Відносна економічна міць 
Європи, згідно з прогнозами, також зменшиться з нинішніх близько 
22% світового ВВП до значно менше 20% у 2030 р.»[16].
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Водночас, під впливом наслідків кризи та ряду інших факторів, 
серед яких, як показує рішення Великобританії вийти з ЄС, все більшу 
вагу набирає недовіра пересічних громадян країн-членів до керівних 
органів ЄС – «брюссельської бюрократії», спільні органи Європейського 
Союзу змушені запроваджувати обмеження на витрату коштів на цілий 
ряд програм. З кінця 2016 р. Єврокомісія та її органи прямо вказують 
на те, що вони змушені керуватися принципом «трьох «ні» – «ні» но-
вим законодавчим ініціативам в масштабах ЄС, «ні» збільшенню 
спільного бюджету ЄС та «ні» новим інституціям Євросоюзу [17]. 

Так, під впливом рішення одного з ключових членів ЄС про вихід 
з його складу, серед тенденцій еволюціонування макроекономічних та 
галузевих пріоритетів Євросоюзу з 2016 р. все чіткіше простежується 
тенденція до більш раціонального використання фінансових ресурсів. 

Незважаючи на це, аналіз зусиль Європейського Союзу у сфері 
підтримки інновацій свідчить, що вони будуть і у майбутньому віді-
гравати суттєву роль в економічній політиці ЄС.
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Поддержка инноваций в системе приоритетов  
экономической политики ЕС

Аннотация. В статье систематизированы макроэкономические и отраслевые 
приоритеты ЕС, реализация которых способствует модернизации экономик стран-
членов. Показано возрастание роли инноваций среди этих приоритетов. Установ-
лено, что основными направлениями содействия инновациям является увеличение 
инвестиций в научные и технологические исследования; содействие инновациям 
в развитии предпринимательства; реализация концепций «цифрового рынка» и 
«информационного общества для всех». Рассмотрена эволюция приоритетов 
экономической политики ЕС вплоть до ее современной стадии, начавшейся после 
преодоления наиболее острой фазы глобального финансово-экономического кризи-
са 2008-2011 годов. Проанализированы связанные с инновационной политикой по-
ложения программных документов ЕС, наиболее детально – программные документы 
последнего десятилетия – «Лиссабонская стратегия» и стратегия «Европа-2020».
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ІНВЕСТИЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ В РЕГІОНАХ ТА ЇЇ 
ВПЛИВ НА СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИЙ РОЗВИТОК

Анотація. У статті висвітлено результати дослідження впливу інвестицій-
ного процесу на соціально-економічний розвиток регіонів України. Наведено 
результати кластеризації регіонів за типами інвестицій, проаналізовано залеж-
ність динаміки зростання (зниження) темпів росту валового регіонального про-
дукту в залежності від обсягів інвестицій.

Ключові слова: інвестиції, інвестиційна діяльність, кластерний аналіз, 
валовий регіональний продукт.

Постановка проблеми. Дослідження проблем інвестування еконо-

міки завжди знаходилося в центрі уваги економічної науки. Це 
обумовлено тим, що інвестиції здатні вплинути на глибинні основи 
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господарської діяльності та на процес економічного росту в цілому. 
У сучасних умовах вони виступають найважливішим засобом забез-
печення умов виходу зі сформованої економічної кризи, структурних 
зрушень у народному господарстві, забезпечення технічного прогре-
су, підвищення якісних показників господарської діяльності на мікро- 
і макрорівнях. Активізація інвестиційного процесу є одним з най-
більш дієвих механізмів соціально-економічних перетворень.

Актуальність теми: Актуальним у даний час є поглиблене теоре-
тичне дослідження механізмів інвестиційної діяльності на регіональ-
ному рівні. Важливою проблемою виступає теоретичне обґрунтуван-
ня критеріїв ефективності інвестиційних витрат, взаємозв’язку і 
взаємозумовленості капітальних вкладень і структурних зрушень в 
економіці.Сформована нині в регіонах України економічна ситуація 
значно ускладнює інвестиційну діяльність: стає потрібною розробка 
адекватного ринковим відносинам інвестиційного механізму, що ор-
ганічно поєднує форми приватного і державного інвестування, опти-
мізації взаємозв’язків різних суб’єктів інвестиційної діяльності, 
розробки відповідної законодавчо-нормативної бази й інші заходи, 
що регламентують інвестиційний процес як на рівні окремої фірми, 
компанії або галузі, так і на рівні національної економіки в цілому.

Аналіз досліджень і публікацій останніх років. У науковій літе-
ратурі дослідженням проблеми інвестиційної діяльності на регіональ-
ному рівні присвячені праці багатьох відомих українських економіс-
тів – А. В. Амоша, Б. В. Буркінського, М. П. Бутко, В. М. Геєця, 
Б. М. Данилишина, М. І. Долішнього, С. В. Дорогунцова, В. І. За-
харченка, В. П. Ільчука, Т. В. Пепи, Л. Р. Чернюк, С. М. Шкарле-
та та ін. Варто відзначити, що більшість публікацій з оцінювання 
результатів інвестиційної діяльності в регіонах України обмежують-
ся характеристикою зростання інвестиційних ресурсів для його 
окремих економічних і соціальних сфер та порівняльною оцінкою 
тенденцій зміни капіталовкладень та основних соціально-економічних 
показників регіону.

Мета статті полягає у дослідженні інвестиційної політики в ре-
гіонах України, виявленні закономірностей впливу обсягів інвестицій 
на створення валового регіонального продукту та на соціально- еко-
номічний розвиток в цілому.

Виклад основного матеріалу. Капітальні інвестиції відіграють 
важливу роль в економічному розвитку регіонів, а саме: в модерні-
зації виробничих потужностей, придбанні матеріальних та немате-
ріальних активів. Частіше за все, ефективність інвестиційної ді-
яльності для регіону має прояв у підвищенні темпів економічного 
зростання, що традиційно вимірюється у обсягах валового регіональ-
ного продукту (ВРП) на душу населення, але така закономірність 
не є стовідсотковою. Політика регіонального та державного рівнів 
має спиратися на об’єктивність взаємозв’язку регіональної ефектив-
ності інвестиційної діяльності. У таблиці 1 наведено дані щодо 
динаміки темпів збільшення капітальних інвестицій та динаміки 
валового регіонального продукту по регіонах України за 2012–
2013 рр.
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Таблиця 1
Порівняння динаміки темпів збільшення капітальних інвестицій  

та динаміки валового регіонального продукту по регіонах України  
за 2012–2013 рр.

Регіони  
України

капіталь-
ні інвес-
тиції на 
душу грн 
2012р.

капіталь-
ні інвес-
тиції на 
душу грн 
2013р.

в % до 
поперед. 

року

ВРП на 
душу в 

грн 
2012р.

ВРП на 
душу в 

грн 
2013р.

в % до 
поперед. 

року

Республіка 
Крим

9375,3 7894,7 -15,79 22675 23595 4,6

Вінницька 3587,4 3781,6 5,41 20253 22303 10,12
Волинська 3139,5 3205,6 2,11 19249 19817 2,95
Дніпропетров-
ська

6798,9 6457,8 -5,02 44650 46333 3,77

Донецька 7248,4 6421,5 -11,41 38907 37830 -2,77
житомирська 2274,4 2373 4,34 19551 20286 3,76
Закарпатська 2189,2 2111,9 -3,53 17088 17044 -0,26
Запорізька 4030 3842,7 -4,65 30656 30526 -0,42
Івано-Франків-
ська

3749  3478,3 -7,22 23379 24022 2,75

Київська 11875,7 12046,9 1,44 40483 29988 -1,22
Кіровоградська 4611,3 3273,1 -29,02 22082 25533 15,63
Луганська 3638,3 5067,9 39,29 25950 24514 -5,53
Львівська 4429,5 3893,7 -12,10 24387 24937 2,26
Миколаївська 3996,3 4280,2 7,10 24838 27355 10,13
Одеська 6145,7 4978,3 -19 27070 29118 7,57
Полтавська 6975,8 6553,2 -6,06 38424 39962 4
Рівненська 2400,1 2452,7 2,19 18860 19003 0,76
Сумська 2506,3 2395,7 -4,41 21722 23517 8,26
Тернопільська 3137,6 2776,1 -11,52 16644 16819 1,05
Харківська 5410,8 3409,9 -36,98 29972 31128 3,86
Херсонська 2256,6 1978,4 -12,33 17910 19311 7,82
Хмельницька 2655,7 2782,5 4,77 19920 20165 1,23
Черкаська 2978,4 2707,3 -9,10 24558 26168 6,56
Чернівецька 2468,5 2494,9 1,07 14529 15154 4,30
Чернігівська 2547,3 2671,8 4,89 22096 22603 2,29

Розроблено авторами на основі даних [8,С.15.] 

Валовий регіональний продукт (ВРП) в розрахунку на душу на-
селення в практичній регіоналістиці визначає рівень економічного 
розвитку регіонів (хоча останнім часом, в умовах сталої від’ємної 
демографії, коли смертність перевищує народжуваність, цей показник 
не є коректним для оцінки економічного розвитку).

Якщо проаналізувати темпи зростання ВРП, то виявляється на-
ступне: у групу, де спостерігається падіння темпів зростання вало-
вого регіонального продукту, увійшли такі регіони: Донецька обл. 
-2,77%, Закарпатська обл. -0,26%, Запорізька обл. -0,42%, Київська 
обл. -1,22%, Луганська обл. -5,53%. Незначний приріст ВРП, а саме: 
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до 5% спостерігається в таких областях, як Автономна Республіка 
Крим, Волинська, Дніпропетровська, житомирська, Івано-Франків-
ська, Полтавська, Тернопільська, Харківська, Хмельницька, Черні-
вецька та Чернігівська. Найбільші темпи зростання спостерігаються 
у Миколаївській області -10,13%, Вінницькій -10,12% та Кірово-
градській обл. -15,63%.

Згідно з таблицею 1 станом на 2013 рік найбільш інвестиційно 
привабливими були такі регіони: Дніпропетровський, Київський, 
До нецький, Полтавський і Харківський.

Графічне відображення цього явища наведене на рис 1.
Розроблено авторами на основі даних [8, С.15].

Рис. 1. Діаграма співставлення ВРП та капітальних вкладень  
на душу населення в регіонах України в 2013 році

Стосовно динаміки залучення капітальних інвестицій у регіони 
України треба зазначити наступне: згідно з зтаблицею 1, ми бачимо, 
що найбільший розмір інвестицій зазначається у Дніпропетровської, 
Київської, Донецької та Полтавської, Одеської областях та Автоном-
ної Республіки Крим. Якщо проаналізувати темпи зростання (скоро-
чення) інвестування у кожний регіон України, то отримуємо, що 
найбільш вагоме скорочення інвестування відбулось у Харківській – на 
36,98%; Кіровоградській – на 29,02%; Одеській – на 19% областях 
та АРК – на 15,79%. Водночас у Луганській області спостерігалось 
зростання капітальних вкладень на 39,29%. Такий різкий зріст ка-
пітальних інвестувань в Луганську область пояснюється тим, що на 
початку 2013 року потужна компанія “ДТЕК” уклала договір з міс-
цевою владою про співпрацю і спрямувала інвестиції на соціально-
економічний розвиток області у сумі 17,3 млн грн. Графічне зобра-
ження приросту ВРП та приросту (зниження) капітальних інвестицій 
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наочно демонструє, що прямої залежності між цими показниками 
немає. 

Так, наприклад, у Луганському регіоні приріст капітальних ін-
вестицій на 39,29 % супроводжувався скороченням ВРП на 5,53%, 
а приріст ВРП у Кіровоградській області на 15,63% відбувався одно-
часно із зменшенням капітальних інвестицій на 29,02%.

Розроблено авторами на основі даних [8, С.15].

Рис. 2. Темпи зростання інвестицій та темпи зростання РВП  
в Луганській обл. 2013р.

В ході дослідження, з метою проведення кластерного аналізу, 
регіони України були згруповані у кластери за однаковою структурою 
капітальних інвестицій (див. табл. 2)

Таблиця 2
Кластеризація регіонів України за критерієм однаковості  

структури капітальних інвестицій

Назва об-
ласті

distance 
кластер 1

Назва об-
ласті

distance 
кластер 2

Назва об-
ласті

distance 
кластер 3

1 2 3 4 5 6

АР Крим 0,722577
Дніпропет-
ровська

0,481026 Донецька 0,396141

Волинська 1,044594
Миколаїв-
ська

0,436198 Запорізька 0,734924

житомир-
ська

0,694587 Київська 1,368861 Луганська 0,711888

Закарпат-
ська

0,723277 Львівська 0,608124

інвестицій
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1 2 3 4 5 6

Івано-
Франків-
ська

0,485283 Полтавська 0,930173

Кірово-
градська

0,718385

Сумська 0,444151
Тернопіль-
ська

0,845030

Херсонська 0,515664
Хмель-
ницька

0,418484

Черкаська 0,785144
Чернігів-
ська

0,432331

Чернівець-
ка

1,406347

Харківська 0,619352
Рівненська 0,896560
Одеська 0,568928
Вінницька 0,515378

Розроблено авторами на основі даних [8,c.15,206-212].
 
У перший кластер (див. графік 3) увійшли регіони з низьким 

рівнем інвестицій в промисловість та торгівлю, незначною долею 
інвестування з державного бюджету, значним розміром інвестицій, 
спрямованих на будівництво і залучених з місцевих бюджетів (гра-
фік 3).

Розроблено авторами на основі даних [8, С.15]

Таблиця 2

Рис.3. Результат кластеризації регіонів України.

будівництво місц.



23Інвестиційна діяльність в регіонах та її вплив на соціально-економічний розвиток

П
р
об

л
ем

и
 і
н
н
ов

ац
ій

н
о-

ін
ве

ст
и
ц
ій

н
ог

о 
р
оз

ви
тк

у
. 
—

 2
0
1
7
. 
—

 №
 1

3

У другий кластер увійшли регіони з достатньо високим рівнем 
інвестицій у промисловість та торгівлю, середньою долею інвестицій 
у будівництво та інвестицій, залучених з державного бюджету, і дуже 
низьким рівнем інвестицій з місцевих бюджетів. 

У третій кластер увійшли регіони з самим високим рівнем інвес-
тицій в промисловість та значною долею інвестицій, залучених з 
держбюджету, незначною долею інвестицій у торгівлю та інвестицій, 
залучених з місцевого бюджету, і дуже низьким рівнем інвестицій 
у будівництво.

За допомогою спеціалізованого програмного продукту, для про-
ведення кластерного аналізу регіони України згрупували в кластери 
з однорідним типом інвестицій та рівнем валового регіонального 
продукту на душу населення (див. табл. 3).

Таблиця 3
Регіональний склад кластерів

Назва області
distance 

кластер 1
Назва області

distance 

кластер

2

Назва області
distance 

кластер 3

Вінницька 0,156371 АР Крим 0,659008 Дніпропетров-
ська

0,410786

Волинська 0,221079 Івано- 
Франківська

0,281667 Донецька 0,236813

житомирська 0,123350 Київська 1,102695 Запорізька 0,249765
Закарпатська 0,305453 Львівська 0,759031 Луганська 0,387798
Кіровоградська 0,242803 Чернівецька 0,428994 Полтавська 0,285142
Рівненська 0,245963 Одеська 0,486601 Харківська 0,247217
Сумська 0,197776
Тернопіль-
ська

0,414707

Херсонська 0,067204
Хмельницька 0,118673
Черкаська 0,196939
Чернігівська 0,218149

Розроблено авторами на основі даних [8, С.15.].

У перший кластер увійшли регіони з приблизно однаковим рівнем 
валового регіонального продукту на душу населення, часткою капі-
тальних інвестицій на душу населення і капітальних інвестицій у 
будівництво, а також інвестицій на душу населення з державного і 
місцевого бюджетів. До таких областей відносяться: Вінницька, Во-
линська, житомирська, Закарпатська, Кіровоградська, Рівненська, 
Сумська, Тернопільська, Херсонська, Хмельницька, Черкаська та 
Чернігівська.

У другий кластер були зараховані такі регіони: Автономна Рес-
публіка Крим, Івано-Франківська область, Київська область, Львів-
ська область,Чернівецька та Одеська області. Вони відрізняються 
тим, що мають значні суми капітального інвестування у будівництво 
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як за рахунок державного, так і за рахунок місцевого бюджетів, але 
невеликі розміри валового регіонального продукту.

До третього кластеру відносяться Дніпропетровська, Донецька, 
Запорізька, Луганська, Полтавська, Харківська області. Вони харак-
теризуються тим, що мають досить високий рівень валового регіо-
нального продукту, але незначні інвестування в будівництво як з 
державного, так і з місцевого бюджетів.

Висновок. Аналіз результатів дозволяє зробити висновок, що не 
завжди регіони України з високим розміром капітального інвесту-
вання мають високий рівень валового регіонального продукту, і, 
навпаки, регіони з високим рівнем економічного розвитку, а від-
повідно ВРП, можуть мати невеликі капітальні інвестиції. Інвес-
тиційні вкладення можуть бути неефективно використані чи не є 
вичерпним фактором, від якого залежить соціально-економічний 
розвиток. 

Коли ж інвестиційна діяльність для регіону має домінуючий вплив 
на підвищення темпів економічного зростання, що традиційно ви-
мірюються у обсягах валового регіонального продукту (ВРП) на душу 
населення, це вказує на доцільність інвестиційних вкладень. Це 
фактично закладене у поняття регіональної ефективності інвестицій. 
Політика регіонального та державного рівнів має спиратися на ефек-
тивну інвестиційну діяльність у регіоні, а при визначенні правиль-
ного курсу політики та прогнозуванні регіонального розвитку дуже 
важливим є виявлення взаємозв’язку регіонального розвитку та до-
цільності інвестиційної діяльності, їх синергетики.
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Инвестиционная деятельность в регионах и ее влияние  
на социально-экономическое развитие

Аннотация. В статье освещено результаты исследования влияния инвести-
ционного процесса на социально-экономическое развитие регионов Украины. 
Приводятся результаты кластеризации регионов по типам инвестиций, проана-
лизировано зависимость динамики увеличения (снижения) темпов роста вало-
вого регионального продукта от объемов инвестиций.

Ключевые слова: инвестиции, инвестиционная деятельность, кластерный 
анализ, валовый региональный продукт.
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MultI-lEvEl dIGItal IntERaCtIvE EduCa-
tIOn-tRaInInG PlatfORM fOR tRanSBORdER  

InnOvatIOn-ORIEntEd 
CO-dEvElOPMEnt

abstract – based on analysis of modern tendencies in educational sphere and 
innovation experience; a new model of “triple integration” for Innovation eLearn-
ing is presented and a transborder multi-level digital educational-training platform 
for its realization as well. This proposal is integrated in framework of the Ukrain-
ian-Slovak International Center for Innovations and technology transfer and may 
be used as a base for joint R&D and for development of the pilot project for in-
novative education and educational innovation.

Keywords: E – Learning, interactive education-training technologies, digital 
platform, innovation system, transborder innovation-oriented co-development

I. Introduction

Having completed the first decade of the 21st century by the glob-
al financial and economic crisis and entering the current decade, the 
world community at the UN level has identified the need to provide 
fundamentally new foundations for ensuring the sustainability of its 
evolutionary dynamics. In turn, this led to the awareness of the need 
for a planetary transition from a financially-driven industrial economy 
to a new type of economic globalization oriented towards innovation 
as an interdependent co-development on a new institutional basis. Thus, 
such a transition simultaneously involves a change in the very model 
of development, from the exclusive to the inclusive one. In addition, 
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it is an appropriate replacement of its leading entity, which now serves 
as a globally integrated, self-sufficient economic region [1] . 

Since now focusing on sustained inclusive development on an inno-
vative basis is a priority focus, it forms an urgent request for modern 
knowledge not only in regard to new objects, but also, more important-
ly, about new participants, such as innovation – oriented regions, their 
institutional architecture and innovative infrastructure capable of 
providing an effective interactive cooperation of the regional economy 
with all levels of national, transnational and global one. As a result, 
national education systems, first and foremost, institutions of higher 
education face the global challenges of their ability to provide the 
economy and society with modern knowledge, skills, experience and 
competences necessary for innovative, inclusive development.

The current knowledge spectrum was formed as a consequence of 
system changes in public demand that took place over the past 50 years. 
Thus, since the 1980s, there has been a steady and deep decline in 
demand for routine stationery and engineering and information com-
petencies that can easily replace by computers. Although with different 
historical dynamics, but since the 60s, the global recession has demon-
strated demand for both traditional (routine) and non-traditional man-
ual labor, which is increasingly carried out by machines. Instead, 
throughout this period (with a certain intensification after 2000), the 
demand for a high level of analytics, which requires deep special knowl-
edge, abstract thinking and the ability to search for original solutions, 
steadily grows. However, the prevailing dynamics demonstrates a con-
stant tendency to increase the demand for specialists capable of design-
ing and managing long, dynamic, and interactive chains of high added 
value based on relevant information and communication networks [2]

In this case, it is not just said about direct communication between 
firms that forms the basis of trade, direct investment and inter-corpo-
rate alliances, but also include interpersonal ties, which often becomes 
more efficient, especially in the case of transfer of knowledge and 
technologies between countries with significantly different levels of 
development [3] Highly skilled migrants who form the entire transna-
tional community [4] and become “new argonauts” of global network 
manufacturing [5] are usually the active participants of such transfer 
of the “brain circulation” and configurator managers of this phenom-
enon. Such communities generally contribute to the globalization of 
the movement not only of people and knowledge, but also facilitate 
innovation of technologies and venture capital [6].

Of course, such complication of the processes of generation and 
translation of new knowledge requires serious corrections, first of all, 
in the system of higher education. These corrections would be respon-
sible for increasing efficiency, improving quality and reducing inequal-
ity in gaining modern knowledge [7]. Traditionally, the higher school 
is responsible for the fundamental and “routine” knowledge, which is 
usually limited to the natural and technical and socio-humanitarian 
spheres and subject areas of disciplines, on the basis of which the 
graduate specialty is formed. For a long time such approach was in 
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line with the economic and social needs of society. However, today, 
modern times require highly dynamic, innovative knowledge of inter-
disciplinary, as well as transdisciplinary type, and needs in new com-
petencies that require skills of creative and critical thinking, the 
ability to model business behavior of economic actors and stimulate 
their innovation-oriented corporate motivation [8].

Such tendencies encourage the scientific and educational sphere to 
transform in the direction of integration with innovative business ac-
tivities through formation of innovative institutions – like business 
incubators university scientific and academic technological parks. From 
other side an innovation business have to go beyond the traditional 
corporate forms of transfer of advanced knowledge and their diffusion 
through the development of information and communication, organiza-
tional and institutional networks[9]. The development of this coun-
ter-institutionalized and substantially heterogeneous movement, in turn, 
requires strategic coordination and appropriate coordinators. Coordi-
nators are represented by various non-market institutions such as 
public and sectoral associations, non-government and government pro-
motional agencies, independent research centers and foundations, etc. 
[10]. At the same time, the rapidly growing number of “players” in 
such potential innovation and educational market forms an urgent re-
quest on new quality, of their business activity. In turn, it needs in 
appropriate innovation in education and the formation of entrepreneur-
ial competences for graduates, as well as increasing the scientific and 
educational provision of innovation and interactive interaction with 
higher education in the training of innovative entrepreneurs. However, 
a significant obstacle on the way to the market-based solution to this 
problem consist in the large number of barriers that arise in the face 
of such a counter-movement, primarily between the public education 
sector and private business [11].  

In this connection, the construction of a multilevel platform-inter-
face, which should provide not only an interactive cross-sectoral inter-
action of various kinds of “innovative players” in such heterogeneous 
polysubject environment, but also supply integration of their activity 
into strategic co-ordinated inclusive development, becomes very actual. 
In turn, because such innovation-oriented development under the con-
ditions of “new globalization” is possible only as a co-development, the 
pilot development of transborder interface, the initiative proposal of 
which is a practical part of this article, is of particular importance.

II. theoretical-model grounding

The above-mentioned tendencies, of course, interactively reflect 
those fundamental changes that take place in the very nature of glob-
al economic dynamics. In general, these changes are illustrated in 
Figure 1

From the historical point of view, this picture shows those “evolu-
tionary steps” that the world economy has consistently passed (of 
course, in its nationally diversified format), evolving from resource-ori-
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ented (agriculture and mineral extraction and industrial processing) of 
through structurally-organized industrialization (agrarian and indus-
trial economics) to post-industrial types of based on, institutional-ori-
ented economic reality (innovative and cultural-creative economy). In 
its entirety, this whole “economic ensemble” can only be seen in such 
large countries with “late industrialization” as China, but fragments 
of all previous stages of the formation of the global economy are inte-
grated into national economy of any industrially developed country. 
From a principle point of view, it is important to note here that the 
role of at each evolutionary stages, main driver of economic growth 
ware played by different forms of capital:, the productive – in the 
resource types of the economy, industrial and innovative – are inherent 
in the early and “mature” industrialization, humanitarian becomes an 
accelerator for innovative economy, as well as institutional for – cul-
tural and creative.

Figure 1. Economic development path

Each of these factors has its own institutional architecture, mode 
of generating, concentrating and transferring knowledge and leading 
innovations. Thus, innovation capital owes for its growth to the intro-
duction of – technological innovations, humanitarian – social, and 
institutional – creative institutional ones. From a theoretical point of 
view, such a picture basically corresponds to the 5-factor model of 
endogenous growth, which may be represented in factorized form as 
the functional [12]:

 Y = F (L,K.A,H,I)  (1)

Here Y is a production function, and L, K, A, H, I, is industrial, 
innovative, humanitarian and institutional capital, respectively, usu-
ally L and K are concentrated in classical localized form which is typ-
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ical for classical trade and industrial firm, while innovative capital has 
multilocation, structure as in case of MNC ,humanitarian capital already 
has non-classical spatially distributed form of clusters and agglomera-
tions, and an institutional – but institutional capital has complicated 
construction integrating its hard, soft and virtual parts. This last post 
non – classical virtual part opens the perspective for development of 
a global network with a cultural and creative hub in its epicenter.

 According to such changes, the post-industrial stage gives rise to, 
fundamentally new generators, translators and users of innovative 
knowledge appear – from innovative business incubators, scientific, 
technological and industrial parks, high-tech clusters , territories and 
zones of economic and technological development, global cities and 
regions. Based on this new institutional foundation there may being 
buitt a moder powerful “engines” of innovative development far new 
economic regions, whose principal form is presented in fig 2.

Figure 2. Institutional structure of the nucleus of the  
innovation ecosystem. 

TBI – technological business incubators; STIP – scientific, technological 
and industrial parks; IIP is an international industrial park

Here TBI is responsible for startup incubation based on technolog-
ical innovations and for generation of new knowledge, STIP provides 
with design of new products and the development of industrial tech-
nologies for their further production in clustered “chains”, which are 
obliged for industrialization and commercialization of innovations. In 
turn, the success of such industrialization and commercialization also 
requires a codified form for new knowledge – in form of innovative 
educational tools. The rapid increase in the number of such tools pro-
vides a reason to talk about the emergence of a new and rapidly grow-
ing industry of educational resources (developing educational tool of 



32 Yuri Seniuk
П

р
об

л
ем

и
 і
н
н
ов

ац
ій

н
о-

ін
ве

ст
и
ц
ій

н
ог

о 
р
оз

ви
тк

у
. 
—

 2
0
1
7
. 
—

 №
 1

3

industry) [11, p.134] Of course, support for such growth requires both 
the continuous circulation of innovative educational tools within this 
spatially-distributed network industry and its effective interactive 
communication with traditional institutes of the scientific and educa-
tional sphere.

 Such circulation and communication is the only for” innovating 
education” and “educating” innovation. However lack of acceptable 
vertical integration between different levels of this activity, which 
reduces opportunities of small innovative firms – is a serious obstacle 
for the circulation of new educational tools in innovation sphere. On 
the other hand, there are quite a lot of serious barriers to establishing 
effective communication between the innovation industry and the tra-
ditional education system, as [13] 

– lack of investment for innovation in traditional education;
– oligopolistic domination in the field of education of several large 

educational institutions (“Big Edu”), which cannot compete with small 
producers of innovative knowledge in a specific market of educational 
services;

– weak (due to the participation of a large number of participants 
and various intermediaries, including with state agencies and local 
administrations) organization of sales of innovative means in the pub-
lic sector of education;

– the weakness of the technical base for testing of innovative means;
– insufficient level of advanced knowledge and business culture and 

weak expert function in the management of public education whichis 
responsible for the purchase of innovative means;

– low level of communication between the public education sector 
and producers of innovative educational tools;

– a limited economic scale and a long cycle of private innovative 
educational production in the public sector that does not generate suf-
ficient motivation for venture capital.

Besides, it should be mentioned a lot of other fundamental defects 
inherent in public education, which restrain the modern innovative 
development of countries and regions, in particular:

– low level of integration between higher, vocational and secondary 
education, which limits the realm of the practical competence of a fu-
ture specialist, and at the same time removes its innovative and crea-
tive potential (for example, the training of a machine operator with 
digital software control (DSC), except for the knowledge of operations 
requires yet interactive communication with programmers and technol-
ogists, and this is already a field of higher education school);

– weak link of public education with innovation industry, as well 
as educational theoretical programs with practice of innovation, lack 
of training tools for innovative entrepreneurs;

– insufficient interconnection and mutual influence of innovative, 
and therefore, public educational activities, with regional development 
programs and strategies.

Of course, the need for sustainable, institutionalized, inclusive in-
novation – driven development requires appropriate programs, strategies 
and systems with high efficiency. As a system, it should cover and 
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harmonize interactive activities and market behavior of all its actors 
and participants. The first practical forward in this direction could be 
done by development of a multi-level interactive educational and train-
ing platform in trans-boundary version.

III. Project proposal

Favorable conditions for such proposal are being formed within the 
framework of the project of the Ukrainian-Slovak International Center 
for Innovations and Technology Transfer, based on the Memorandum 
signed on March 20, 2017 between the National Science-Technological 
Association of Ukraine, Uzhhorod National University and the Techni-
cal University in Kosice, as well as their science parks. On June 30, 
the parties agreed on the conceptual and institutional basis for this 
Center, similar to the one presented in Figure 2, as well as the road 
map and practical steps for its implementation.

The main objective of the Center is to develop the international 
infrastructure for designing, investing, configuring and managing to 
cross-border and transnational clusters and networks for industrializa-
tion of innovations in the priority directions of joint activity. Of course, 
the basical level of this activity is oriented on intensive and interactive 
exchange of innovative knowledge, ideas, technologies and competencies. 
However, the effectiveness of this interchange activity critically de-
pendent on the ability of such an infrastructure to overcome success-
fully both the aforementioned and new cross-border barriers. In turn, 
it needs in new institutional mechanisms and modern innovation plat-
forms. One of such new institutions, focused on concentration and 
generation of innovative educational tools, as well as formation of the 
necessary competences for cross-industrialization of industrialization, 
could be proposed in form of the International High School of Innova-
tion Entrepreneurship.

The fundamental reason for this proposal consist in is the complex 
nature of modern knowledge and the multidimensionality of cognitive 
space. On the one hand, this space is rather universal and does not 
depend on the specific context codified as general knowledge (knowl-
edge – K), special knowledge (expertise – E), as well as skills – S and 
experience( – e). General and professional knowledge (K & E) form the 
educational basis, while specific (S & e) – knowledge are responsible 
for global competitive advantages within the framework of the post-in-
dustrial knowledge-based theory of the firm [13] . At the same time, 
the new knowledge generated by small innovative firms which, contains 
an original, “hidden” part of the civilization-cultural context general-
ly dependent on the “tacit knowledge” (T[14], as well as its contextual 
component (contextual knowledge-C) [15]. This “tacit” and contextual 
(T & C) knowledge serves as the source of own original and creative, 
innovations.

However, in order to become the emerging industry for new educa-
tional tools, innovative firms have to create a collective cognitive field 
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as well as a favorable reflexive and active environment, which will the 
initiative and creativity of everyone. It means that success of this 
process is critically dependent on collective K & E, as well as on S & 
e-competencies in the areas of:

– team building [16] and development of creative potential of the 
firm [17];

– effective implementation of the common cognitive function [18] 
and the ability to distinguish and “extract” from local T & C networks, 
codify and broadcast new knowledge within corporate network [19];

– supporting entrepreneurial passion [20] and promoting globaliza-
tion (G) for business initiatives to build new G & S & e-knowledge 
within the framework of such a “global-learning scenario” [21];

– accelerated growth of social and human capital based on dynam-
ically increasing potential of G & S & e – knowledge and capabilities 
of corporate networks [22] .

Such a differentiation of knowledge by their nature and mode of 
generation, depending on the “collective subjectivity” and the cognitive 
potential of the management team of the firm, substantiates the need to 
form a separate subject field which may be called as – innovation entre-
preneurship. At the same time, its needs in creation of the appropriate 
institute – the Higher School of Innovative Entrepreneurship (HSIE).

The idea of   the HSIE reminds us the historic precedent of the crea-
tion of business schools mm on mature stage of industrialization ,that 
combine university education and entrepreneurial activity. Specialized 
master’s programs created in this integration, oriented mainly within 
the framework of the subject field of “International Business” as well 
as on theories and strategies of the firm. But transition to post-indus-
trial types of the economy (innovative and cultural-creative), as well as 
the replacement of exclusive model of development on inclusive one, 
reguired the introduction of the subject “International business” as the 
newest educational field of knowledge [23]. Unlike the “International 
Business”, where a localized (or multi-local) firm acts as the basic enti-
ty, there is a subject-oriented transition to the study of innovation as 
a manifestation of entrepreneurial spirit. This spirit is the source of 
creative innovation, including technological, social and institutional ones.

Really, the social and institutional innovations are responsible for 
organization and self-organization of spatially distributed polysubject 
and multicultural reflexive-active environments. Therefore, they require 
in-depth knowledge of the nature, design, investment and strategic 
management for these complex systems (scientific, technological and 
industrial business incubators and parks, clusters, agglomerations, 
special economic zones and other innovative territorial entities). 

In turn, such transformation needs in for the professionalization of 
this kind of knowledge and competencies from the point of view of 
global challenges, rebelled against the evolutionary economic dynamics 
of the planet. First of all, there are concentrate actual request for three 
categories of innovative top-specialists:

– top managers for innovation-oriented territorial entities (including 
innovative business incubators parks and zones, clusters and agglom-
erations, cities and regions);
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– top management of innovative teams, firms and other institutions;
– deputy heads of regional administrations and local self-government 

bodies responsible for strategic (innovative) development issues.
Thus, the HSIE would promote the integration of traditional edu-

cation and science with innovative educational and business activities. 
In addition, it would create the necessary conditions for the integration 
of innovative ecosystems with the system of institutional planning and 
strategic management of sustainable inclusive development for both 
new regions and traditional territories.

In the format of the International School, starting with the devel-
opment and launch of a common eLearning platform, this would form 
a single communicative space of understanding that would also take 
into account the diversity of T & C knowledge and top management 
competencies. Without such an understanding, it is difficult to rely on 
effective cross-border innovation-oriented interaction.

On the other hand, a common network of competencies tools with 
unifiedqualification requirements and standards is needed to form a 
common E & S & e-knowledge space. Indisputably, first and foremost it 
may be done in the form of appropriate cross-border eLearning platform. 
However, for the practice-oriented integration of such professionally 
oriented E & S knowledge, it is necessary to overcome three types of 
previously identified barriers: institutional, structural and functional 
fragmentation of the sphere of education, separation of this sphere from 
the innovation industry and the lack of effective coordination between 
innovation ecosystem and regional development. How to overcome these 
obstacles becomes clear from the model of “triple integration” is shown 
in fig 3. 

There are presented three integrated by own local IT platform parts 
including digital eLearning & training center, prototype center and 
regional innovation development system. The first part based on center 
of excellence and qualification system integrates advanced opportunities 
of higher, senior secondary and technical schools.

As a joint pilot project of transborder system for educating and 
training adapted to EU requirements and standards specialists this 
center may be located in Uzhgorod and Kyiv cities on ukrainian side. 
Taking into account the actual demand from V4-countries, especially 
from automotive cluster in Slovakia, such collaboration could be start-
ed from training for broad spectrum of mechanical engineering special-
ists, including operators of DSC machine-tools, programmers, designers, 
technologists, etc. Basic model of such eLearning training center is 
shown in fig. 4.

Presented in fig. 4 model has three educational (basics, middle and 
top) levels based on small machine-tools interactive modules and e-sim-
ulators. The basic level is responsible for training to operators of DSC 
machine-tools, while the middle one supplies not only future operators, 
but also designers and programmers with more complicated training, 
as well as the top level is obliged for training to technologists, system 
integrators and administrators, chief engineers and technical directors, 
etc. In case of equipping such center with robots and 3D print machines 
it transform into full format innovation educational-training eHub. 
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 The second part of the presented in fig. 3 platform is responsible 
for integration of such eLearning & training center with basics inno-
vation activity, prototyping and startups incubation, while the third 
part is obliged for integration of this activity into regional innovation 
development system. Thus, presented there platform as an transborder 
innovation-oriented interface serves as the base for further multilevel 
integration in framework of appropriate super platform, as it is shown 
in fig. 5.

Fig. 5. transnorder multi-level digital interactive e-learning service 
platform

There is presented technical order on the server and software solu-
tion for the transborder multi-level digital interactive education-train-
ing platform which integrates all above mentioned sub platforms. As 
a joint transborder project such platform will promote to innovation-ori-
ented co-development of each country and region-participant.
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Iv. Conclusion

Sustainable development goals and global transition from actual 
financially-driven exclusive model of mainly industrial development to 
the Innovation-based Inclusive one needs in new, non-classical types of 
advanced knowledge, trans-disciplinary expertise, duly, modern compe-
tencies and experience (K&E&S&C&e). Such complex K&E&S&C&e – set 
is dispersed among a lot of institutions and tools, both traditional and 
innovation ones. It gives rise to understanding of necessity in creation 
of joint integration IT-platform at least. This platform will be served 
as a bridge between traditional education sphere and emergent industry 
of innovation educational tools. This way opens a realistic mechanism 
for innovating education and educating innovation on K&E&S&e – base.

From another side, innovation activity needs in integration into 
regional systems of sustainable inclusive development and in training 
of modern competencies and multi-level professional skills and experi-
ence as well. A sound foundation for such solution gives us the pre-
sented new model of a “tripled integration” for innovation eLearning.

In framework of this model there were proposed two new types of 
innovation institutions – Higher School of Innovational Entrepreneur-
ship and local interactive educational-training centers for adequate 
E&S&C&e – set. 

As a general result and project proposal for joint R&D activity there 
is presented a transborder multi-level digital interactive education-
al-training platform for innovation- oriented co-development. This 
platform may be easy integrated as an important part of the Ukraine-Slo-
vak International Center for innovations and technology transfer, as 
it was reported and discussed at the 15th International conference on 
Emerging e-Learning Technologies and Applications in Stary Smokovec, 
The High Tatras in Slovakia , October 26-27, 2017[24]
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Багаторівнева цифрова інтерактивна освітньо-тренінгова 
платформа для транскордонного інноваційно орієнтованого 
співрозвитку

Анотація. На основі аналізу сучасних тенденцій в освітній та інноваційній 
сферах діяльності обґрунтована та презентована нова модель «потрійної інте-
грації», а також транскордонна багаторівнева цифрова освітньо-тренінгова 
платформа для її реалізації. Цей підхід розроблений в рамках розвитку Укра-
їнсько-Словацького міжнародного центру інновацій та трансферу технологій, а 
запропонована модель може розглядатись в якості основи для спільних науково-
дослідних робіт та реалізації транскордонного пілотного проекту з інноватизації 
освіти і поширення сучасної освіти в сфері інноваційної бізнес-діяльності.

Ключові слова: електронне навчання, інтерактивні освітньо-тренінгові 
технології, інноваційна система, транскордонний інноваційно орієнтований 
співрозвиток.
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тренинговая платформа для трансграничного инновационно 
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Аннотация. На основе анализа современных тенденций в образовательной и 
инновационной сферах деятельности обоснована и представлена новая модель 
«тройной интеграции», а также трансграничная многоуровневая цифровая об-
разовательно-тренинговая платформа для ее реализации. Данный подход разра-
ботан в рамках развития Украинско-Словацкого международного центра инно-
ваций и трансфера технологий, а предложенная модель может рассматриваться 
в качестве основы для совместных научно-исследовательских работ и реализации 
трансграничного пилотного проекта по инноватизации образования и распростра-
нения современного образования в сфере инновационной бизнес-деятельности.

Ключевые слова: электронное обучение, интерактивные образовательно-
тренинговые технологии, инновационная система, трансграничное инновацион-
но ориентированное соразвитие.

Стаття до редакції журналу надійшла: 06.11.2017 р. 



ІНОЗЕМНІ ІНВЕСТИЦІЇ ЯК НОСІЙ ІННОВАЦІЙ  
У ВІТЧИЗНЯНІЙ ЕКОНОМІЦІ  

ДРУГОЇ ПОЛОВИНИ ХІХ – ПОЧАТКУ ХХ СТ.

Анотація. У цій статті розглядаються іноземні інвестиції у вітчизняній 
економіці другої половини ХІХ – початку ХХ ст. Зазвичай, іноземний капітал 
розглядається як чинник економічного зростання та ефективності національної 
економіки. У цій статті досліджуються інновації, привнесені іноземними інвес-
тиціями у вітчизняну економіку, з точки зору можливості використання істо-
ричного досвіду.

Ключові слова: інновації, іноземний капітал, іноземні інвестиції, продук-
тив ність праці, історичний досвід.

Постановка проблеми. Необхідність залучення іноземних інвес-
тицій в українську економіку є беззаперечною. Вітчизняна економі-
ка відчуває гостру нестачу власного капіталу для структурної пере-
будови та модернізації ще з 90-х років минулого століття. І саме 
тому іноземні інвестиції є необхідними, але в період з 90-х років і 
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до сьогодні вони надходили в Україну в недостатній кількості, і саме 
тому не можна стверджувати про достовірні наслідки припливу ба-
жаної кількості іноземного капіталу. 

Звісно, доцільно було б з цією метою дослідити вплив іноземних 
інвестицій на розвиток інших країн, але різниця в умовах вико-
ристання цього ресурсу в різних країнах веде і до різних наслідків. 
Саме тому вважаємо за краще дослідження історичного досвіду 
процесу та результатів застосування іноземного капіталу в Україні.

Аналіз останніх публікацій по проблемі. Історичний аспект іно-
земного інвестування досліджувався вітчизняними вченими (П. 
Лященко, О. Нестеренко, Б. Винар, Т. Ла занська, І.Довжук та ін.) 
лише як складова формування та розвитку вітчизняного підприєм-
ництва. Участь іноземного капіталу у формуванні української еко-
номіки протягом другої половини ХІХ – на початку ХХ століття 
досліджувалася в основному в аспекті становлення вітчизняної про-
мисловості, створення ринкової інфраструктури та впливу на фор-
мування вітчизняних ринкових інститутів.

Дослідження зв’язку іноземного капіталу і різних видів інновацій 
у вітчизняній економіці другої половини ХІХ – початку ХХ століття. 

Виклад останніх результатів та їх обгрунтування. Як відомо, 
Й. Шумпетер виділив п’ять основних типів інновацій: 

– виробництво нового продукту або продукту з якісно новими 
властивостями; 

– впровадження нового засобу виробництва, в основу якого по-
кладено нове наукове відкриття або новий підхід до комерційного 
використання продукції; 

– освоєння нового ринку збуту, незалежно від того, існував цей 
ринок раніше чи ні; 

– залучення нових джерел сировини, незалежно від того, існува-
ли ці джерела раніше чи ні; 

– впровадження нових організаційних форм [10].
Розглянемо, наскільки були пов’язані іноземні капітали з інно-

ваціями у вітчизняній економіці другої половини ХІХ – початку 
ХХ ст. 

Передусім, іноземні капітали пов’язують з новими технологіями. 
Завдяки іноземним технологіям покращилася технічна оснащеність 
українських рудників, що проявилося у збільшенні кількості паро-
вих машин та зростанні їх загальної потужності. Таким чином, вже 
наприкінці ХІХ ст. залізорудна промисловість перетворилася на 
самостійну галузь великого індустріального виробництва. 

Так, за останнє десятиріччя XIX ст. значно зросла кількість за-
лізних рудників у Криворіжжі. У 1913 р. видобуток залізної руди 
на півдні України зріс до 420,07 млн пудів, що складало 72% за-
гального видобутку залізної руди по всіх районах Російської імперії. 
З цієї кількості руди 87,5% було добуто на 14 вітчизняних акціо-
нерних підприємствах, капітал яких був майже цілком іноземний. 
Застосування нових технологій дало значне перевищення продук-
тивності праці в Криворізькому басейні – більше, ніж в 2 рази 
[1, c. 65 – 66].
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Таблиця 1
Продуктивність праці в залізорудних басейнах Російської імперії*

Басейни

Видобуток 

залізної

руди

Кількість 

робітників

Видобуток руди 

на 1 робітника

1913р. 1914р. 1913р. 1914р. 1913р. 1914р.

Кривий Ріг
Урал
Центральний р-н

387778
104795
25064

289201
111339
24423

23595
17222
4421

21085
17351
3776

16,4
6,1
5,7

13,7
6,4
6,2

* Джерело: [4, с.34]

У цей період велике машинне виробництво в українській залізо-
рудній промисловості давало понад 75 % загального обсягу продук-
ції. Тут було зайнято понад 62% робітників. Залізорудна промисло-
вість України, як і металургійна, розвивалася швидше, ніж в інших 
промислових районах Російської імперії. Частка України в загально-
імперському видобутку залізної руди в досліджуваний період зросла 
з 4,4% в 1880 p. до 52,9% у 1899 p. [3, с. 33].

Загалом, розвиток кам‘яновугільної, залізорудної та інших видо-
бувних галузей практично починається з появою іноземних інвести-
цій. Вітчизняний же капітал надавав перевагу традиційним галузям. 
Це відмічали і тогочасні дослідники, які були впевнені, що вітчиз-
няний капітал не піде в галузі, де є комбіноване виробництво, яке 
здебільшого є наукомістким та технічно складним (машинобудуван-
ня, електротехнічна, хімічна тощо) [2, c.48-51]. 

Іноземний капітал привніс використання передових технологій 
та європейського досвіду організації виробництва, що одночасно з 
комбінуванням виробництва дозволили в період з 1885 по 1900 р. 
збільшити виплавку заліза і сталі в Наддніпрянській Україні у 
27 разів [6]. Саме тому українські металургійні заводи (переважно 
комбінованого типу) з доменними, мартенівськими та прокатними 
цехами, власними вугільними та залізорудними шахтами і рудника-
ми стали найбільшими підприємствами в Російській імперії. У 
1900 р. в Україні вироблялося чавуну майже вдвічі більше, ніж на 
Уралі. П’ять найбільших заводів (Юзівський, Дніпровський, Олек-
сандрівський, Петровський та Донецько-Юр’ївський) виплавляли 
49% усього чавуну Півдня й понад 25% загальноімперського. У 
1913 р. ці ж підприємства давали вже 55% виробки чавуну Півден-
ного району і майже 37% загальноросійського [11, с.11].

Окрім того, внаслідок застосування передових технологій енерго-
озброєність кожного металургійного підприємства Наддніпрянщини 
була у середньому в 42 рази, а на кожного робітника – у 23 рази 
вища, ніж на Уралі. Внаслідок цього продуктивність праці металур-
га України перевищувала в 6 разів продуктивність праці його ураль-
ського колеги [6, с. 57].

Зростання видобутку нових для вітчизняної економіки видів сиро-
вини – нікопольської марганцевої руди та сучасного палива, яким на 
той час були вугілля та нафта, також пов’язані з іноземними інвести-
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ціями. Одночасно з видобуванням та переробкою руди починається і 
розробка кам‘яного вугілля. В Донецькому басейні вона почалася в 
Грушевському районі в 1840 р. і досягла в 1860 р. 6 млн пуд. До цього 
часу перше місце в кам’яновугільній промисловості належало Домбров-
ському басейну. Перехід металургії на мінеральне паливо зумовив висо-
кі темпи розвитку нової галузі важкої індустрії – коксового виробництва. 
Так, з 1889 по 1899 p. виробництво коксу збільшилося в Україні у 
10,2 раза. У загальному виробництві коксу в Росії частка України у 
1889 p. становила 91%, а в 1899 p. – вже 99,4 % [6, с. 112–130].

Новими для вітчизняної економіки були і великі підприємства, 
у формі яких виникло коксове виробництво вже на перших мета-
лургійних заводах України. Це було пов‘язано з високою продуктив-
ністю коксових установок на металургійних заводах, яка становила 
3,5–4,5 млн пудів на рік, тоді як на копальнях – 0,3–1,8 млн пудів. 
Причиною цього було те, що на металургійних підприємствах ви-
користовувались закриті коксові печі, що були більш економічними 
порівняно з відкритими, що діяли на копальнях [9].

Аналогічні процеси відбувалися і в сільськогосподарському ма-
шинобудуванні. Вітчизняні підприємства сільгоспмашинобудування 
в період до масового припливу іноземного капіталу в цю галузь були 
переважно невеликими, неспеціалізованими і працювали в основно-
му на місцеві ринки, що не давало можливості розвиватися внутріш-
ній конкуренції. [8, с.47]. Однак інші галузі машинобудування в 
Україні були розвинуті недостатньо. Вироблявся незначний обсяг 
машин для самої ж промисловості, зокрема для машинобудування 
[9]. Та за останню чверть ХІХ ст. цей обсяг зростає у 12 разів. Голо-
вними центрами цієї галузі стають Олександрівськ (нині Запоріжжя), 
Харків, Одеса, Бердянськ, Херсон, Миколаїв, Київ. Більшість згада-
них підприємств належали представникам німецького капіталу. Про-
дукція українських підприємств не лише забезпечувала потреби 
внутрішнього українського ринку сільгоспмашин, а й вивозилася в 
центральні та приволзькі губернії Росії та до Сибіру [9, с. 89].

Завдяки іноземному капіталу в українській економіці з’являлися 
нові галузі. Так, новацією, спричиненою появою іноземного капіталу, 
стало запровадження електроенергетики. Будівництво перших елек-
тростанцій, поступове розгортання енергетичних мереж і, отже, 
переведення промислових підприємств і комунального господарства 
на більш прогресивний вид енергії були, по суті, завдяки винятково 
іноземному капіталу. Найбільшою тут була участь німецького капі-
талу, хоча певну участь в електрифікації брали також бельгійські й 
французькі капітали (близько 16 млн і 3,5 млн руб. відповідно). 
Таким чином, тільки протягом перших 14 років XX ст. у вітчизня-
ну енергетику було вкладено більше 100 млн руб. іноземного капі-
талу, причому загальний розмір інвестицій не набагато перевищував 
цю суму [7, с. 21]. 

Значні новації виникали і у вітчизняній інфраструктурі, зокрема 
в банківській сфері. Це стосувалося організації іпотечного кредиту. 
Перший приватний іпотечний банк на території України був створе-
ний у 1868 р. закордонними компаніями, і зобов’язання його роз-
міщувалися тільки на закордонних ринках [9].
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Як показують дослідження, іноземні підприємці, вкладаючи свої 
капітали у вітчизняну промисловість і прагнучи одержати вищі, 
чим у себе на батьківщині, прибутки, застосували досвід та нави-
чки капіталістичної організації промисловості, торгівлі і кредиту, 
сприяючи тим самим утвердженню в Російській імперії новітніх 
організаційних форм машинної індустрії, торгівлі і комерційного 
кредиту.

Як показує аналіз даних, з початку 90-х років ХІХ ст. у вітчиз-
няній економіці відбувається перехід до переважно інтенсивного 
зростання, про що свідчать темпи зростання промислового виробни-
цтва та темпи зростання продуктивності праці, які починають різко 
зростати саме на початку 90-х років, і ця тенденція спостерігається 
впродовж досліджуваного періоду. Продуктивність праці в цей пері-
од в стратегічних галузях вітчизняної економіки (паливна, гірнича, 
хімічна) зростає в 2–3,5 раза. Варто зауважити, що період зростан-
ня продуктивності праці в основних галузях вітчизняної економіки 
співпадає з періодом зростання акціонерного капіталу (вітчизняного 
та іноземного) (дані табл.1), що свідчить про те, що одним з чинни-
ків інтенсивного зростання промисловості було залучення іноземних 
інвестицій. Причому, тут має значення не тільки суто кількісне їх 
зростання, а й ті якісні зміни в технології та організації праці, які 
вони привнесли у вітчизняну промисловість.

Таким чином, найбільші темпи зростання продуктивності праці 
спостерігаються в галузях, в яких переважав іноземний капітал – як 
у видобувних, так і в обробних. Звичайно, іноземний капітал сам по 
собі не є чинником інтенсивного зростання, але привнесені ним, 
сучасні на той період, технології, досвід та підприємницька ініціа-
тива стали такими чинниками. Звідси можна зробити висновок про 
визначальне значення іноземних капіталів у розвитку найважливі-
ших для індустріалізації галузей. 

Висновки. Отже, можна стверджувати, що іноземні інвестиції у 
вітчизняній економіці в другій половині ХІХ – на початку ХХ ст. 
зіграли важливу роль у створенні ряду народногосподарських галу-
зей, наявність яких була необхідною умовою індустріального розви-
тку країни (вугільна, гірнича та металургійна промисловість, елек-
тротехніка, галузі інфраструктури тощо). Модернізуюча роль іно-
земного капіталу значною мірою пов’язана саме з інноваціями у 
формі нових технологій, нових організаційних та управлінських 
форм, використання нових видів сировини, створенні нових ринків 
для вітчизняної продукції. Звісно, часто інновації були відносними, 
оскільки технології, форми організації та методи управління вже 
використовувалися в розвинутих країнах, але в умовах вітчизняної 
економіки вони зіграли свою прогресивну роль.

Відтак, на нашу думку, для сучасної української економіки іно-
земні інвестиції можуть бути джерелом таких “відносних” інновацій, 
оскільки дійсні інновації пов’язані зі значними витратами і ризика-
ми. Це також матиме позитивний ефект для економіки, та все ж 
варто сподіватися на суто вітчизняні капітали, які зацікавлені в 
здійсненні існуючих інновацій, що дозволять створити конкуренто-
спроможні продукти і конкурентну українську економіку.
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Иностранные инвестиции как носитель инноваций  
в отечественной экономике второй половины ХІХ –  
начала ХХ века

Аннотация. В статье рассматриваются иностранные инвестиции в отечествен-
ной экономике второй половины ХІХ – начала ХХ века. Обычно иностранный 
капитал изучается с точки зрения его влияния на эффективность экономики 
как фактор экономического развития. В этой статье рассматриваются инновации, 
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привнесенные иностранным капиталом в украинскую экономику второй половины 
ХІХ – начала ХХ века. Изучение исторического опыта использования иностран-
ного капитала поможет правильно оценить возможные последствия привлечения 
иностранных инвестиций в современной украинской экономике.

Ключевые слова: инновации, иностранные инвестиции, производительность 
труда, иностранный капитал, исторический опыт.
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annotation. This article about foreign investment in the domestic economy of 
the second half of the 19 – at the beginning of the 20th century.Usually, foreign 
investment is viewed as a factor of the economic development of the national 
economy. This article explores innovations, which brought the foreign capital into 
the Ukrainian economy in the 19-20th century. Such innovations as new technologies, 
new methods of organization of production and management, using of new types 
of raw materials for the domestic economy are exploring in this article. We also 
examined the impact of foreign investment on the change in the sectoral structure 
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innovations were the increase in labor productivity in the main sectors of the 
economy and the increase in the competitiveness of products and the economy.
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УПРАВЛІННЯ ІНВЕСТИЦІЙНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ  
НА РЕГІОНАЛЬНОМУ РІВНІ В УМОВАХ  

ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ

Із глибин обпалених століть  
явився нам із сонця і роси 
Унежен – сад у чарах верховіть, 
наш ніжний град у золоті краси. 
Понад Остром, де верби в синій млі і 
тиша обнімає береги,
як діамант поліської землі,  
наш ніжний град іскриться навкруги.

Анатолій Шкуліпа

Анотація. У статті проаналізовано культурну, духовну та історичну спад-
щину міста Ніжина, перелічено пам’ятки архітектури та культури. Названо 
дванадцять див міста. 

Автором запропоновано першочергові завдання щодо поліпшення інфраструк-
тури міста Ніжина, перераховані вільні земельні ділянки, резерви інженерної 
інфраструктури. Відзначено великий інтелектуальний та професійний потенці-
ал міста, вигідне транспортне сполучення, географічне розташування, що спри-
яє потенційній інвестиційній привабливості Ніжина.

Ключові слова: Ніжин, пам’ятки архітектури, потенціал міста, культу-
ра, інвестиційна привабливість, міська інфраструктура

Ніжин – місто, в якому хочеться жити і працювати. Це – істо-
ричне, культурне, освітнє, релігійне і торгове місто на Поліссі, і 
водночас воно державного та європейського значення. Ніжин – одне 
із стародавніх міст України, яке може похвалитися більш ніж ти-
сячолітньою історією. 

© М. П. Харчук, 2017
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дійсний член Української академії наук, 
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Це – одне з небагатьох міст, яке зберегло багато в чому плану-
вання та забудову XVII–XVIII століть і характерні ознаки свого 
історичного минулого, має вигідне територіальне розташування та 
розгалужене транспортне сполучення (автомобільне, залізничне, має 
свій аеродром) з регіонами держави, багатьма країнами СНД та 
Європи.

Промислова продукція підприємств (їх 13) експортувалась у 12 
країн світу та Європи, культурні зв’язки налагоджені з багатьма 
країнами Східної та Центральної Європи.

У Ніжині із населенням 75 тисяч чоловік на площі 43 кв. км 
нараховується близько 300 давніх будівель та пам’яток, з яких 70 
мають велику культурну та історичну цінність.

Тому ведуться відповідні роботи щодо організації та створення 
історико – культурного заповідника «Ніжин стародавній». Листом 
№ 137/ 11-03 від 13.03.1996 р. заступник голови Держкомтуризму 
України Ю.М. Шумейко повідомив, що Ніжин включено до системи 
маршрутів «Намисто Славутича».

Ніжин розташований на березі тихоплинної річки Остер на від-
стані 128 км від столиці України – Києва та 90 км від обласного 
центру – м. Чернігова.

Діють вищі навчальні заклади, зокрема: Ніжинський державний 
педагогічний університет імені М.В. Гоголя, якому більше 200 ро-
ків, його започатковано від Гімназії вищих наук князя Безбородь-
ка; Агротехнічний інститут Національного університету біоресурсів 
та природокористування; Ніжинський факультет Київського інсти-
туту економіки та бізнесу; Навчально-консультативний центр Уні-
верситету сучасних знань Національної академії педагогічних наук 
України.

Отже, місто відоме як один із центрів освіти.
Середню спеціальну освіту здобувають у навчальних закладах 

міста: агротехнічному коледжі, Ніжинському медичному коледжі 
Чернігівської обласної ради, училищі культури та мистецтв іме-
ні М. Заньковецької.

Середню професійну освіту діти отримують у професійних на-
вчальних закладах міста: агротехнічному ліцеї, професійно-техніч-
ному училищі побуту № 2. Загальну середню освіту забезпечують у 
17 загальноосвітніх школах та Ніжинський обласний педагогічний 
ліцей Чернігівської обласної ради на базі Ніжинського державного 
університету імені М.В. Гоголя.

Восьмий десяток років радує глядачів Державний академічний 
драматичний театр імені М. Коцюбинського, де працюють заслужений 
артист України та народна артистка України.

Вісім спеціалізованих музеїв та Ніжинський краєзнавчий музей 
імені І. Спаського пропонують відвідувачам експозиції про історич-
не минуле та сучасне місто.

В історію міста назавжди вписані славетні та відомі імена ви-
датних діячів освіти, культури, які тут народилися, вчилися, пра-
цювали або відвідували Ніжин, зокрема М.В. Гоголь, М.К. Занько-
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вецька, Т.Г. Шевченко, М.І. Глінка, Е.П. Гребінка, М.С. Самокиш, 
Л.І. Глібов. Місто відвідували М.В. Ломоносов, О.С. Грибоєдов, 
Марко Вовчок, О.С. Пушкін. Перший мореплавець кругосвітньої по-
дорожі народився в Ніжині, започаткував та створив океанологію – 
Ю.Ф. Лисянський. 

Головний конструктор перших космічних кораблів академік 
С. П. Корольов прославив Ніжин, де проживав у дитячі роки.

Високий інтелектуальний потенціал міста, у галузі освіти, науки 
та науково-практичної діяльності працюють понад 200 кандидатів 
наук, близько 20 докторів наук, професорів, п’ять магістрів держав-
ного управління, два академіки.

Ніжин – це місто трударів, молоді та студентів.
Понад 400 років тому отримав Магдебурзьке право на самовря-

дування. У давнину Ніжин був одним із найбільших в Україні цен-
трів ремісничого ювелірного виробництва.

Кілька десятків пам’ятників діячам культури, літератури, іс-
торії та героям війн розташовані на території міста. Першим в 
Україні споруджено в Ніжині пам’ятник М. В. Гоголю у сквері, що 
названий його ім’ям. Радує постать першої народної артистки Укра-
їни М. К. Заньковецької на постаменті у сквері її імені. У цен-
тральному міському парку імені Т.Г. Шевченка відкрито пам’ятник 
автору «Кобзаря». Увіковічені герої, що здобували Перемогу у 
Другій світовій війні та проявили героїзм у далекому Афганістані. 
Споруджено понад десяток років тому перший в Україні пам’ятник 
Огірку, що давно є візитівкою тисячолітнього Ніжина.

У місті надзвичайно розвинуті культура та мистецтво. Про ні-
жинських танцюристів та вокалістів (як дорослих, так і юних) зна-
ють далеко за межами держави у країнах СНД та ближнього зару-
біжжя. Успішно працює в Ніжині банківська система, розвинута 
внутрішня автотранспортна мережа на 16 маршрутах.

Спортсмени Ніжина з багатьох видів спорту – призери та чемпі-
они України, Європи, світу.

Ніжин був і залишається торговим містом. Відомими найбільши-
ми і знаними були Всеїдний, Троїцький та Покровський ярмарки. 
Останній більше 10 років як відновлений і має державний рівень. У 
духовній сфері Ніжин – надзвичайний край. Велика гама духовних 
скарбниць. Діють 13 церков, два монастирі (жіночий та чоловічий), 
18 конфесій, 37 релігійних громад. 

Таблиця 1
Перелік пам’яток архітектури м. Ніжина, що включені  

у Державний реєстр і мають охоронний номер згідно постанов  
Ради Міністрів України від 24 серпня 1963 року № 970 (п.п. 80-89 )  

та від 06 вересня 1979 року № 442 ( п. п. 90-92 ):

№ 
п.п.

Найменування 
Рік споруд-

ження
Адреса

1 2 3 4

80 Миколаївський собор 1668 вул. Батюка, 16

81 Введенський собор 1778 вул. Овдіївська, 46
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1 2 3 4

82 Ліцей 1805 вул. Крапивянського

83 Грецька Всіхсвятська церква ХVIIIст. вул. Гребінки, 19

84 Грецька Михайлівська церква 1714–1731 -//-

85 Троїцька церква 1733 -//-

86 Свято-Покровська церква 1757 вул. Покровська, 23

87 Благовіщенський собор 1716 вул. Яворського,14

88 Іванівська церква XVIIIст. вул. Гоголя, 4

89 Купецький будинок XVIIIст. вул. Гребінки, 21

90
Миколаївський храм  
Свято-Покровської церкви

1743 вул. Покровська, 23

91 Спасо-Преображенська церква 1757 вул. Московська

92 житловий будинок XVIIIст. вул. Студентська, 2

Духовною перлиною вважається Благовіщенський собор, збудова-
ний на кошти мецената, митрополита Стефана Яворського, як 
пам’ятник на честь перемоги над шведами під Полтавою. При со-
борі розташувався чоловічий монастир (нині відновлений). Митропо-
лит мріяв заснувати при монастирі колегію вчених монахів, тому 
що монастир певний період був центром просвітництва та культури 
й духовності.

Архітектурним єдиним комплексом стали Грецькі храми, де в 
XVIII столітті було відкрито грецьку школу. А пізніше – грецьке 
училище. В Ніжині діє єдиний в Україні музей поштової станції, 
що знаходиться в одній із будівель комплексу і гостинно приймає 
відвідувачів. Загалом комплекс будівель поштової станції потребує 
відновлення та реставрації.

Потребують завершення реставрації також: Миколаївський храм 
Свято-Покровської церкви, Спасо-Преображенська церква, Церква 
Іоанна Богослова, Благовіщенський собор, Греко-Михайлівська церк-
ва, Троїцька церква.

Велика інвестиційна привабливість Ніжина. Вигідне транспортне 
сполучення, щодоби до столиці курсує 20 електропотягів. Вигідне 
географічне розташування, великий інтелектуальний потенціал про-
фесіоналів (робітників, інженерно-технічних працівників).

Невикористані виробничі потужності діючих промислових під-
приємств (НВК «Прогрес», ТОВ «Завод Ніжинсільмаш», ТОВ «Ні-
жинський мехзавод», «Ніжинський центральний ремонтний за-
вод»). 

Наявність вільних ресурсів інженерної інфраструктури: електро-
енергія – 10 мегават, природний газ – 10 млн м3/рік, водопостачан-
ня – 6,0 тисяч м3/добу, водовідведення – 6 тисяч м3/добу.

Закінчення таблиці 1
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Є вільні земельні ділянки під забудову нових підприємств:
– 6,4 га на вул. Носівський шлях, № 33 в промисловій зоні із 

100% інженерного забезпечення, транспортним автомобільним спо-
лученням;

– 2,2 га із нерухомістю на вул. Носівський шлях, № 54, а в про-
мисловій зоні із 100% інженерного забезпечення, транспортним 
автомобільним сполученням;

– площею 5,2 га на вул. Космонавтів (колишній цегельний завод 
№ 2 ) із наявністю електромереж, залізної колії, транспортним авто-
мобільним сполученням;

– площею 8,55 га на вул. Прилуцька (колишня база УНР) із за-
безпеченням електроенергією, автомобільним сполученням та від-
новленням залізничної колії;

– площею 3,0 га за територією ТОВ «КБГ ФУДС Ніжин» на 
вул. Но сівський шлях;

– кілька вільних земельних ділянок меншою площею згідно з 
генпланом міста.

Першочергові найголовніші завдання по Ніжину:
– збільшення надходжень до міського бюджету,
– завантаження потужностей діючих підприємств, 
– спорудження нових підприємств,
– спорудження соціального житла,
– забезпечення повного працевлаштування жителів міста,
– завершення реставрації пам’яток архітектури,
– відкриття та організація історико-культурного заповідника,
– відновлення роботи:
– швейної фабрики,
– фабрики художніх виробів,
– ТОВ «КБГ ФУДС Ніжин на вул. Носівський шлях». 

Необхідні інвестиції в розвиток Ніжина: 
– завершення реставрації пам’яток архітектури;
– реконструкція центральної площі та вулиць стародавньої час-

тини міста; 
– спорудження соціального житла;
– реконструкція бульвару ім. Т.Г. Шевченка;
– спорудження бібліотеки Державному університету імені М. В. Го-

голя.
Реконструкція скверів: ім. Гоголя, ім. Б. Хмельницького,  

ім. Люби Губіної, ім. Лисянського.
Спорудження мототраси на вул. Носівський шлях, №35, на зе-

мельній ділянці площею 3,8 га;
– спорудження велотраси;
– спорудження будівлі дитячої бібліотеки;
– спорудження пам’ятника засновнику і меценату міської лікар-

ні Миколі Петровичу Галицькому ;
– реконструкція навчального корпусу училища культури та мис-

тецтв;
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– капремонт вулиці ім. Коцюбинського та вулиці імені Пушкіна;
– завершення реконструкції навчального корпусу агротехнічного 

інституту;
– реконструкція та прибудова клубу школи «Ритм» на вул. Гоголя;
– реконструкція музею ім. М. К. Заньковецької;
– реставрація комплексу «Поштова станція»;
– завершення реконструкції 1-ої та 2-ої черг скверу «Театральний»;
– реконструкція корпусів медичного коледжу та будівництво гур-

тожитку для його студентів;
– спорудження легкоатлетичного манежу;
– спорудження сміттєпереробного заводу.
Тисячолітнє місто дуже красиве і неповторне в будь-яку пору 

року. Ніжин чекає туристів, щоб продемонструвати своє минуле, 
історичну і сучасну велич. Чекає інвесторів для сприяння його роз-
витку, де є надзвичайні можливості.

Приїздіть у Ніжин – вас зустрінуть тут гостинно, тому що Ні-
жин – місто духовності.

Дванадцять чудес Ніжина

1. Всесвітньо відомий Гоголівський університет, якому понад 
200 років. 

2. Драматичний театр та неповторна зворушлива професійна гра 
театральної трупи, що зачаровує глядача. 

3. Велика насиченість торгівельною мережею: 6 супермаркетів,  
7 міні-ринків, 2 великих ринки (центральний та комунальний).

4. Незрівнянна природна аура та особливе духовне середовище в місті.
5. Важко знайти ще аналогічне місто, де так розвинута вокальна, 

танцювальна культура та образотворче мистецтво, спорт.
6. Цілодобово безперервний транспортний зв’язок із столицею.
7. Знаний далеко за межами країни і на других континентах 

ніжинський огірок. 
8. Велика кількість пам’яток історії, культури, архітектури.
9. Велика інвестиційна можливість та привабливість (вільні зе-

мельні ділянки, резерви інженерної інфраструктури).
10. Ніжин – багатонаціональне місто. В тисячолітньому місті про-

живають представники більше 25-ти національностей. Особливо 
активні та багато зробили і роблять для розвитку його громади:  
Грецька, Асирійська, Польська, Єврейська.

11. Велика кількість (16) хореографічних та хорових колективів 
(дитячих та дорослих) – переможців обласних, всеукраїнських, між-
народних, європейських фестивалів.

12. Всесвітньо відомі хореографічні колективи і хори:
 – «Ритм»;
 – «Сяйво»;
 – «Світич»;
 – «Червона калина»;
 – «Чиста криниця»;
 – «Поліська веселка» та інші.
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Аннотация: В статье проанализировано культурное, духовное, историческое 
наследие города Нежина, пересчитаны памятники архитектуры и культуры. 
Названо двенадцать чудес города.

Автором предлагаются первоочередные задачи по улучшению инфраструктуры 
города Нежина, указаны свободные земельные участки, резервы инженерной 
инфраструктуры. Отмечен большой интеллектуальный и профессиональный по-
тенциал города, выгодное транспортное сообщение, географическое расположе-
ние, что способствует потенциальной инвестиционной привлекательности города.
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upravlinna institutional investment in the regional rivini  
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abstrakt: The article analyzes the cultural, spiritual and historical heritage of 
the city of Nizhyn. A list of monuments and historical sights is given. Also ten 
wonders of the city are mentioned.

The author suggests some ways to improve the infrastructure of the city of 
Nezhin, lists the available land and engineering infrastructure reserves. The great 
intellectual and professional potential of the city, as well as a favorable transport 
connections and geographical location are noted. All these factors contribute to 
the potential investment attractiveness of the city of Nizhyn.
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Постановка проблеми. Дедоларизація економіки України стала 
ключовою проблемою виходу з фінансової кризи. Долар більшістю 
країн світу визнається як недосконала валюта міжнародних розрахун-
ків та резервування. Саміти G-20, починаючи з 2008 року, піднімають 
питання щодо змін світової фінансової парадигми та створення аль-
тернатив для валюти міжнародного спілкування. Впровадження Між-
народним валютним фондом SDR-штучної валюти та її активне ви-
користання багатьма країнами, актуалізація накопичень у золоті, 
створення та успішне використання євро на європейському просторі – все 
це свідчить про недовіру долару на довгострокову перспективу. Мо-
нетарна політика потребує інноваційного інструментарію, що забез-
печить незалежність національних фінансових систем від впливу до-
ларизації. Доларизація несе у собі негатив, що не є характерним для 
валютної прив’язки або інших режимів таргетування валютного кур-
су, а саме: країна, що прийняла доларизацію, вже не має своєї на-
ціональної валюти, вона втрачає дохід, що мала б мати влада від 
випуску грошей, – так званий сеньораж. Оскільки влада або центро-
банк, у даному випадку, не повинні сплачувати відсотки по внутріш-
ній валюті, вони отримують дохід (сеньораж), використовуючи валю-
ту для покупки доходних активів, таких як облігації. В умовах до-
ларизації, при таргетуваванні валютного курсу монетарна політика 
країни втрачає незалежність, відкриваються можливості для спеку-
лятивних атак. При заміні стратегії таргетування валютного курсу на 
стратегію монетарного таргетування монетарна політика держави стає 
незалежною та може бути спрямована на вирішення внутрішніх питань 
національної фінансової системи, і, що є дуже важливим, досягаєть-
ся стійкий взаємозв‘язок грошової маси та інфляції, починають діяти 
класичні основи закону грошового обігу MV=PQ, що означає керова-
ність фінансової системи монетарним інструментарієм.

У великої кількості країн валютне таргетування не можна ввести 
з об’єктивних причин. Прикладом таких країн та блоків є США, 
Японія, ЄС. Ці та ряд інших країн повинні обрати іншу стратегію 
проведення монетарної політики, а саме – монетарне таргетування. 

Актуальність теми. За офіційними даними НБУ, Україна у 2017 
році використовує на макрорівні стратегію інфляційного таргетуван-
ня. Про неефективність дотримання цієї стратегії свідчить той факт, 
що курс долара, закладений в бюджет 2017 року, склав 27,2 грн/дол, 
а в бюджет наступного, 2018 року закладене значення 29,3 грн/ дол. 
На недосконалість використання цього монетарного інструментарію 
вказує МВФ. Тому актуальним у даний час є поглиблене теоретичне 
дослідження механізмів монетарного таргетування в сучасній еконо-
мічній історії в усіх країнах світу та формування механізмів моне-
тарного таргетування для фінансової системи України. Важливою 
проблемою виступає теоретичне обґрунтування доцільності викорис-
тання монетарного (а можливо, гібридного) таргетування в Україні. 

У науковій літературі дослідженням проблеми монетарного тар-
гетування у країнах світу присвячені праці багатьох відомих світових 
економістів [1], [2], однак, на жаль, в Україні ця проблема дослі-
джена недостатньо.
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Мета статті полягає у дослідженні історії розвитку монетарного 
таргетування та ефектів від впровадження цього монетарного під-
ходу в країнах світу та проектуванні позитивного досвіду (при ви-
ключенні негативного досвіду) на оновлення та підвищення ефектив-
ності національної фінансової системи України.

Виклад основного матеріалу. Як свідчить сучасна економічна іс-
торія, монетарне таргетування в Німеччині, Швейцарії, Канаді, 
Великобританії, Японії, США було введене в 70-х роках ХХ століт-
тя, але в деяких з цих країн воно не впроваджувалось активно. Так, 
Центральний банк Канади в 1975 році запропонував програму під 
назвою «Монетарний градуалізм», відповідно до якої Центральний 
банк повинен був контролювати зростання агрегату М1. Ця програ-
ма діяла активно до 1978 року, коли політика була змінена на тар-
гетування валютного курсу, а в 1982 році Банк Канади перестав 
задавати цільові значення М1. Агрегат М1, за аналогією з Канадою, 
у ці роки таргетувала ФРС. Банк Англії, на відміну від США і Ка-
нади, таргетував М3 – більш широкий монетарний агрегат, однак з 
1983 року Банк Англії відмовився від М3 на користь більш вузько-
го монетарного агрегату М0 (монетарної бази) [1, C. 592].

Банк Японії після 1978 року фокусував грошово-кредитну полі-
тику на агрегаті М2+ CDs (CDs – депозитні сертифікати) до того 
часу, поки впровадження фінансових інновацій не привело до зни-
ження ефективності цього грошового агрегату [1, C. 593].

Німеччина та Швейцарія почали стратегію монетарного таргету-
вання з кінця 1974 року. Монетарний агрегат, обраний Німеччиною 
у 1974 році, достатньо вузький – це гроші Центрального банку, од-
нак в 1988 році Бундесбанк змінив його на М3. Швейцарія почала 
монетарне таргетування в 1974 році з агрегату М1, а в 1980 році 
змінила його на М0 (монетарну базу) [1, C. 592].

Усі наведені вище хронологічні події у монетарній політиці про-
відних держав світу були доцільні, обґрунтовані і мали позитивні 
(частково є і негативні) ефекти.

На користь нововведень у монетарну політику Японію спонукали 
зростання цін на нафту у 1973 році. В 1978–1987 роках монетарна 
політика Банку Японії була більш успішною чим політика ФРС, а 
в 1990 році падіння цін на землю і акції стало однією з причин бан-
ківської кризи у Японії, і експерти вказують на прорахунки у мо-
нетарній політиці, а саме – її надмірну жорсткість [1, C. 593].

Успіх німецького режиму монетарного таргетування в зниженні 
інфляції наприкінці ХХ століття (до кінця 1995 року, після об’єд-
нання країни) повинен увійти в посібники з фінансів усіх країн. 
Німеччина була обрана у якості країни-якоря при установленні ме-
ханізму валютного курсу [2].

Швейцарська монетарна влада дуже успішно контролювала ін-
фляцію, і, маючи труднощі у 1989–1992 рр., вона досягла зниження 
темпів інфляції до 1%, а в 2000 році послабила монетарне таргету-
вання і ввела інфляційне таргетування [1,C.594].

Досвід досліджених країн дозволяє зробити висновок, що завдяки 
монетарному таргетуванню центральні банки країн можуть установ-
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лювати інфляційні цілі, відмінні від цілей інших країн, і адекватно 
реагувати на коливання обсягів виробництва у країні. 

Висновок. Досліджуючи історію монетарного таргетування, мож-
на зробити висновок:

– режим монетарного таргетування здатен зменшити інфляцію в 
довгостроковій перспективі;

– при науковій постановці питання цільове значення монетарних 
агрегатів практично негайно (оскільки показники монетарних агре-
гатів оголошуються протягом двох тижнів ) сигналізують суспільству 
і ринкам про стан монетарної політики і правдиві наміри політиків 
утримати інфляцію; 

– щоб досягти гарних результатів в подоланні інфляції, не обо-
в’язково дотримуватись жорсткої незмінної політики, краще працю-
вати гнучко, змінюючи за необхідності грошові агрегати;

– дуже важливим є прозорість цілей монетарної політики, що 
провадиться Центральним банком будь-якої країни, їх взаємодія з 
суспільством у процесі проведення цієї політики;

– поява в Україні електронних грошей, а останнім часом крипто, 
потребує перегляду складових грошових агрегатів;

– при використанні в Україні розрахунок цільових значень мо-
нетарних агрегатів НБУ повинен спиратись на прозорість політики, 
її зрозумілість та простоту, регулярну взаємодію з суспільством;

– враховуючи наміри вступу до ЄС, Україні варто дослідити до-
свід ЄЦБ, що використовує гібридну монетарну стратегію, яка має 
елементи і монетарного, і інфляційного таргетування; 

– потрібне регулярне інформування суспільства (в багаточисель-
них публікаціях та виступах представників) НБУ про цілі регуля-
тора;

– повинен бути розроблений механізм ознайомлення громад з тим, 
як провадиться монетарна політика, що спрямована на досягнення 
антиінфляційних цілей, та відповідальність НБУ (зокрема й конкрет-
них осіб) за недосягнення таких цілей.
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ГАРАНТИ СТРАТЕГІЧНОГО РОЗВИТКУ  
ГАЛУЗІ КУЛЬТУРИ

Анотація. Проаналізовано основні кроки й методи підтримки державою за-
кладів культури в період становлення незалежності України. З’ясовано, що 
модель управління культурою зазнала кардинальних змін і трансформацій. Зо-
крема, в період становлення незалежності характерною рисою управління куль-
турою була провідна ідеологія компартії, що певною мірою призводила до за-
непаду національних культурних цінностей та осередків. Нині ж основними 
мотиваторами та стратегією розвитку системи управління культурою в Україні 
є євроінтеграційні процеси та глобалізація, що виступають ключовими чинни-
ками розвитку культурного сектора в напрямі його децентралізації та самоор-
ганізації. 

Ключові слова: стратегічне управління; розвиток; галузь культури; дер-
жава.

Постановка проблеми. В умовах формування нової соціально-еко-
номічної реальності не можна уявити повноцінного розвитку суспільства 
без провадження процесу розвитку галузі культури в Україні. Нівелю-
вання ролі держави у реалізації задекларованих нею першочергових 
завдань реформування підприємств галузі культури; недостатній обсяг 
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фінансових ресурсів Державного бюджету України, що передбачений на 
функціонування закладів культури; відсутність концептуальних страте-
гій у контексті належного позиціонування сфери культури як пріори-
тетної галузі національної економіки України; зростання впливу нега-
тивних зовнішніх та внутрішніх тенденцій обумовлюють важливість 
процесу трансформації механізмів управління останньою.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Загалом дослідженням 
стратегічного управління фінансовими ресурсами як системи та ме-
ханізму займались такі науковці, як І. Балабанов, І. Бланк, І. Дзвін-
чук, Н. Розумович, Л. Дорохова, О. Черевко та ін.

Виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми. Не-
зважаючи на достатню кількість і важливість наукових напрацювань, 
механізм підтримки й розвитку галузі культури потребує теоретич-
ного обґрунтування та практичного вдосконалення, зокрема в кон-
тексті підтримки цієї галузі з боку держави.

Постановка завдання. Метою наукової статті є обґрунтування на-
уково-практичних рекомендацій щодо реалізації стратегічного управ-
ління фінансовими ресурсами закладів культури, що зумовило ви-
конання таких завдань: проаналізувати основні тенденції зміни 
системи стратегічного управління в галузі культури та виокремити 
основні етапи такої трансформації.

Виклад основного матеріалу дослідження. Враховуючи наявні 
диспропорційні проблеми в діяльності підприємств галузі культури, 
нами приділено увагу та досліджено основні гаранти стратегічного 
розвитку галузі культури – нормативно-правове забезпечення і дер-
жавну політику, спрямовану на розвиток підприємництва, зокрема 
в галузі культури, з метою оцінки їх реалістичності та формування 
практичних рекомендацій щодо вдосконалення.

Нова «Довгострокова стратегія розвитку культури – стратегія 
реформ» є стратегічним кроком держави, що враховує всі чинники 
впливу зовнішнього середовища, базується на принципах демокра-
тичності, прозорості, децентралізації менеджменту культури, комп-
ліментарній субсидіарності та принципі міжкультурного діалогу, що 
є базовими для європейської спільноти [6]. 

Визначені стратегічні цілі, що містяться в стратегії розвитку, є 
довгостроковими та спрямовані передусім на реформування системи 
управління культурою. Відображена Кабінетом Міністрів України 
реструктуризація передбачає повне делегування повноважень і ре-
сурсів на локальні рівні, запровадження новітніх стандартів щодо 
надання безоплатних послуг з боку держави, спрямованих на децен-
тралізацію галузі культури й мистецтв, реформування методів і під-
ходів до контролю, моніторингу, вдосконалення існуючої системи 
статистичної звітності, яка б відповідала нормам світових стандартів, 
тощо.

Виокремлено також як стратегічний напрям дій модернізацію 
інструментів підтримки культури, а саме: вдосконалення життєво 
важливих інструментів, серед яких правовий, фінансовий, ресурсний 
і технологічний, як один із важливих, але повністю відсутній. Ця 
стратегія покликана розв’язати накопичені проблеми в галузі куль-
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тури та спрямована на інтенсивний інноваційно-культурний розвиток 
культури України, а тому є вкрай важливою для галузі в цілому та 
підприємств культури зокрема. В ході аналізу еволюції та ключових 
чинників розвитку системи стратегічного управління фінансовим 
забезпеченням галузі культури нами виокремлено ключові періоди, 
яким характерні ті чи інші чинники розвитку й гальмування.

Так, у період до проголошення Незалежності України (перша по-
ловина 90-х рр.) до основних чинників розвитку галузі культури 
доцільно віднести:

– вертикальність і розгалуженість базової мережі закладів куль-
тури; уніфікованість в межах держави та охоплення усіх територі-
альних й соціальних груп населення міст, селищ міського типу, сіл, 
окремих підприємств;

– лібералізація культурного та духовного життя у період «пере-
будови», ключовими складовими якої стали «гласність», «демокра-
тизація» суспільного життя, «прискорення» соціально-економічного 
розвитку;

– ідеологічна спрямованість, що виступала і як засіб розвитку 
тогочасної галузі культури; вона була налаштована на сприйняття і 
реалізацію вказівок зверху щодо подальших дій та функціонування.

Своєю чергою чинниками гальмування були:
– ідеологічне наповнення змісту культури, процес русифікації 

призвів до занепаду українських цінностей; сформувалась тенденція 
згасання інтересу до культури, байдужості з боку пересічних гро-
мадян;

– усебічний контроль з боку держави; управління здійснювалось 
партійно-господарським апаратом, який в основному сформувався 
ще в епоху сталінізму за адміністративно-командного керівництва;

– початок економічної та політичної кризи в Радянському Союзі, 
що зокрема й зумовило його розпад, не дозволив реалізувати на той 
час заплановані реформи та проекти співробітництва в галузі куль-
тури.

У період становлення незалежності України до основних чинників 
розвитку доцільно віднести:

– соціальна й культурна ситуація визначалася новими відноси-
нами в галузі культури, зміною системи її цінностей, умов функці-
онування і розвитку, відродженням національної культури; з’явились 
елементи недержавної інфраструктури культури в галузях шоу-біз-
несу, мас-медіа, образотворчому мистецтві;

– розвинена матеріальна інфраструктура закладів культури, що 
успадкована від СРСР, дозволила, незважаючи на низький відсоток 
культурних послуг у сумарному обсязі щорічних послуг, отриманих 
населенням, зберегти рівень задоволення культурними потребами 
населення;

– прийняття основного правового документа, який окреслював 
напрямки та засади культурної політики, механізм її фінансування, 
«Основи законодавства про культуру» Верховною Радою у 1992 р.  та 
інших законодавчих актів, що забезпечили діяльність музейної спра-
ви, бібліотечної, творчих спілок, народних художніх промислів тощо;
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– були створені та забезпечували відповідні напрямки діяльності 
комітети й комісії з питань повернення культурних цінностей, кіно-
виробництва та кінопрокату; Державний комітет України з туризму, 
Державний комітет України у справах видавництва, Державний 
комітет України у справах містобудування і архітектури, Комітет у 
справах релігій тощо.

На противагу чинникам розвитку мали місце й чинники гальму-
вання, такі як:

– простежується руйнація державної системи культурної сфери, 
байдужість посткомуністичної номенклатури до культури як полі-
тичного й ідеологічного чинника; тому застосовувалась застаріла й 
усталена система управління на засадах радянської практики;

– застаріла інфраструктура закладів культури пристосована до 
ідеологічного впливу КПРС на населення СРСР та звикла до бюджет-
ного фінансування, неспроможна у більшості випадків до існування 
у нових економічних умовах; 

– попри вдосконалення нормативно-правового поля у галузі куль-
тури, до 2001 р. не було створено системної, науково обґрунтованої 
концепції реформ; найбільш постраждали галузі кіновиробництва та 
кінопрокату, які не витримали конкуренції з комерціалізованими 
структурами інших країн і практично припинили своє існування;

– перехідний етап в економіці країни, становлення незалежності, 
кризові явища в економіці молодої країни зумовили зниження рівня 
фінансування галузі культури.

Період 2001–2012 рр. характеризується поступовим відновленням 
фінансування галузі культури. Проте виділені кошти зазвичай спря-
мовувалися не на розвиток і прогресивне функціонування, а лише 
на підтримку галузі. Вагомим чинником розвитку галузі культури 
протягом зазначеного періоду стало прийняття Закону України «Про 
культуру» Верховною Радою 14 грудня 2010 р., який мав на меті 
вдосконалити діючі механізми реалізації державної політики в сфе-
рі культури та систему фінансового забезпечення. Спостерігається 
поступова зміна філософії влади стосовно громадських організацій, 
активізація неурядових організацій у галузі культури, спалах пу-
блічних дискусій про проблеми галузі та шляхи їх вирішення. Так, 
у 2011–2012 рр. відбулися круглі столи, конференції та публічні 
дебати про стан культури, ініційовані громадськими організаціями 
чи державними інституціями.

Проте перебування України у стані перманентних виборів супро-
воджувались діями популістського характеру відносно визначення 
важливості тої чи іншої проблеми в цілому та галузі культури зо-
крема.

Періоду з 2013 р. до сьогодення властива оптимізація розподілу 
ресурсів, повноважень і культурних цінностей між державою, ринком 
і недержавним сектором, що зумовило секторальний поділ в куль-
турному управлінні та стало початком реформи децентралізації. 
Децентралізація, як чинник економічного змагання між місцевими 
й регіональними рівнями, постає важливим стимулом соціально-еко-
номічного розвитку країни в цілому та окремо галузей економіки, 
зокрема й галузі культури. Вибір європейського інтеграційного на-
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пряму виступає у ролі стимулятора владних структур щодо дій, 
спрямованих на зміни та реформи відносно галузі культури через 
вплив глобалізаційних процесів і відкритості до міжкультурного 
діалогу.

Чинниками гальмування у цьому випадку виступають:
– економічна й політична нестабільність,  що зміщує пріоритети 

галузевого розвитку економіки, відповідно до яких відбувається пе-
рерозподіл обмежених фінансових ресурсів державного бюджету між 
складовими національної економіки, зокрема й культури;

– гострою проблемою є дефіцит кваліфікованих працівників через 
специфіку сфери діяльності; так, у рамках децентралізації сфери 
культури вирішення проблем обдарованості, інтелекту переростуть 
у послідовну державну політику, спрямовану на стимулювання твор-
чої праці;

– конкуренція з боку культурної інфраструктури економічно по-
тужних держав; загроза втрати культурної ідентичності, самобутнос-
ті та незалежності внаслідок євроінтеграційних процесів, що при-
зведе до уніфікації культури, її примітивізацію та люмпенізацію.

Нині основний нормативний документ, що визначає напрями по-
дальшого довготривалого розвитку галузі культури і мистецтв – 
Стратегія сталого розвитку «Україна-2020» [5] містить в своїй струк-
турі мету, рух за такими основними векторами, як розвиток, без-
пека, відповідальність і гордість, дорожню карту, першочергові 
пріоритети та ключові показники оцінки результатів упровадження 
реформ щодо становлення й розвитку України. Зазначена стратегія 
містить 62 реформи та програми, з них 10 першочергових, у пере-
ліку яких галузь культури не зазначається. 

Нами виокремлено серед загального списку запропонованих ре-
форм і програм, що входять до Стратегії сталого розвитку «Украї-
на-2020», ті, які безпосередньо є важливими для розвитку підпри-
ємств галузі культури.

«Дерегуляція та розвиток підприємництва» – реформа, яка ста-
вить за мету створення комфортного бізнес-клімату через усунення 
надмірного регуляторного тиску держави на бізнес і ліквідацію над-
мірного контролю підприємницької діяльності шляхом спрощення 
процедур, зменшення частоти перевірок та зменшення кількості 
контролюючих органів, скасування зайвих дозволів і ліцензій, по-
будова ефективної та зручної в адмініструванні регуляції в тих сфе-
рах, де вона необхідна. З огляду матеріалів щодо реалізації рефор-
ми – концепції, паспорта та звітів, доцільно зазначити, що реформа 
залишається на стадії розробки. 

Звісно, що в умовах ринкової економіки спрощення умов ведення 
бізнесу є першочерговою метою держави. Так, за даними Світового 
банку, в 2015 р., згідно з індексом простоти ведення бізнесу (чим 
нижчий числовий ранг, тим вищий рейтинг країни) Україна займа-
ла 93 місце з 264 країн світу (з них у 27 країнах індекс не розра-
ховано у зв’язку із відсутністю інформації) з відміткою у 81 %. У 
2016 р. з відміткою у 80 % (зниження на 1 відсотковий пункт) 
Україна зайняла 92 місце з 237 країн світу [9]. Рейтинг України, 
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звісно, покращився протягом року, що є результатом проведених 
економічних реформ. Проте, на тлі пострадянських країн, таких як 
Білорусія, Казахстан, Молдова, Україна значно відстає як за рей-
тингом, так і за темпами спрощення умов ведення бізнесу.

Так, проектна група своєрідним маркером досягнення ефектив-
ності проведених реформ визначає саме індекс простоти ведення 
бізнесу. За даними Світового банку, Україна у 2017 р. посіла 80 
місце порівняно зі 114 місцем у 2014 р. [8]. Варто відмітити також 
і складність оцінки ефективності проведення реформ через відсутність 
звітів про виконання плану дій. Такі реформи, як «Програма розви-
тку малого та середнього бізнесу», сьогодні теж залишаються на 
стадії розробки, що знаходить відображення у негативному впливі 
на діяльність підприємства.

Податкова реформа спрямована на покращення інвестиційного 
клімату, розвиток економіки та спрощення адміністрування податків. 
Реформа передбачає створення сучасної фінансової поліції взамін 
фінансової силової міліції. Наразі реформа не реалізована в повному 
обсязі, а сформована податкова система не діє у зв’язку із непри-
йняттям Законопроекту «Про внесення змін до Податкового кодексу 
України щодо податкової лібералізації». На нашу думку, мета по-
даткової реформи дещо фіксує хибний вектор, оскільки в умовах 
спаду економічного розвитку країни основним напрямом має бути 
підтримка й розвиток підприємництва, малого та середнього бізнесу. 
За даних обставин основою перебудови податкової системи має стати 
створення ефективного комплексу податкових стимулів, пільгового 
інвестування для розвитку підприємницької діяльності, зокрема й у 
галузі культури. 

Реформа управління державною власністю в рамках нашого 
дослідження є не менш важливою. Враховуючи те, що осередки 
розвитку культури України знаходяться зазвичай у державній та 
комунальній власності, а їх фінансовий стан за результатами на-
ших досліджень незадовільний, нами приділено увагу цій реформі. 
Етап реформи, розпочатий ще у 2015 р., не перша спроба провес-
ти приватизацію підприємств державної форми власності. Діагнос-
тика результатів діяльності досліджуваних нами об’єктів дає під-
стави дійти висновків, що підприємствам потрібна повна реорга-
нізація і зміна типу управління на корпоративне. Враховуючи, що 
держава не готова здійснювати значні вливання у розвиток за-
кладів культури, єдиним варіантом їх подальшого розвитку стає 
приватизація, що робить реалізацію реформи ще більш важливою 
та необхідною.

«Децентралізація та реформа державного управління» нині одна 
із небагатьох, яка стартувала та має певні результати, зокрема й 
реформа місцевого самоврядування (децентралізація). Результатом 
є дані соціологічного опитування, які свідчать про зростання дові-
ри до влади територіальних громад, кошти місцевих бюджетів 
зросли [9].

Попри негативні та позитивні чинники реформування економіки 
країни, зокрема у напрямі підвищення ефективності діяльності під-
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приємництва в галузі культури, постає питання оцінки результатів 
таких трансформацій.

Член правління Української асоціації оцінювання політик, про-
грам і проектів М. В. Сава в своєму експертному висновку щодо 
системи моніторингу й оцінки Стратегії сталого розвитку «Украї-
на-2020» відзначив, що ряд показників містять достатньо широкі 
формулювання, а це, відповідно, знизить точність висновків. Напри-
клад, питання щодо показника «Кількість фільмів у широкому про-
каті українського виробництва у 2020 р.», – «Які критерії «широ-
кого прокату?» [7, с. 3]. Експерт зазначає, що оцінити прогрес 
України в економічній, соціальній та культурній сферах за допо-
могою запропонованої системи показників можна. Проте оцінити 
досягнення мети Стратегії «впровадження в Україні європейських 
стандартів життя та вихід України на провідні позиції у світі» – ні. 
Причину науковець вбачає у низькій визначеності формулювання 
самої мети стратегії.

За вектором гордості в окресленій Стратегії щодо розвитку під-
приємств сфери культури, спорту та розваг зазначено такі програми: 
програма популяризації фізичної культури та спорту; реформа сис-
теми охорони здоров’я; програма популяризації фізичної культури 
та спорту; програма здорового способу життя і довголіття; програма 
розвитку для дітей та юнацтва. 

Тож потребують доопрацювання у контексті забезпечення збалан-
сованості державного бюджету в середньостроковій перспективі, по-
слідовності бюджетної політики та передбачуваності розподілу бю-
джетних коштів на користь підприємств сфери культури такі нор-
мативні документи, як «Основні напрями бюджетної політики на 
2018–2020 рр.», «Середньостроковий план пріоритетних дій уряду 
до 2020 р.» [3; 4].

Проте, у ході дослідження ми стикнулись з проблемою отриман-
ня звітності для діагностики фінансово-господарського стану закла-
дів культури державної та комунальної форм власності. Причиною 
цього стало невиконання вимог звітності перед державою й відсут-
ність змістовної форми звітності для базової мережі закладів куль-
тури (наприклад, будинки культури). Отже, можна дійти висновку, 
що при відсутності точок контролю і показників якості й ефектив-
ності функціонування процес прийняття управлінських рішень не-
хтується органами державної влади, що призводить до стовідсотко-
вого виконання вказівок без будь-якого аналізу ситуації та оцінки 
перспектив розвитку [1]. 

Що стосується приватного сектора, то ризик мати збитки зумов-
лює формування матриці альтернативних стратегій, що не власти-
во для державного сектора. Беззаперечно, важливим у процесі 
стратегічного управління фінансовими ресурсами закладів культу-
ри є аналіз зовнішнього та внутрішнього середовища, враховуючи 
особливість насамперед їх форми власності та прямої залежності 
від економічної стабільності держави в рамках державного фінан-
сування. 

Тому доцільно також приділити увагу розподілу й перерозподілу 
бюджетних коштів, зокрема видатків на культуру. Так, при виборі 
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доцільності додаткових асигнувань має враховуватись інтегральний 
показник активності населення щодо споживання культурного про-
дукту. Враховуючи індикатор активності населення, зокрема рівня 
відвідуваності закладів культури в розрізі регіонів, важливим є ви-
значення пріоритетних серед населення організацій культури, що 
дозволить виділити групи регіонів інвестиційно привабливих та не-
активних. Тобто, проаналізувавши рівень відвідуваності населення 
тих чи інших за видом діяльності підприємств, звузиться коло не-
ефективних з точки зору подальшого їх функціонування закладів 
культури. В результаті аналіз конкурентоспроможності таких за-
кладів, рівня їх відвідуваності й ефективності функціонування до-
зволить здійснити фільтрацію підприємств, організацій сфери куль-
тури, в діяльність яких доцільно вливати бюджетні кошти, а які 
підлягатимуть ліквідації, реструктуризації чи зміни їх первинного 
призначення.

Важливим також залишається процес децентралізації, який по-
кладе тягар вибору функціонування таких закладів культури або ж 
їх ліквідації на плечі територіальної громади, відповідно до потреб 
населення. Таким чином, негатив з боку суспільства буде обмежено 
правом їх стратегічного вибору щодо розвитку тих чи інших секторів 
економіки територіальної одиниці.

Щодо приватного сектора, то згадане нормативно-правове за-
безпечення мусить мати на меті створення сприятливого бізнес-
середо вища для функціонування підприємств культури через ре-
формування податкової, банківської системи та реформи децентра-
лізації. Значним поштовхом до розвитку приватних підприємств 
галузі культури є пільгове оподаткування і кредитування, що 
дозволить розширювати власну діяльність за наявних фінансових 
можливостей.

Висновки з проведеного дослідження. Отже, стратегія культур-
ної політики у напрямі підтримання підприємств сфери культури 
має стати найважливішим елементом державної політики в цілому, 
спрямованої насамперед на підвищення культурного рівня грома-
дян, реалізацію культурного потенціалу, зростання рівня відві-
дуваності закладів культури, посилення їх впливу на соціально-
економічні процеси в окремих адміністративно-територіальних 
утвореннях.

Ефективна стратегія досягнення національних інтересів у кри-
зових умовах має передбачати: розширення приватної ініціативи 
й конкуренції; ефективну соціальну та промислову політику; ре-
альну взаємодію бізнесу, держави й суспільства; сильну, ресурсно 
забезпечену державу; ефективні інститути регулювання відносин 
(власності, фінансів, законності та інші); створення інноваційної 
економіки. 

Практично ці заходи можна розглядати як сучасну стратегію 
модернізації, яка має бути доповнена серйозною трансформацією 
фінансових інститутів, відносин і взаємодії учасників фінансового 
процесу. Ці положення на макрорівні повинні реалізовуватися при 
розробці фінансових стратегій економічних суб’єктів, особливо ве-
ликих.
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Гаранты стратегического развития отрасли культуры

Аннотация. Цель статьи заключается в исследовании системы обеспечения 
развития и поддержки учреждений культуры и факторов влияния на ее форми-
рование. Проанализированы основные шаги и методы поддержки государством 
учреждений культуры в период становления независимости Украины. Определе-
но, что модель управления культурой претерпела кардинальных изменений и 
трансформаций. В частности, в период становления независимости характерной 
чертой управления культурой была ведущая идеология компартии, в определен-
ной степени приводила к упадку национальных культурных ценностей и ячеек. 
Сейчас же основными мотиваторами и стратегией развития системы управления 
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культурой в Украине – евро интеграционные процессы и глобализация, высту-
пающие ключевыми факторами развития культурного сектора в направлении 
его децентрализации и самоорганизации.

Ключевые слова: стратегическое управление; развитие; отрасль культуры; 
государство.
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Guarantees of strategic development in the field of culture

abstract. The artcle is aimed at exploring the system for strategic management 
of financial provision of the cultural insttutons and the factors infuencing its 
formaton. The artcle analyzes the methods of management of the institutons of 
culture during the collapse of the Soviet Union and the formaton of Ukraine’s 
independence, which allows to conclude that today’s culture management model 
has undergone some changes. If during the period of the collapse of the Soviet 
Union and the formaton of independence the factor for stable decline was the 
ideology of the Communist Party, now the main motvators are the processes of the 
European integraton and globalizaton, which became an overriding factor for 
development of the cultural sector towards the decentralizaton. Prospect for further 
research will be developing a model of strategic management of the fnancial 
resources of the cultural insttutons, which will be tailored to the specifcs of the 
culture of region and will enable to structure the fnancial resources for the 
successful actvity in the market conditons.

Keywords: strategic management; development; branch of culture; state.
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РОЛЬ ОСОБИСТОСТІ КЕРІВНИКА  
В КОРПОРАТИВНІЙ КУЛЬТУРІ

Анотація. В статті розглянуто поняття корпоративної культури підприємства, 
а також вплив характеру керівника на діяльність підприємства. Виокремлено 
основні ознаки корпоративної культури. Встановлено взаємозв’язок між осо-
бистістю керівника, корпоративною культурою та ефективністю діяльності під-
приємства.

Ключові слова: керівник, особистість керівника, корпоративна культура, 
ознаки корпоративної культури.

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важ-
ливими науковими чи практичними завданнями. Сучасні економічні 
та соціальні умови вимагають новітніх підходів до управління під-
приємствами з метою підвищення їх ефективності та конкурентоспро-
можності на ринку. Сучасному українському суспільству притаманні 
стрімкі зміни та відсутність економічної, політичної і соціальної 
стабільності. За таких умов господарювання ефективність діяльності 
підприємств багато в чому визначається рівнем розвитку корпоратив-
ної культури. Корпоративна культура складається з ідей, цінностей 
та поглядів, що розділяються всіма працівниками підприємства, а 
також включає в себе стиль поведінки, стиль спілкування з клієнта-
ми та колегами, активність співробітників, рівень мотивації та ін. А 
тому необхідність формування корпоративної культури підприємства 
в умовах розвитку ринкових відносин не викликає сумнівів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженнями питання 
визначення та заснування корпоративної культури займалася такі 
вчені, як Башук Т.О., Богатирьов М.Р., Євтушевський В.О., жолудє-
ва А.М., O’Рейллі Ч., Пул М., Рудінська О.В., Хаєт Г.Л., Уор нер М., 
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Шейн Е.Х., Щербіна С.В., Шморгун Л.Г., Яроміч С.А. та ін. У своїх 
працях вчені акцентували увагу на доцільності корпоративної куль-
тури, представляли власні розробки щодо формування її на підпри-
ємствах та наголошували на ефективності застосування такого методу 
мотивації співробітників. Незважаючи на часте вживання терміну, 
дуже багато хто до теперішнього часу просто не замислюються про 
таке явище, як корпоративна культура, або не надають йому серйоз-
ного значення. Так, за даними дослідження, в США близько 63% 
випускників МВА при влаштуванні на роботу цікавилися типом кор-
поративної культури, поставивши цей параметр на перше місце з 11, 
і лише 38% більшою мірою хвилювали кар’єрні перспективи [8]. Але 
аспекти зв’язку корпоративної культури з особистістю керівника під-
приємства у працях зазначених авторів були висвітлені недостатньо, 
що стало поштовхом для детальнішого дослідження даного питання.

Метою статті є визначення взаємозв’язків між наявною на підпри-
ємстві корпоративною культурою і характером її керівника та її вплив 
не лише на репутацію підприємства, а й на його фінансовий стан.

Виклад основного матеріалу дослідження. Вперше поняття «ор-
ганізаційної культури» з’явилося в бізнесі наприкінці 1970-х, коли 
дослідники почали вивчати як припущення та цінності топ-менеджерів 
можуть вкорінюватися серед персоналу та впливати на функціону-
вання бізнесу. Втім, попри широкий інтерес до цього питання, до-
слідження таких взаємозв’язків проводилося недостатньо. Культуру 
на підприємстві почали визнавати одним з основних чинників, необ-
хідних для правильного розуміння поведінки людей та управління 
нею, лише в останні десятиліття минулого століття. Спочатку вжи-
валося поняття «організаційна культура», яке використовують спе-
ціалісти з управління, менеджменту, найчастіше розуміючи під ним 
культуру організації виробництва, виробничу естетику, чистоту та 
порядок. Іноді наголос робиться на зовнішній стороні культури – 
традиціях, звичаях, що склалися в організації [6, с. 64-65]. 

Більше того, дослідження наприкінці 1990-х років дозволили 
зробити висновок, що «таку взаємозалежність ніколи не було дове-
дено емпірично – а, можливо, ніколи не буде доведено». Аналогічні 
погляди висловлювались і в інших наукових працях. І тільки в ході 
дослідження, проведеного групою науковців на чолі з Ч. O’Рейллі 
зі Стенфордського університету, було зроблено висновок, що особис-
ті якості керівника компанії мають суттєвий вплив на різні аспекти 
її діяльності [9]. 

На відміну від попередніх досліджень, у рамках яких результатив-
ність діяльності фірми вимірювалась із застосуванням вузького пере-
ліку показників, група O’Рейллі проводила оцінювання у п’яти різних 
площинах організаційної діяльності. Так, протягом останніх трьох 
років дослідники відстежували надходження фірм; порівнювали їхню 
бухгалтерську та ринкову вартість; аналізували репутацію на основі 
рейтингу Fortune «Компанії, що викликають найбільше захоплення у 
світі»; вивчали думку персоналу, відображену на сайті Glassdoor (www.
glassdoor.com); брали до уваги рекомендації аналітиків стосовно до-
цільності або недоцільності придбання їхніх акцій. В опитуванні бра-
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ли участь більше ніж 1 000 працівників великих компаній з техноло-
гічного сектора. Було поставлено 54 запитання, які стосувалися куль-
тури фірми, а також поведінки та особистих якостей її CEO (англ. 
Chief Executive Officer – головний виконавчий директор) [9]. 

Якщо говорити загалом, то корпоративна культура підприємства 
охоплює усе, що здійснюється на ньому. Це все, чим живуть і що 
виконують працівники щодня, все, що добре і правильно, дозволено 
чи недозволено. Корпоративна культура є умовою та результатом 
управлінських дій [4, с. 169–172].

Завданням керівника є створення на підприємстві внутрішнього 
середовища, яке б підтримувало бажаний тип поведінки як індивіда, 
так і груп працівників. Успішна діяльність людини на підприємстві 
залежить від соціально-психологічного клімату в ньому, тобто сис-
теми відносин між співробітниками у процесі виробництва і поза 
ним. Мораль будь-якої людини виявляється в її моральних якостях: 
великодушності, правдивості, скромності, щедрості, віроломності, 
скупості, зазнайстві тощо. Загалом етика менеджера розкривається в 
контексті загальнолюдської моралі, вбираючи в себе особливості про-
фесії і середовище, в якому здійснюється ця діяльність [5, с. 138-139]. 

На питання про те, що є найбільш важливим активом компанії, 
зазвичай всі відповідають: люди. Один з найкращих бізнес-мислите-
лів сучасності Адізес І. з цим категорично не згоден. Адже, які б не 
були у компанії надзвичайні і талановиті співробітники, якщо немає 
хорошої корпоративної культури – взаємної довіри та поваги, – ком-
панія приречена на провал [1].

Корпоративна культура, безумовно, є найважливішим драйвером 
працівників в діяльності підприємства. За дослідженнями Національ-
ного бюро економічних досліджень встановлено, що 91% керівників 
вважають, що культура є важливою, та 79% розмістили культуру 
серед ТОП-3 або ТОП-5-цінностей для власних підприємств. Культу-
ра впливає на велике коло фінансових рішень, таких як інвестиції 
та прийняття ризиків. Наприклад, 61% респондентів вважають, що 
культура є важливим критерієм, що лежить на їхньому обраному 
підприємстві рівні інвестиційного ризику. Культура впливає на при-
йняття рішень, про які важко домовитися (наприклад, етичні рішен-
ня). Згідно з дослідженням, 85% керівників вважають, що неефек-
тивна культура збільшує шанси того, що працівник може діяти 
неетично або навіть нелегально [9]. 

Основним висновком здійсненого дослідження є те, що культурні 
цінності, навіть серед тих, хто їх дотримується, не гарантують успіш-
ного результату. А тому культурні цінності мають доповнюватися 
культурними нормами, які диктують поведінку. Крім того, формаль-
ні інститути можуть або зміцнювати, або замінювати їх культурні 
цінності та норми [9].

Деякі з висновків дослідження, як і можна було очікувати, підтвер-
дили наявність сильних взаємозв’язків між особистістю генерального 
директора, корпоративною культурою та діяльністю фірми. Наприклад, 
CEO, які демонстрували допитливість, бажання сприймати нові ідеї та 
прагнення мислити поза межами звичних категорій, задавали тон фор-
муванню культури, здатної краще адаптуватися до стрімких змін, го-
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тової йти на ризик та експериментувати. У свою чергу, керівники, яким 
притаманні працьовитість та добросовісне ставлення до справи, настро-
юють культуру на аналітичність, увагу до деталей та ефективність. 
Натомість генеральні директори з різким норовом, які не надто охоче 
йдуть на компроміси, ототожнюються з культурою, зорієнтованою на 
результат, де головна ставка робиться на прибутковість [3]. 

Певні особисті риси керівників не екстраполюються на оточен-
ня, а, навпаки, спричиняють протилежну реакцію з його боку. На-
приклад, можна припустити, що керівник з категорії людей, котру 
подеколи називають «психопатами», створює культуру таких же 
неврастеніків, у якій окремі підрозділи ведуть безперервні війни 
один з одним. Утім, все якраз навпаки: було зафіксовано високий 
рівень співпраці в колективах, що функціонують під керівництвом 
таких босів. Можливо, це є спробою захиститись таким чином від 
непередбачуваних перепадів настрою керівника та його звички зви-
нувачувати в негараздах всіх, крім себе. І ще, можна припустити: 
ймовірність того, що лідери-екстраверти (які від природи наділені 
даром спілкування з іншими людьми та орієнтовані назовні) сфор-
мують сильно зорієнтовану на клієнтів культуру, не вища, ніж у 
випадку керівників-інтравертів. 

Щодо загальної ефективності компанії, то деякі якості керівника 
з більшою ймовірністю, ніж інші, можуть вплинути на позитивні 
результати (рис. 1). Так, компанії, культурам яких властиві адаптив-
ність та зорієнтованість на деталі, частіше домагаються зростання 
прибутку. Можливо, тому, що вони мають як гнучкість, котра дозво-
ляє скористатися з нових можливостей, так і спроможність контролю-
вати якість та операційні питання, а це дає змогу ефективно реалізо-
вувати нову стратегію. У такий спосіб культури, які діють як систе-
ми соціального контролю, можуть сприяти запровадженню стратегії.

Рис. 1. Характеристики керівника підприємства, які впливають  
на формування корпоративної культури
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Крім того, фірми, які поєднують пристосовність зі скрупульоз-
ністю, як правило, займають вищі позиції у згаданому вище рейтин-
гу Fortune, отримують позитивніші оцінки з боку свого персоналу, 
а також можуть похвалитися вищим співвідношенням ринкової та 
балансової вартості і кращими відгуками біржових аналітиків [7]. 

Новий співробітник, вливаючись в колектив, відразу ж займаєть-
ся вивченням корпоративної культури. А тому виокремимо особли-
вості корпоративної культури, яка формується на підприємстві за-
лежно від особистих якостей керівника:

1) Корпоративна культура існує на будь-якому підприємстві. 
Іноді доводиться чути: «Створіть нам корпоративну культуру!», 

або «У нас немає корпоративної культури», а іноді «... і не потрібна 
вона нам!». Це помилка. Корпоративна культура існує в будь-якій 
компанії – завжди і скрізь, де є люди, що створюють в процесі вза-
ємодії певне соціальне середовище, причому незалежно від побажань 
і думки керівництва. Наївно вважати, що відсутність уваги до цих 
питань з боку керівництва компанії означає відсутність корпоратив-
ної культури як такої. Або ви намагаєтеся нею керувати (або хоча 
б якось вплинути на неї в інтересах бізнесу, що дуже складно, але 
можливо), або вона буде надавати зовні непомітний, але потужний 
і постійний вплив на бізнес. 

2) Корпоративна культура є нематеріальною.
Для багатьох українських бізнесменів-прагматиків визнання на-

явності в їх бізнесі якоїсь нематеріальної складової, яку неможливо 
виміряти (а, отже, і впливати на неї) є дуже болісним і просто не-
прийнятним. А даремно! Незважаючи на те, що корпоративну куль-
туру не можна виміряти і досить важко описати, саме її існування, 
а також кореляція з цілями і цінностями компанії значно збільшу-
ють конкурентоспроможність і ринкову вартість останньої. 

3) Корпоративна культура невимірна в кількісних показниках, 
не може бути формалізованою і запропонованою декларативно.

Керівник-практик прагне описати свої очікування по відношенню 
до корпоративної культури. Проте ж заяви про те, що вона пропи-
сана в корпоративному кодексі або в правилах внутрішнього трудо-
вого розпорядку, досить поверхневі. У реальності, як правило, кор-
поративна культура не має нічого спільного з прописаними вимога-
ми, наприклад, до дрес-коду або робочої поведінки. На неї впливають 
неформальні процеси, міфи і неписані ритуали, які існують в кожній 
компанії і про які керівники можуть навіть не здогадуватися. 

4) Корпоративна культура є чинником мотивації.
Різні теорії мотивації надають питанням взаємодії людей дуже 

велике значення. Так, згідно з класичною теорією мотивації А. Мас-
лоу, у міру задоволення базових потреб виникають потреби іншого 
плану: в усвідомленні приналежності до колективу, визнанні та по-
вазі, самореалізації. Найважливішу роль таких мотиваційних чин-
ників, як визнання, повагу оточуючих, підкреслював у своїй теорії 
Ф. Герцберг. Автор теорії «соціально обумовлених потреб» Д. Мак-
Клілланд виділяв в якості однієї з основних мотиваційних складових 
потребу у співучасті («аффіляції»). Відповідно до цієї концепції, 
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люди з потребою в аффіляції можуть бути мотивовані, якщо вико-
нують роботу разом з тими, кого вони знають і кому довіряють.

У більшості сучасних теоріях мотивації питання взаємодії людей 
набувають ключового значення, а поняття корпоративної культури 
створює контекст такої взаємодії, визначаючи його характер, атмос-
феру та бажані моделі спілкування. Тут ми вважаємо принципово 
важливим не стільки тип корпоративної культури, скільки збіг з 
очікуваннями співробітників, їх індивідуальними цінностями, світо-
глядом, переконаннями.

5) Корпоративна культура є індивідуальною і неповторною.
Корпоративна культура кожного підприємства є індивідуальною 

саме тому, що складається з безлічі особливостей, властивих саме 
йому, а також залежить від особистості керівника та притаманних 
йому стилів управління. Це і сформований тип взаємодії між людьми, 
і внутрішні процеси, і заохочувані / неприйнятні сценарії поведінки 
та ін. Те, що є прийнятним на одному підприємстві, буває абсолютно 
недоречним на іншому. Тут криються причини невдач багатьох ме-
неджерів при переході на нову роботу. Мрії деяких керівників зро-
бити ривок в продажах, «перекупивши» кращих продавців у більш 
щасливих конкурентів, часто розбиваються об цей підводний камінь. 
Центральним питанням тут є не домінуючий в корпорації тип кор-
поративної культури, а ступінь її відповідності цілям і завданням 
всього підприємства та відділу збуту зокрема. Отже, не дивно, що 
інвестори прискіпливо вивчають культуру підприємства перед тим, 
як прийняти остаточне рішення. Зокрема, аналітики вище оцінюють 
саме ті підприємства, котрі сильною мірою зорієнтовані на клієнта, 
а також ті, для яких справедливий та етичний спосіб провадження 
бізнесу – це норма. Крім цього, інвестори можуть віддавати перевагу 
підприємствам, біля керма правління яких стоять керівники, котрі 
відрізняються відкритістю та інноваційністю. 

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок 
у даному напрямку. Формування і розвиток корпоративної культури 
підприємства – найважливіше завдання, що постає перед керівництвом 
кожного підприємства. Корпоративна культура, норми і цінності якої 
поділяє як керівництво, так і співробітники, це не тільки інструмент 
управління, а й фактор, що визначає успіх підприємства на ринку та 
його конкурентоспроможність. Якості особистості керівника і стиль 
управління персоналом – це ті чинники, що безпосередньо впливають 
на формування корпоративної культури підприємства. Але необхідни-
ми є додаткові теоретичні та емпіричні дослідження для визначення 
факторів, які сприяють успішній зміні культурної спадщини, а також 
інструментів, які інвестори та керівники можуть використовувати для 
оцінки ефективності корпоративної культури підприємства.
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Роль личности руководителя в корпоративной культуре

В статье рассмотрено понятие корпоративной культуры предприятия, а так-
же влияние характера руководителя на деятельность предприятия. Задачей 
руководителя является создание на предприятии внутренней среды, которая бы 
поддерживала желаемый тип поведения как индивида, так и групп членов кол-
лектива. Выделены основные характеристики руководителя предприятия, вли-
яющие на формирование корпоративной культуры: личностные, профессиональные, 
социальные, маркетинговые качества, ценностные ориентации, личная миссия 
руководителя. Это позволило сделать вывод, что культурные ценности, даже 
среди тех, кто их придерживается, не гарантируют успешного результата. 
Поэтому культурные ценности должны дополняться культурными нормами, 
которые диктуют поведение участников коллектива.

Установлена взаимосвязь между личностью руководителя, корпоративной 
культурой и эффективностью деятельности предприятия. Качества личности 
руководителя и стиль управления персоналом – это те факторы, непосредствен-
но влияющие на формирование корпоративной культуры предприятия.

Ключевые слова: руководитель, личность руководителя, корпоративная 
культура, признаки корпоративной культуры.
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the role of the leader in corporate culture

Abstract.The article deals with the concept of the corporate culture of the 
enterprise, as well as the influence of manager’s nature on the activities of the 
enterprise. The task of the manager is to create an internal environment at the 
enterprise that would support the desired type of behavior of both the individual 
and groups of employees. The main characteristics of the head of the enterprise 
that influence the formation of corporate culture are singled out: personal, 
professional, social, marketing qualities, value orientations, manager’s personal 
mission. This led to the conclusion that cultural values, even among those who 
adhere to them, do not guarantee a successful outcome. Therefore, cultural values   
should be complemented by cultural norms that dictate the behavior of team 
members.
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The relationship between the personality of the leader, the corporate culture 
and the efficiency of the enterprise activity is established. The qualities of a leader’s 
personality and the style of personnel management are those factors directly 
influencing the formation of the corporate culture.

Key words: leader, manager identity, corporate culture, corporate culture features.
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СТАН І ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ПРОМИСЛОВОСТІ  
В УКРАЇНІ

Анотація. У статті проаналізовано нинішній стан промисловості України та 
надано інформацію щодо дослідження основних її підгалузей. Окреслено пер-
спективи розвитку промисловості з обгрунтуванням позитивних і негативних 
тенденцій в розрізі галузей. Наведено прогнозні показники зростання внутріш-
нього валового продукту, узагальнені результати діяльності підприємств Укра-
їни, проаналізовано основні позитивні та негативні чинники, що впливатимуть 
на розвиток промисловості в короткостроковій перспективі.

Ключові слова: економіка, промисловість, галузь, промислове виробництво, 
добувна та переробна промисловість.

Постановка проблеми. Промисловість – провідна галузь госпо-
дарського комплексу держави, яка має за мету добування та пере-
робку природних багатств. Від стану та розвитку промисловості 
залежать стан і розвиток інших галузей економіки, соціально-куль-
турного та адміністративно-політичного будівництва, а отже, й 
рівень життя громадян, розвитку суспільства, держави в цілому. 
Промисловість підрозділяють на важку (виробництво засобів ви-
робництва) та легку (виробництво предметів споживання), а також 
на нафтову, вугледобувну, текстильну, харчову та інші види (за-
лежно від кінцевого продукту), які є підгалузями промисловості. 
В свою чергу, підгалузі промисловості поділяються на ще більш 
дрібні – так звані субгалузі промисловості. Наприклад, підгалузь 
текстильної промисловості поєднує текстильні, швейні та інші під-
приємства; підгалузь гірничої промисловості – гірничодобувні, 
гірничо-збагачувальні, гірничо-металургійні та інші підприємства 
тощо.
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Як об’єкт управління промисловість є досить складною системою, 
що поєднує різні підгалузі. Галузева організація промисловості ви-
значає наперед складну структуру органів державного управління в 
цій галузі, їх різноманітні повноваження [1, с. 301]. Варто відміти-
ти, що нині розвиток промисловості в Україні обумовлюється різни-
ми внутрішніми і зовнішніми чинниками, які необхідно досліджу-
вати, насамперед у зв’язку з антитерористичною операцією на Сході, 
неефективними реформами та збільшенням боргових зобов’язань 
держави.

Аналіз останніх публікацій із проблеми. За даними Державної 
служби статистики України (табл.1), в середині 2017 року тенденції 
у промисловому секторі країни дещо покращилися. Експерти очіку-
ють, що за підсумком 2017р. загалом може бути досягнуто прогно-
зоване зростання промисловості на рівні 1,4% [2, с.57], але лише за 
умови покращення виробничої діяльності промислових підприємств 
у східному регіоні країни. Необхідно проаналізувати основні пози-
тивні та негативні чинники, що впливатимуть на розвиток промис-
ловості в Україні в короткостроковій перспективі, що недостатньо 
визначено в сучасній науковій літературі.

Мета статті. Дослідити існуючий стан промисловості України та 
обгрунтувати тенденціїї її розвитку у розрізі підгалузей в коротко-
строковій перспективі.

Виклад основних результатів та їх обґрунтування. Необхідно від-
мітити, що валовий внутрішній продукт України в січні-червні 2017 
року зріс на 2,5%, а інфляція склала 7,6% [3]. Позитивними  фак-
торами,  що визначали динаміку економіки України в першому пів-
річчі поточного року, були відновлення внутрішнього  та інвести-
ційного попиту  на фоні покращення споживчих очікувань. Основним 
негативним фактором став остаточний розрив економічних відносин 
з неконтрольованими територіями на Сході України,  що відобрази-
лось на динаміці промислового виробництва. 

Таблиця 1
Обсяг реалізованої промислової продукції за основними  

видами діяльності у січні–жовтні 2017 року

Код за 
КВЕД-2010

Обсяг реалізованої промислової 
продукції (товарів, послуг) без 

ПДВ та акцизу

млн грн
у % до всієї 
реалізованої 
продукції

1 2 3 4

Промисловість B+C+D+Е 20284,8 100

Добувна та переробна 
промисловість; постачання 
електроенергії, газу, пари  
та кондиційованого повітря B+C+D 20019,3 98,7

Добувна та переробна 
промисловість B+C 15806,5 77,9
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1 2 3 4

Добувна промисловість  
і розроблення кар’єрів B 1381,7 6,8

Переробна промисловість С 14424,7 71,1

з неї:

Виробництво харчових про-
дуктів, напоїв та тютюнових 
виробів 10-12 6944,9 34,2

Текстильне виробництво, 
виробництво одягу, шкіри, 
виробів зі шкіри та інших 
матеріалів 13-15 90,2 0,4

Виготовлення виробів  
з деревини, виробництво  
паперу та поліграфічна  
діяльність 16-18 423385,7 2,1

Виробництво коксу та 
продуктів нафтопереробки 19 4581,2 15,0

Виробництво хімічних речо-
вин і хімічної продукції 20 396,9 2,0

Виробництво основних фар-
мацевтичних продуктів і 
фармацевтичних препаратів 21 66,6 0,3

Виробництво гумових і 
пластмасових виробів; іншої 
неметалевої мінеральної про-
дукції 22,23 669,1 3,3

Металургійне виробництво, 
виробництво готових метале-
вих виробів, крім машин і 
устаткування 24,25 2136,7 10,5

Машинобудування, крім ре-
монту і монтажу машин і 
устаткування 26-30 2511,1 12,4

Постачання електроенергії, 
газу, пари та 
кондиційованого повітря D 4212,9 20,8

Забір, очищення та поста-
чання води Е 265,5 1,3

Незважаючи на позитивну динаміку ВВП в цілому, як зазнача-
лося, промисловість України в першому півріччі 2017 року проде-
монструвала хоча й незначну, але все-таки негативну динаміку 
(рис.1). Обсяг промислового виробництва зменшився на 0,4%: у до-
бувній промисловості та енергетичному секторі випуск знизився на 
6% та 5,6% відповідно, а в переробній промисловості відбулося 
зростання на 3,6%.  У сільському господарстві обсяг виробництва 
зменшився на 2,1%. У рослинництві відбулося падіння на 8,5%, а 
в тваринництві скорочення склало 0,9%.

Закінчення таблиці 1
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Рис. 1. Металургійне виробництво, добувна промисловість  
та виробництво коксу, продуктів нафтопереробки, % 

У першому півріччі  позитивну динаміку продемонстрував  опто-
вий товарообіг (на1,5%), а вантажообіг зріс на 9,1%.  Знаковим 
стало зростання в будівництві  – на  24,6%. Обсяг будівництва бу-
дівельних споруд збільшився на 28,7%, нежитлових будівель – на 
27,3%. 

Серед підгалузей промислової діяльності позитивна динаміка спо-
стерігалася:

– у хімічному виробництві –в основному внаслідок відновлення 
роботи ТОВ «Карпатнафтохім» (постановою КМУ №299 від 26 квітня 
2017р. для підприємства встановлено щорічні квоти на безакцизне 
ввезення і закупівлю сировини);

– у машинобудуванні – за рахунок виробництва автотранспортних 
засобів, причіпів і напівпричіпів, вантажних вагонів та вагонів‐плат-
форм, вантажних автомобілів – зріс внутрішній попит з метою онов-
лення рухомого складу як з боку підприємств, які надають тран-
спортні послуги, так і домогосподарств;

– у харчовій промисловості – зростання в умовах підвищення як 
внутрішнього споживчого (хоча у структурі роздрібного товарообо-
роту частка вітчизняних продовольчих товарів зменшилася до 82,9% 
у першому півріччі 2017р. порівняно з 85% у першому півріччі 
2016р.), так і зовнішнього попиту (частка експорту у структурі ре-
алізації продукції галузі зросла до 29,4% порівняно з 25,7% у пер-
шому півріччі 2016р.).

Так, станом на 01.08.2017р. порівняно з 01.08.2016р. запаси на-
сіння соняшнику у підприємств, що займаються зберіганням і пере-
робкою, зросли у 2,6 раза, виробництвом м’яса – збільшення сиро-
винної бази з боку сільськогосподарського виробництва та високий 
попит на зовнішніх ринках (за7 місяців 2017р. вартісні обсяги екс-
порту групи «м’ясо та їстівні субпродукти» зросли у 1,6 раза, а 
фізичні – на 36%). В той же час станом на 01.09.2017р. порівняно 
з 01.09.2016р. запаси кам’яного вугілля скоротились на 13,6%, а 
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фізичні обсяги імпорту вугілля за 7 місяців 2017р. зросли на 20% 
та вартісні – на 17,1%.

До позитивних тенденцій розвитку промислового виробництва 
варто віднести постійне збільшення кількості підприємств, які отри-
мали право експорту на світові ринки харчових продуктів тварин-
ного походження – із 667 у 2016 році – до 734 станом на липень 
2017р. (з них 103 підприємства – до країн ЄС). За даними World 
Steel Association, у серпні 2017 року Україна займала 11‐те місце в 
рейтингу світових виробників сталі.

Необхідно також зазначити, що в першому півріччі 2017 року в 
Україні введено в експлуатацію 126,5 МВт потужностей відновлю-
ваних джерел енергії, які працюють за «зеленим» тарифом. Зокрема, 
118,1 МВт складають об’єкти сонячної енергетики, 5,5 МВт – елек-
тростанції на біогазі та 2,9 МВт – мала гідроенергетика.

Таким чином, є всі підстави стверджувати, що до кінця 2017р. 
позитивну динаміку зберігали галузі споживчого спрямування – хар-
чова промисловість та текстильне виробництво внаслідок розширен-
ня споживчого попиту домогосподарств. Водночас, енергетичний 
комплекс функціонував в умовах поступової диверсифікації джерел 
постачання енергетичної сировини. В цілому, у промисловості очі-
кується за підсумком року зростання з урахуванням можливості 
диверсифікації джерел постачання енергетичної сировини та продо-
вження пожвавлення ділової активності в економіці.

Така тенденція підтверджується такими статистичними даними. 
Великі і середні підприємства України в січні-червні 2017 року 
отримали 186,3 мільярда гривень прибутку до оподаткування, що в 
3 рази вище показника за аналогічний період попереднього року 
(62,9 млрд грн). Частка збиткових підприємств в Україні за підсум-
ками січня-червня 2017 року знизилася до 31,2% у порівнянні з 
34,6% в 2016 році.

У першому півріччі 2017 року основним чинником розвитку еко-
номіки було відновлення внутрішнього попиту та події на сході 
країни. Припинення торгівлі з неконтрольованими територіями та 
захоплення низки підприємств закономірно мали негативний вплив 
на темпи економічного зростання. Разом з тим, підтримку економі-
ці на початку 2017 року надали приватне споживання, завдяки від-
новленню зростання реальних доходів населення і подальше зростан-
ня інвестицій високими темпами. У першому кварталі 2017 року 
зростання номінальних доходів населення суттєво прискорилося за 
рахунок їх найбільших складових: соціальних допомог та інших 
одержаних поточних трансфертів (зросли на 31,8%) та заробітної 
плати (зросла на 25,9%).

У другому кварталі поточного року припинення торгівлі з не-
контрольованими територіями продовжило позначатися на показни-
ках економічної активності, насамперед промисловості.  Під впливом 
погодних умов дещо погіршилась ситуація в  енергетичному секторі  
та сільському господарстві.

З іншого боку, тривало поліпшення ділових очікувань підприємств 
та споживчих настроїв населення. Крім того, у другому кварталі 
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значно збільшилися капітальні видатки зведеного бюджету. Зокрема 
значно активізувалося будівництво інженерних споруд завдяки спря-
муванню значної частини митних зборів у рамках “митного експе-
рименту” на відновлення дорожньої інфраструктури. Це свідчить про 
збереження ролі інвестицій в економічному зростанні. 

Споживчий попит продовжив зростати в умовах підвищення ре-
альних заробітних плат населення, формування позитивних спожив-
чих очікувань на тлі зміцнення курсу національної валюти, а також 
поступового пожвавлення споживчого кредитування.  Також до по-
зитивних факторів треба зарахувати  успішне завершення третього 
перегляду програми EFF з МВФ, що  дало змогу уряду отримати 
черговий транш кредиту макрофінансової допомоги від Європейської 
комісії.

Фіскальна політика залишалася стриманою в умовах виконання 
бю джетів усіх рівнів з профіцитом.  У січні-травні 2017 року пози-
тивне сальдо зведеного бюджету сягнуло 50,5 млрд грн завдяки про-
фіциту бюджетів усіх рівнів. Доходи зведеного бюджету збільшилися 
на 46%, зокрема за рахунок податкових змін та додаткових ресурсів 
(перерахування НБУ та конфісковані кошти). Високі темпи зростан-
ня податкових надходжень (31,1%) були передусім забезпечені зна-
чними надходженнями від податків на доходи фізичних осіб, подат-
ку на прибуток підприємств та податку на додану вартість.

Фактор націоналізації Приватбанку до середини року втратив 
нагальну гостроту, однак залишається актуальним в середньостро-
ковому періоді.  Націоналізація Приватбанку вирішила системну 
проблему в банківському секторі, проте створила довгострокову про-
блему внаслідок різкого зростання державної  частки у банківській 
системі (за даними НБУ, частка держави у банківському секторі 
сягнула 56% за чистими активами та 62% за депозитами населення). 
При цьому, починаючи з початку 2017 року, практично відсутні 
результати  реформування державних банків.

До основних ризиків та факторів, які можуть мати негативний 
вплив на динаміку України в другій половині 2017 року, треба від-
нести наступні:

– активізація бойових дій на Сході України;
– загострення внутрішньополітичної кризи;
– розгортання «гібридної війни» у нових сферах;
– втрата експортних надходжень через погіршення кон’юнктури 

традиційних сировинних та товарних ринків;
– недонадходження до бюджету й потреба додаткових запозичень;
– слабка доступність інвестиційних ресурсів;
– невиконання діючих домовленостей з МФО, що може призвести 

до «заморожування» допомоги чи кредитних ресурсів для реалізації 
окремих проектів.

Національний банк України погіршив прогноз із зростання ВВП 
України на поточний рік з 1,9% до 1,6%.  Кабінет Міністрів Укра-
їни також погіршив прогнозні показники ВВП і інфляції на 2017 рік – 
до 1,8% і 11,2%, відповідно.  МВФ теж погіршив свій прогноз 
економічного зростання для України на цей рік – до 2% з 2,9%, але 
на 2018 рік прогноз покращився – з 3% до 3,1%.
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Основною рушійною силою економічного зростання на прогнозний 
період залишатиметься приватне споживання, що значною мірою 
пов’язане зі зростанням реальної заробітної плати під впливом уря-
дової політики з підвищення соціальних стандартів. 

Одночасно стримуючим фактором стане продовження політики 
поступового зниження норм субсидій на оплату послуг житлово-ко-
мунального господарства, що частково компенсуватиме зростання як 
заробітних плат, так і пенсійних виплат. Очікуване поступове по-
жвавлення кредитної активності, якому сприятиме зниження про-
центних ставок в економіці, стане додатковим фактором подальшого 
зростання обсягів приватного споживання у середньостроковій пер-
спективі. Темпи зростання інвестицій в українську економіку у 
2017 році дещо сповільнили внаслідок зростання витрат бізнесу на 
оплату праці, проте зберегли позитивну динаміку.

Експорт та імпорт у реальному вимірі суттєво не змінили (проте 
в номінальному повинні відчутно зрости через збільшення світових 
цін). Додатковий попит на імпортовану продукцію очікується із боку 
домогосподарств у зв’язку з продовженням підвищення їх реальних 
наявних доходів.

Висновки. Таким чином, особливо важливо, щоб уряд зайняв 
більш активну позицію в сфері збереження позитивної динаміки 
економічного розвитку України, зокрема й за рахунок розвитку про-
мисловості. Це стосується, передусім, необхідності прискорення 
темпів реформ, що сприятиме залученню інвестиційних ресурсів (як 
зовнішніх, так і внутрішніх). Актуальним залишається питання 
необґрунтованого втручання держави в економічні процеси, зокрема 
в контексті низького рівня захисту прав власності. Продовження та 
прискорення реформ також є важливим з огляду на конструктивну 
співпрацю з МВФ, адже розрив відносин вкрай негативно відобра-
зиться на іміджі України.
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Состояние и тенденции развития промышленности в Украине

Аннотация. В представленной статье проанализировано нынешнее состояние 
промышленности Украины и предоставлена   информация по исследованию 
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основных ее подотраслей. Определены перспективы развития промышленности 
с обоснованием положительных и отрицательных тенденций в разрезе отраслей. 
Приведены прогнозные показатели роста внутреннего валового продукта, 
обобщенные результаты деятельности предприятий Украины, проанализированы 
основные положительные и отрицательные факторы, которые будут влиять на 
развитие промышленности в краткосрочной перспективе.

Ключевые слова: экономика, промышленность, отрасль, промышленное 
производство, добывающая и перерабатывающая промышленность.
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State and trends of development of industry in ukraine

abstract. In the presented article the analysis of the existent state of industry 
of Ukraine is conducted and information is given on research of her basic 
subindustries. The prospects of development of industry are outlined with the 
ground of positive and negative tendencies in the cut of industries. Prognosis 
indexes over of height of internal gross product, generalized results of activity of 
enterprises of Ukraine, are brought, basic positive and negative factors that will 
influence on development of industry in a short-term prospect are analysed. 

Keywords: economy, industry, industrial production, extractive and processing 
industry.

Стаття до редакції журналу надійшла: 08.12.2017 р.



ПІДПРИЄМНИЦЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ НА СЕЛІ:  
ЗЕЛЕНИЙ ТУРИЗМ

Анотація. У статті висвітлено визначення зеленого туризму, перспективи 
для успішного розвитку в Україні та проаналізовано шляхи подолання безро-
біття на селі.

Ключові слова: агротуризм, екотуризм, сільський зелений туризм, безро-
біття, сфера послуг.

Постановка проблеми та її зв’язок з важливими науковими та 
практичними завданнями. Функціонування економіки України в 
ринкових умовах вимагає докорінних змін у виробничих відносинах. 
Мета ринкової економіки в одержанні максимального прибутку зу-
мовлює необхідність, з одного боку, реструктуризувати виробництво 
(діяльність) з метою запровадження прогресивних ресурсоекономних 
технологій, а з іншого – організації комбінації виробництва (діяль-
ності) в такий спосіб, який би дозволяв одержувати максимум кін-
цевого результату на використанні виробничих ресурсів.
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Сучасний стан розвитку села бажає кращого. Одним із ресурсів 
задля здійснення підприємницької діяльності в сільській місцевос-
ті – трудові ресурси. Зайнятість населення є соціально-економічною 
категорією. Економічною сутністю її в умовах ринкової економіки є 
можливість продавати (використовувати) робітником свою робочу 
силу з метою забезпечення її розширеного відтворення стосовно до-
сягнутого рівня розвитку продуктивних сил і виробничих відносин, 
суспільного поділу праці, специфіки виробництва та обміну резуль-
татами праці [4].

У сучасному світі спостерігається переорієнтація туристичного 
попиту від звичайних відпочинкових поїздок (сонце, море, пісок…) 
до більш змістовних та пізнавальних подорожей (традиції, дозвіл-
ля…). Тобто збільшується потреба в подорожах у сільську місцевість, 
де міського туриста скрізь оточує «екзотика»: аграрні і сільські 
пейзажі, традиційний сільський спосіб життя, свійські тварини, 
екологічно чисті продукти тощо.

Головною рушійною силою розвитку сільського зеленого туризму 
є швидко зростаючий попит на рекреацію на природі, що визнача-
ється збільшенням невідповідності середовища проживання сучасної 
людини її фізіологічним і психологічним потребам. Збільшення по-
питу на сільський відпочинок зростає внаслідок зменшення робочо-
го часу, збільшення кількості платних відпусток, зростання рівня 
освіти, розвитку транспортної мережі (залізничної, автодорожньої, 
повітряної, морського транспорту), та однією із основних причин 
цього явища є «порятунок» від стресового впливу розвинутих вели-
ких міст. [1]

Аналіз основних досліджень і публікацій. Велику увагу розвитку 
сільського зеленого туризму в Україні приділили В.П. Васильєв, 
П.А. Горішевський, Ю.В. Зінько, О.О. Гундяк, М.А. Петришин тощо. 
Проте тематика досліджень в області розвитку сільського туризму 
залишається ще недостатньо вивченою і розкритою, що дає великі 
можливості для науковців щодо застосування своїх знань і можли-
востей у висвітленні цього напряму туристичного бізнесу.

Мета дослідження полягає в розкритті перспективних напрямів 
розвитку сільської місцевості.

Виклад основних результатів та їх обґрунтування. В Україні зу-
силля щодо державного регулювання інвестиційного процесу, що 
здійснювалися в останні роки, в поєднанні із стимулюванням під-
приємницької діяльності на основі використання наявного потенці-
алу забезпечили позитивний результат. 

 Одним із визначальних завдань активізації інвестиційного про-
цесу національної економіки України поряд із становленням реаль-
ного власника – суб’єкта господарювання і ринкового економічного 
середовища є створення дійового економічного механізму самофінан-
сування на основі товарно-грошових відносин. Це завдання має ви-
рішуватися шляхом адаптації підприємницької діяльності до ринко-
вих умов господарювання й освоєння механізмів самофінансування.

Українське село має багатющу історико-архітектурну спадщину, 
культуру, самобутній побут, самою природою даровані мальовничі 
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ландшафти; наділене багатими лікувально-рекреаційними ресурсами. 
Багаті села з індивідуальним житловим фондом та добрими і пра-
цьовитими людьми. Разом з тим гострою проблемою для багатьох 
сіл є брак робочих місць, зростаючий надлишок робочої сили, ви-
вільнюваної з сільськогосподарського виробництва. Враховуючи від-
сутність потрібних капіталовкладень на створення нових робочих 
місць, більше уваги варто приділяти галузям, які не потребують для 
свого розвитку великих коштів. До таких галузей відноситься і сіль-
ський зелений туризм [1].

Перевагами такого виду туризму є сільський ландшафт,чисте по-
вітря, природа, знайомство з культурними традиціями й обрядами 
тощо. Село дає можливість і для активного відпочинку. Це – їзда 
на коні й велосипеді, збір ягід, катання на лижах і т.д. Цікавим є 
також присутність на святкуванні релігійних та народних свят, фес-
тивалях та ін.

З фінансової точки зору такий вид відпочинку взаємовигідний як 
для сільського жителя (є можливість заробити на приїжджих відпо-
чиваючих), так і для приїжджих туристів. Оскільки це коштує на-
багато дешевше звичних курортів і здравниць. Крім надання житла, 
господарі садиби також пропонують гостям національні страви, ви-
дають на прокат необхідний для активного відпочинку інвентар і 
спорядження, а також можуть запропонувати послуги місцевих «екс-
курсоводів», які розкажуть про цю місцину краще, ніж будь-хто. 
Таким чином, цей вид туризму здатний якомога краще задовольни-
ти потреби туриста (відпочинок) та сільського жителя (заробіток). 
Тобто, розвиток сільського зеленого туризму може розв’язати головну 
проблему українського села: знизити безробіття й надати здоровий 
відпочинок втомленому міському туристу[3].

Існує три різновидності нинішнього сільського зеленого туризму 
в Україні:

– агротуризм – вид сільського зеленого туризму як пізнавально-
го, так і відпочинкового характеру, пов’язаний з використанням 
підсобних господарств населення, або земель сільськогосподарських 
підприємств, які тимчасово не використовуються в аграрній сфері. 
Цей вид може не мати обмежень в навантаженості на територію і 
регламентуванні видів розважального відпочинку;

– відпочинковий (відпочинок на селі). Базою його розвитку є 
капітальний житловий фонд на садибах господарів та наявні при-
родні, рекреаційні, історико-архітектурні, культурно-побутові і інші 
надбання тієї чи іншої місцевості;

– екотуризм – науково-пізнавальний вид сільського зеленого ту-
ризму, характерний для сільських місцевостей і сіл, розташованих 
у межах територій національних парків, заповідних зон, природних 
парків тощо, де передбачено відповідні обмеження щодо навантажень 
на територію та регламентовано види розважального відпочинку [2].

Сільський зелений туризм – це не тільки проживання міського 
жителя у селі, а й розвиток туристичної інфраструктури, яка вклю-
чає добре транспортне сполучення між населеними пунктами, ство-
рення місць для проведення дозвілля, харчування туристів та ін. 
Люди, приймаючи туристів на відпочинок, повинні бути добре під-
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готовленими, щоб забезпечити їм комфортні умови проживання та 
дозвілля.

Розвиток сільського зеленого туризму в умовах безробіття сіль-
ських жителів може певною мірою забезпечити робочі місця для 
них, підвищити рівень їх зайнятості. Це стає все більше можливим 
у подільських областях, значна частина жителів яких перебуває за 
кордоном і вкладає значні кошти в облаштування своїх садиб, у 
створення магазинів, закладів громадського харчування у селах 
регіону. При належній державній підтримці сільського зеленого 
туризму в нього можуть бути спрямовані внутрішні інвестиції сіль-
ських жителів та зовнішні інвестиції заробітчан, що перебувають 
за кордоном.

Розвиток сільського зеленого туризму призведе до розширення 
сфери послуг, зокрема торгівлі, громадського харчування, тран-
спорту і зв’язку, виробництва сувенірів у сільській місцевості. А 
це стане одним із шляхів активізації її соціально-економічного 
розвитку. Особлива увага мусить бути приділена створенню умов 
для відпочинку міських жителів у невеликих селах регіону, які 
відчувають занепад і знаходяться на стадії вимирання. Саме у 
таких поселеннях ще найменш знищена природа, найчистіші умо-
ви для життя і відпочинку. І в них туризм був би важливим дже-
релом підтримки життя місцевих мешканців, підвищення рівня 
їх життя.

Актуальним сьогодні для правової підтримки сільського туризму 
є формування організаційно-господарського механізму його функці-
онування та державної підтримки у вирішенні таких питань: 

– прийняття нормативних документів, які регулюватимуть ді-
яльність різних форм сільського туризму; 

– здійснення заходів щодо підтримки та просування сільського 
туризму на внутрішньому та міжнародному туристичному ринку; 

– забезпечення організаційної й матеріальної підтримки з боку 
держави нового виду послуг на селі – сільського туризму та агро-
туризму. [4]

Висновки та перспективи подальших досліджень. З метою розви-
тку у сільській місцевості необхідне вдосконалення українського 
законодавства у галузі туризму, надання селянам пільг в оподатку-
ванні, кредитуванні та страхуванні туристської діяльності. Наявність 
у регіоні багатих природних та соціально-культурних рекреаційних 
ресурсів може бути доброю основою для функціонування сільського 
зеленого туризму при незначних інвестиціях.
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СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІ НАСЛІДКИ РОЗВИТКУ 
СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ В КОНТЕКСТІ ПРОВЕДЕНИХ 

АГРАРНОЇ ТА ЗЕМЕЛЬНОЇ РЕФОРМ

Анотація. У статті розглядаються проблеми впровадження аграрної і земель-
ної реформ. На основі результатів соціологічних досліджень пропонуються 
шляхи оптимізації процесів реформування сучасного українського села.

Ключові слова: сільський соціум, ринок землі, громадська думка, влада, со-
ціальний діалог, соціальний захист.

Постановка проблеми. Проблема земельних відносин – доленосна 
для України, для села, селянина і постійно знаходиться під впливом 
дії як суб’єктивних, так і об’єктивних чинників. Але найбільшої 
гостроти ця проблема набула наприкінці ХХ – на початку ХХІ сто-
ліття, коли Україна стала незалежною державою. Аграрна і земель-
на реформа в Україні триває вже більше двох десятиліть. Але су-
часні реформатори, як і їх попередники піонери-реформатори, про 
терміни її завершення нічого не кажуть, а лише констатують існу-

© Л. Г. Шморгун, М. О. Сакада, 2017

УДК 316.42

Л. Г. Шморгун

д.е. н., професор, професор кафедри арт-менеджменту та 
івент-технологій, 
Національна академія керівних кадрів культури і мистецтв,  
вул. Лаврська, 9, м. Київ, 01015, Україна 
19shmorgun51@gmail.com

М. О. Сакада

к. філос.н., Старший науковий співробітник,  
Інститут соціології НАНУ, 
вул. Шовковична, 12, Київ, 01021, Україна 
Piir@ukr.net



94 Л. Г. Шморгун, М. О. Сакада
П

р
об

л
ем

и
 і
н
н
ов

ац
ій

н
о-

ін
ве

ст
и
ц
ій

н
ог

о 
р
оз

ви
тк

у
. 
—

 2
0
1
7
. 
—

 №
 1

3

вання різноманітних чинників, які, на їхню думку, гальмують про-
цеси подальшого реформування на селі. Зокрема, вказується на 
неспроможність Верховної Ради України скасувати мораторій на 
купівлю-продаж земель сільськогосподарського призначення. Воче-
видь, громадська думка сільського населення з такого доленосного 
для України питання свідомо недооцінюється сучасними реформато-
рами. Але це вже усталена поведінкова, стереотипна традиція сучас-
ної влади – уникати, де тільки можливо, діалогу з громадськістю з 
важливих проблем сьогодення. Безперечно, впровадження ринку 
землі в Україні на часі, але його треба проводити у відкритий, де-
мократичний спосіб шляхом налагодження постійного діалогу з 
громадськістю, а не таємно у владних кабінетах. Тільки така прак-
тика спілкування влади з громадськістю звузить зону відчуження 
громадян від представників всіх гілок влади.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Інститутом соціології 
НАН України з 1992-го й по 2017 р. проводиться серія щорічних 
моніторингових опитувань населення України з метою вивчення 
громадської думки з різних питань. В анкеті моніторингу 1994 р. 
містився блок запитань, які зондують ставлення населення до пере-
дачі у приватну власність (приватизації) землі та до дозволу на ку-
півлю-продаж землі. 

Мета статті. В цій статті наведено порівняльний аналіз відповід-
них соціологічних показників, зафіксованих серед сільських респон-
дентів в різні роки моніторингових досліджень. 

Виклад результатів дослідження. Значний науковий інтерес має 
порівняльний аналіз цих показників, зафіксованих у стартові (1994–
1996 рр.) і прикінцеві (2014, 2016, 2017) роки моніторингових до-
сліджень. Такий аналіз дозволяє простежити тенденції змін у сприй-
нятті/несприйнятті сільськими респондентами реформаторських дій 
влади щодо передачі у приватну власність (приватизації) та купівлі-
продажу землі.

Розподіл відповідей сільського населення України на запитання 
«Як ви ставитесь до передачі у приватну власність (приватизації) 
землі» представлено у таблиці 1.

Таблиця 1
Ставлення сільського соціуму до передачі у приватну власність  

(приватизації) землі (1994-2016 рр., %)

1994 рік
(n=572)

1995 рік
(n=682)

1996 рік
(n=586)

2014 рік
(n=560)

2016 рік
(n=573)

Скоріше негативно 26,2 35,0 26,1 55,5 56,7

Важко сказати 17,0 19,8 24,4 23,4 24,3

Скоріше позитивно 56,8 45,2 49,5 21,1 19,0

Тут можемо побачити існування двох протилежних тенденцій в 
масовій свідомості (з незначним збільшенням частки тих, хто не ви-
значився). По-перше, впадає в око домінування в стартових роках 
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моніторингових досліджень позитивних оцінок (відповідно 56,8% у 
1994 р., 45,2% у 1995 р., 49,5% у 1996 р); відповідно, негативні 
оцінки давали 26,2% у 1994 р., 35,0% у 1995 р., 26,1% у 1996 р. 
Як бачимо, позитивні оцінки помітно переважають над негативними. 
Пояснення виявленого соціологічного факту, вочевидь, лежить у 
площині швидкої ліквідації колгоспів і радгоспів, зомбування свідо-
мості сільського населення у ЗМІ улесливими гаслами на кшталт: 
«станете успішними господарями на приватизованій землі», «селяни 
не вірять у колгоспи» [1]. 

Критична, але надто запізніла оцінка щодо практики проведення 
аграрної земельної реформи в Україні на її початкових етапах була 
висловлена тодішнім головою Комітету Верховної Ради України з 
питань аграрної політики та земельних відносин Григорієм Калет-
ником на парламентських слуханнях 23 березня 2011 року. Він 
констатував: «...все, що ми робимо з 1990 року, ми говорили під-
гаслами, що ми проведемо реформи, які дадуть значно кращі резуль-
тати. Але з огляду на наведені приклади значить, десь наші слова 
розходяться з практичними справами, ми хваталися за ці ідеї тих 
чи інших реформ. Не прораховували довгострокових наслідків, чи 
вони будуть позитивні, чи вони будуть негативні» [2].

Учасником тієї принципової розмови був і директор ТОВ «Свя-
тець» Теофіпольського району Василь Мастій. За його словами, тоді 
понад 90% доповідачів висловилися проти впровадження ринку 
землі, проте «нашої думки» не почули чи зневажили її. Тож не-
чесні ділки вже приготували грошові мішки на тисячі гектарів [3].

Тобто, причиною позитивного ставлення до приватизації землі є 
формування установки, що реформи забезпечать покращення життя 
селян, пов’язане з впровадженням ринкової економіки на селі.

По-друге, показники ставлення сільських респондентів до при-
ватної власності (приватизації) землі на прикінцевих роках моніто-
рингового дослідження (2014, 2016 рр.) суттєво відрізняються від 
стартових років. А саме, маємо протилежну тенденцію формування 
переваги негативних оцінок. Тобто, у масовій свідомості сільського 
населення, внаслідок впровадження владою недолугих реформ, від-
булись кардинальні зсуви. Причинами цього є суттєве зниження 
рівня життя селян, зневіра в результатах реформ. Селяни, не до-
чекавшись за тривалі роки проведених владою недолугих реформ 
кращого життя, не відчули себе «успішними господарями», а зазна-
ли лише багато наруги від чиновників різного рівня при оформлен-
ні документів на право власності на присадибну ділянку і будинок, 
оформленні державних актів на земельні паї тощо. Значна частина 
із них вже пішли з життя, залишивши клопоти і надії жити в умо-
вах ринкових відносин у спадок своїм дітям.

Проблематика ставлення до вільного ринкового обігу землі фік-
сувалася й в іншому запитанні з моніторингових опитувань, а саме: 
«Як ви ставитеся до купівлі-продажу землі?». Стартовий моніторинг 
(1994, 1996 рр.) зафіксував, що більше третини опитаних (35,5% у 
1994 р. і 36% у 1996 р.) підтримували цю ідею, натомість 45% у 
1994 р., і 44% у 1996 р. її не підтримували. Як бачимо, була ста-
більна відносна перевага позитивної оцінки над негативною. Таке 
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відносно тривке співвідношення думок опитаних, імовірно, свідчить 
про те, що на стартових роках проведення земельної реформи сіль-
ське населення було недостатньо обізнане з реформаторськими діями 
влади, опинилось на роздоріжжі у виборі своєї майбутньої долі і 
форми господарювання.

У моніторинговому дослідженні 2017 року зондувалося ставлення 
до різних форм власності на землю та угіддя. Як свідчать отримані 
дані, невелику перевагу (29%) має позиція «пожиттєве користуван-
ня», на другому місці (26%) – позиція «повне право власності», а 
на третьому місці (22%) – власність громади (табл. 2).

Таблиця 2
Ставлення сільського соціуму до різних форм власності  

на землю та угіддя (2017 р., n=573, %)

Повне право власності (з правом продажу) 26,2

Пожиттєве користування, що успадковується, але без права продажу 29,0

Власність громади (села, міста), яка розподіляє землю у тимча-
сове користування жителям

22,0

Державна власність на усі землі 16,1

Важко відповісти 6,8

Перша і третя з наведених позицій відображають традиційний 
погляд на володіння землею та її успадкування. Тобто, половина 
селян продовжує орієнтуватися саме на традиційний підхід. Уявлен-
ня ж про необхідність повного права власності на землю, з правом 
її вільного продажу, є цілком капіталістичним, і ми бачимо, що 
капіталістичні уявлення все ж «висіялися» серед чималої частини 
сільського соціуму. Ці результати частково співпадають з даними, 
на яких базував свої висновки В. Резнік [4].

Особливої уваги потребує позиція «власність громади». Ця ідея 
наразі активно пропагується органами влади з метою зняття з себе 
значних фінансових обтяжень (в освіті, медицині, транспорті, соці-
альному захисті, збереження довкілля, раціональному використанні 
земельних ресурсів тощо) і переадресації їх на територіальні грома-
ди, шляхом концентрації сільських громад, надання права користу-
вання природними ресурсами, які знаходяться на території громад. 
Але ця ідея викликає помітний спротив сільських громад, оскільки 
вони в більшості випадків не конкурентоспроможні, а їх землі вже 
мають давно визначених орендаторів.

Що стосується уявлень про необхідність існування державної 
власності на землю, то вона не знаходить суттєвої підтримки з боку 
сільського соціуму. Тобто, чверть віку існування незалежної Украї-
ни привели до значних змін у свідомості сільського соціуму щодо 
ролі держави у земельних питаннях.

Останнім часом в нашій країні набуває великої гостроти питання 
щодо вільного продажу земель сільськогосподарського призначення. 
Це питання дискутується і в стінах Верховної Ради, в структурах, 
підпорядкованих агропромисловому комплексу України, але не мен-



97
Соціально-економічні наслідки розвитку сільських територій в контексті проведених 
аграрної та земельної реформ

П
р
об

л
ем

и
 і
н
н
ов

ац
ій

н
о-

ін
ве

ст
и
ц
ій

н
ог

о 
р
оз

ви
тк

у
. 
—

 2
0
1
7
. 
—

 №
 1

3

шу зацікавленість це питання викликає серед іноземних інвесторів. 
Наприклад, 55 депутатів парламенту звернулися до Конституційно-
го Суду з проханням визнати неконституційним мораторій на продаж 
землі сільськогосподарського призначення, який діє в Україні.Певне 
напруження, пов’язане з цим питанням, існує і в Міністерстві агро-
промислової політики, зважаючи на те, що у владному середовищі 
ще не досягнуто консенсусу щодо питання зняття мораторію на про-
даж землі, але проводиться активна мобілізація щодо розв’язання 
цієї проблеми. Питання поставлено руба й іноземними кредиторами – 
скасування мораторію на купівлю-продаж земель сільськогосподар-
ського призначення. У меморандумі уряду з Міжнародним валютним 
фондом, опублікованому у квітні 2017 р., зазначено, що «Для спри-
яння реалізації потенціалу зростання в Україні залишається важли-
вою лібералізація ринку землі, в тому числі продаж земель сільсько-
господарського призначення» [5, с. 25].

Потрібно відмітити, що в сільському соціумі ця ідея переважно не 
має підтримки. Зокрема, за результатами моніторингового опитуван-
ня 2017 року переважна більшість (майже 70%) сільського населення 
не підтримують дозвіл на купівлю-продаж землі сільськогосподарсько-
го призначення (табл. 3), незважаючи на те, що в засобах масової 
інформації ця проблема широко висвітлюється під кутом необхіднос-
ті негайного зняття мораторію на вільні оборудки із землею.

Таблиця 3.
Ставлення сільського соціуму до дозволу на купівлю-продаж  

земель сільськогосподарського призначення в Україні, 2017 р. (n=572, %)

Можна дозволити 21,5

Не можна дозволяти 69,9

Важко відповісти 8,6

Постає запитання: чому сільський соціум на прикінцевому етапі 
проведення аграрної і земельної реформ в Україні виявив неодноз-
начне ставлення до неї? На нашу думку, реформатори, які започат-
кували реформи в АПК України, вдалися до сліпого копіювання 
зарубіжного досвіду на цінностях бізнесового принципу «земля – 
товар», запозиченого із арсеналу капіталізму. Саме цей принцип 
розселянює селянина і руйнує сільський соціум шляхом ліквідації 
всіх колективних форм господарювання на селі. Тривала, нерідко і 
кривава адаптація селян до господарювання в умовах функціонуван-
ня колективної власності не могла водночас зникнути із їх свідомос-
ті. І це, на нашу думку, головне, чого не врахували і не враховують 
й донині реформатори, так це дію людського чинника. Саме людський 
чинник багато в чому детермінує поведінкові стереотипи українсько-
го селянина, його специфічну ментальність у ставленні до змін тра-
диційних і вікових форм господарювання, зокрема його консерва-
тизм, недовіру до влади. Бо він тривалий час своєю працею, способом 
життя, набутими формами спілкування у сільському середовищі був 
включений в систему колективного господарювання і життєдіяльнос-
ті під патронатом держави, яка час від часу нагадувала про себе 



98 Л. Г. Шморгун, М. О. Сакада
П

р
об

л
ем

и
 і
н
н
ов

ац
ій

н
о-

ін
ве

ст
и
ц
ій

н
ог

о 
р
оз

ви
тк

у
. 
—

 2
0
1
7
. 
—

 №
 1

3

популістськими діями (зниження роздрібних цін на товари широко-
го вжитку тощо). Як бачимо, зруйнувати такий суб’єктно-
державницький орієнтир значної частини сільського соціуму шляхом 
швидкої переорієнтації його ментальності в напрямку ринкової еко-
номіки виявилося далеко непростим завданням.

Недооцінку реформаторами на перших етапах реформ дії люд-
ського чинника констатував Ю.Саєнко: «...реформа не дасть відчут-
них результатів доти, поки не буде зсувів у громадській свідомос-
ті – за роки незалежності вона практично не зазнала змін … самих 
економічних чинників для активації реформ на селі недостатньо: 
передусім треба «працювати з людьми» [1].

Чи врахує влада думки населення з питання вільного купівлі-
продажу землі? Наше припущення – влада скоріше пристане на по-
зицію МВФ і вкотре отримає «данайський дар». Хотілося б вірити 
в непесимістичний сценарій, в те, що сьогодні, коли ще не перейде-
но рубікон дозволу на продаж-купівлю землі, міжнародний капітал 
надасть фінансову допомогу, не маючи підступних намірів. Але на-
вряд чи такий сценарій здійсниться. Українські чорноземи прива-
блюють увагу основних міжнародних гравців. Наприклад, колишній 
Надзвичайний і Повноважний Посол США в Україні Джон Теффт 
констатував: «Ми сприймаємо Україну не лише як територію, де 
можна вести ефективне господарство й організовувати успішний 
бізнес. Відповідь криється в глибшій площині. Йдеться взагалі про 
виживання людства і про ту важливу роль, яку Україна, безумовно, 
відіграватиме в цьому процесі»[6]. Як відомо, посли слів на вітер не 
кидають, вони висловлюють думку керівників своєї держави.

Реформи, які впроваджуються владою, повинні бути зрозумілі 
громадянам, а громадяни повинні довіряти владі і працювати спіль-
но з нею над втіленням реформ у життя і нести спільну відповідаль-
ність за їх реалізацію.У моніторинговому дослідженні, починаючи з 
1994 р., зондувались питання довіри сільського соціуму до різних 
владних органів. Відповідні показники представлені в табл. 4.

Таблиця 4
Показники довіри сільського соціуму до різних владних органів  

(1994–2017, %)

Довіра до Прези-
дента

Довіра  
до Верховної 

Ради
Довіра до уряду

Довіра 
до  

місце-
вих  

органів 
влади

1994 р. 2017 р. 1994 р. 2017 р. 1994 р. 2017 р. 2017 р.

1 2 3 4 5 6 7 8

Зовсім не 
довіряють

24,2 40,2 23,3 47,1 22,8 48,2 20,2

Переважно 
не довіря-
ють

19,7 33,5 21,5 35,9 18,9 32,4 20,0
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1 2 3 4 5 6 7 8

Важко ска-
зати, дові-
ряють  
чи нi

33,6 14,0 41,0 10,5 41,8 10,8 19,6

Переважно 
довіряють

15,2 11,1 10,4 6,3 11,8 8,1 36,2

Цілком 
довіряють

7,3 1,2 3,8 0,2 4,7 0,5 4,0

Тут відмітимо два моменти. По-перше, має місце помітне зрос-
тання недовіри до Президента України. Якщо в 1994 р. позицію 
«зовсім не довіряю» обрали 24,2%, то в 2017 році відповідний по-
казник склав 40,2%. Так само серед сільських респондентів недові-
ра переважає над довірою при оцінюванні Верховної Ради України 
та уряду України (у 2017 році зовсім не довіряли цим інститутам 
близько 47-48% сільських респондентів). За такої оцінки респонден-
тами вищих щаблів влади говорити про успішне реформування агро-
промислового комплексу України досить проблематично.

Водночас рівень довіри/недовіри сільських респондентів до міс-
цевих органів влади дещо нижчий і має нестійкий баланс. Зокрема, 
за даними опитування 2017 року не довіряють цим органам влади, 
і довіряють їм, однакова частка опитаних селян (40,2%).

Варто зазначити, що за тривалий час проведення реформ у сві-
домості сільських респондентів домінують патерналістські установки. 
Ймовірно, селяни за інерцією всі негаразди, які виникають під час 
проведення реформи, адресують державним органам. Але ж владу 
обирають громадяни і несуть за це відповідальність. В нашій реаль-
ності ми бачимо, що селяни відсторонені від влади, і так само вла-
да відгородилася від селян.

Поставимо запитання: чому у сільських респондентів формують-
ся установки недовіри до влади? Селяни на живих прикладах бачать, 
що слова і дії реформаторів не завжди відповідають реальності. Вони 
відчули, що влада не радилася з сільським населенням, а вирішува-
ла земельні питання без їх участі. На нашу думку, це відбувається 
за обставин, коли керівники всіх рівнів управління державними 
справами не мають належного культурно-освітнього рівня для спіл-
кування з людьми, не вміють, а скоріше, не бажають переконувати 
громадян у необхідності тих чи інших змін у державотворенні та 
залученні громадськості до участі вирішення складних проблем ре-
формування сільського життя в умовах раптової капіталізації укра-
їнського села. Можна констатувати, що загальний культурно-освітній 
рівень політиків, управлінців, депутатського корпусу, органів пред-
ставницької влади всіх рівнів бажає кращого. А якщо врахувати ту 
обставину, що ми рухаємося до Європи, спосіб життя громадян якої 
нам здебільшого не відомий, то виникає запитання, чи варто фор-
мувати майбутнє України, зосереджуватися лише на вирішенні еко-
номічних проблем, забуваючи про вирішення проблем культури? На 

Закінчення таблиці 4
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нашу думку, це хибна позиція, яка, на жаль, домінує серед ниніш-
ніх політиків, управлінців, підприємців, а також пересічних грома-
дян. Економічний розвиток України не може бути досягнутий без 
належного культурного забезпечення.

Вочевидь, на показники довіри населення до органів влади впли-
вають результати реформування на селі, які також зачіпають сферу 
психологічного самопочуття людей. Таке самопочуття вимірювалося 
в моніторингу 2017 року запитанням «Які настрої, почуття, пере-
живання з наведеного нижче переліку найточніше описують, на вашу 
думку, психологічну атмосферу в нашому суспільстві на сьогодніш-
ній день?» (табл. 5). Відповіді на це запитання є опосередкованою 
оцінкою процесів реформування сучасного українського села. В ре-
зультаті, вибори респондентів були сфокусовані та таких позиціях, 
як незахищеність (36%), тривога (36%), розчарування (32,3%), на-
пруженість (32,1%), страх (30%). Такий набір домінуючих відчуттів 
вражає. Це свідчить про те, що проведені реформи не мали належ-
ного соціально-психологічного супроводу і забезпечення.

Таблиця 5
Розподіл відповідей селян на запитання «Які настрої, почуття,  

переживання з наведеного нижче переліку найточніше описують,  
на вашу думку, психологічну атмосферу в нашому суспільстві  

на сьогоднішній день?» (2017 р., n=573, %)*

Бажання змін 36,8

Незахищеність 36,0

Тривога 36,0

Розчарування 32,3

Напруженість 32,1

Страх 30,0

Обурення 25,3

Відчай 22,7

Надія 19,2

Розгубленість 17,3

Агресія 16,1

Безвихідь 15,4

Байдужість 13,1

Важко відповісти 2,8

Нічого з переліченого 0,9

Інше 0,2

*Варіанти відповідей ранжовані за зменшенням частоти згадувань.

Незважаючи на виявлений стан певної деморалізації, сільські 
респонденти потенційно зберегли модерністську установку (бажання 
змін). Цю установку поділяють трохи більше третини (36,8%) сіль-
ських респондентів. Також можна відзначити, що 1/5 опитаних 
селян вказали на те, що в нинішній негативній атмосфері залиша-
ється простір для надії.
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Висновок. Отже, вищевикладене дає підстави зробити певні ви-
сновки. По-перше, аграрно-земельна реформа в Україні не вивела 
сільське господарство на цивілізовані форми господарювання. По-
друге, ця реформа не консолідувала сільський соціум в сфері реалі-
зації важливих життєвих та господарських інтересів. По-третє, вона 
спричинила руйнування поселенської структури українського села. 
По-четверте, вона створила відносини відчуженості між жителями 
села, в сім‘ях, в побуті. А найголовніше, ця реформа створила під-
ґрунтя для формування касти прагматичних людей, для яких вхо-
дження в сферу політики, бізнесу здебільшого мотивується жадобою 
до влади та збагачення. Розбудова держави і моральні цінності для 
більшості людей цієї категорії, ймовірно, не мають ніякого значення. 
В результаті продовжуваних реформ на селі український сільський 
соціум виявився на роздоріжжі. До нового він ще не може звикнути, 
а старого – забути. Тож недолугі реформи завели селян в глухий кут; 
завели вони в глухий кут і владу, яка стоїть перед серйозним істо-
ричним вибором.
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Аннотация: В статье рассматриваются проблемы реализации аграрной и 
земельной реформ. На основе результатов социологических исследований пред-
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KEy fEatuRES Of aGRaRIan RISKS InSuRanCE

annotation. In the article highlights the features of agrarian risks insurance 
and management mechanism. Basic elements used for the agrarian risks manage-
ment are determined. Key directions of insurance improvement are classified de-
pending on types of enterprises. 

Key words: agrarian insurance, agrarian risks, agricultural commodity produc-
ers, method of SWOT- analyses.

Raising of problem and its connection with important scientific 
and practical tasks. Agriculture is important and simultaneously the 
most risky industry of the economy. Agricultural industry depends on 
such unpredictable matter as weather, economic factors and political 
decisions inside countries. Natural disasters and other emergency phe-
nomena results cause significant harm to the industry. This leads to 
the need to measure and foresee possible financial and material losses. 
The mechanism of management of agrarian risks is currently in devel-
opment and requires constant improvement.
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analysis of basic researches and publications. Considerable work 
on risk management in an agricultural complex was done in scientific 
works of such economists as S. Navrotskiy [5], O. Rudich [6], L. Donets 
[3], V. Gor’yoviy [2], I. Artimonova [1] and others. Theoretical and 
practical methods of risk management are developed depending on 
macroeconomic conditions of countries, ability of enterprises to deal 
with economic challenges. At the same time a big amount of theoreti-
cal and methodological questions requires revision, improvement and 
supplementation depending on current business conditions.

aim of the research. A research aim is to find out the new ways 
of insurance mechanism improvement in the sector of agrarian risks.

Results of the research. Scientists do not have a general idea in 
relation to determination of a “risk” concept. O.O. Rudich [6] deter-
mines two different directions in the determination of the “risk” con-
cept. The first approach explains a risk from position of financial re-
sults of economic activity. A risk is a danger or possibility of losses 
in case of offensive of certain undesirable events. The second approach 
unites the attempts of researchers to define a risk by means of instru-
ments of probability theory. Then, a risk is considered from the per-
spective of probable financial and material losses.

During the economic activity agrarians deal with the whole complex 
of different types of risks, that have differences depending on the place 
and sometimes origin, totality of external and internal factors. Almost 
all types of risks influence on a management of business. In this arti-
cle the classification of basic types of risks in the agrarian enterprises 
will be presented (Table 1).

The mentioned risks inherent in quality, which are characteristic 
only for agricultural production: counteracting risks (for example, price 
risk and low risk counteract each other); systemic risk; Inertia (the 
risks directly affecting a particular industry, after a certain period of 
time, affect all agriculture). The interdependence of these risk charac-
teristics must be taken into account when choosing tools to minimize 
and manage them.

Table 1 
Classification of basic types of risks in the agrarian enterprises

types of risk forms of influence negative results of influence

1 2 3

Natural Naturally-erosive processes Receiving less of 
agricultural produce is as 
a result of unfavorable 
weather terms

Technogenic Chemical contamination, 
inefficient use of mineral 
fertilizers, overwetting of 
earth

Decline of the productivity 
and worsening of quality 
of soils
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1 2 3

Anthropogenic Worsening of the ground 
structure is mechanical 
destruction and compression of 
soil, decline of level of humus 
in soil

Violation of natural 
balance, loss of the ground 
coverage, bearing-out of 
nutritives, is from soil

Radiation An ionizing radiation of 
radiation materials is in an 
environment

A penetration of 
radionuclidess is in an 
agricultural produce

Ecological The use of ecologically-
dangerous technologies is in 
the process of production of 
agricultural products

Decline of quality and 
competitiveness of 
agricultural products

Economic Unforeseeable and unfavorable 
changes are in the economy of 
economy or economy of country

Non-fulfillment by the 
enterprise of the plans and 
financial obligations from 
the production of goods, 
commodities or services.

Political Change of political 
circumstances that influence on 
entrepreneurial activity

Closing of borders, 
prohibition and export of 
commodities in other 
countries, changes in tax 
politics.

Internal Negative factors of menage 
that arise up as a result of 
activity of economy

Losses of entrepreneurial 
activity, reduction of 
indexes to activity of 
agricultural enterprise, 
bankruptcy

External Events that does not have 
direct connection with activity 
of enterprise

Losses of entrepreneurial 
activity, reduction of 
indexes to activity of 
agricultural enterprise, 
bankruptcy

Source: developed by an author on basis [1, 3].

Risks accompany the production of any type of product activity, 
including agricultural. The basic task for the commodity producer of 
agriculture is optimally combine the degree of risk and possible profit. 
For this purpose it is possible to offer such instruments: insurance, 
limiting, hedging, diversification, distribution of risk, receipt of great-
er information about a future choice and results, backuping of money 
on coverage of extraordinary expenses. Basic elements of agricultural 
risk control are presented on the picture.1.   In the agro-industrial 
sector, when planning market activities, it is necessary to take into 
account a number of factors: financially credit providing, ware-house 
documents on grain, market infrastructure, financial leasing, state 
programs of support. 

As national and modern foreign experience shows, the basic method 
of management risks is insurance.
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Agrarian insurance is the most effective instrument of management 
risks in agriculture. Agroinsurance combines interests of participants 
of market of agroindustrial complex and state. Stability of development 
of agriculture significantly affects the reduction of losses in the process 
of agricultural activities.

The law of Ukraine “On basic principles of public agrarian policy” 
determines priority directions of public agrarian policy – support of 
subjects of agrarian sector by forming favorable insurance politics and 
input of mechanisms of state support of agricultural production [4].

Risks management must take place till a risk event will take place. 
Economies must react on risks that have consequences. Such reacting 
requires the plan of actions for providing risk minimization. The pro-
cess of risk management allows the leaders of agricultural enterprises 
to carry out managements in business effectively. A management of 
agrarian risks provides greater possibilities for:

– authentications and estimations of agrarian risks;
– establishment of strategy of administration is in accordance with 

the put aims of management ;
– to set the most acceptable to the economy methods of reacting on 

risks;
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– to define potential risks and estimate them, provide reacting, to 
decrease the presence of unforeseeable circumstances that can result in 
the loss of money.

For that, to minimize the risks of agroenterprise and attain steady 
development, there is a certain management tool. As a result of sum-
marizing analysis of this tool it is possible to distinguish the instru-
ments presented on picture. 2.

In the process of the strategic planning, research and management 
risks in the agro-industrial sector it is necessary to apply the method 
of SWOT analysis of main strengths, weaknesses, opportunities and 
threats of external and internal business environment. The main threat 
in the agrarian sector is the receipt of inadequate or distorted infor-
mation about real business processes in the market and also tendencies 
of enterprise management. Through this use of simple methods of ad-
ministrative analysis seems impossible, especially from the practical 
point of view. 

Picture 2. tool of minimization of productive and market risks of 
agrarian enterprises. developed by the author.

Agrarian enterprises have a tool of minimization of risks

Application of effective 
technologies

Rational use of mineral fertilizers 
and facilities of defence of plants

Reasonable providing a 
technique

Diversification of production

Using of labour of highly 
skilled specialists

Creation of marketing charts схем

To get bank services

To get services of insurance 
companies

To get services  of credit 
establishments

To get services of leasings 
companies

Instruments that 
an agroproducer 

can use 
independently

Instruments that an 
agroproducer can 
use independently

Macroeconomic methods 
basis of that is regulator 
politics of government on 

агроринку and state 
program of support of 
this sector of economy
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Application of SWOT analysis technique during research of instru-
ments for management risks in the agro-industrial sector opens new 
possibilities to the effective use of potential in case of steady develop-
ment achievement and avoidance of possible action agro enterprises 
them weak points; and also possibilities of positive influence on an 
environment and neutralizations of credible risks [2].

Realization of external possibilities and minimization of threats 
helps in determination and realization of strategy development of agro 
enterprise in a long-term prospect, and also in the choice of the optimal 
instruments of management agrorisks.

In the process of studying threats and opportunities in the agricul-
tural market, it is necessary to take into account their classification 
and characteristics depending on the business environment in these 
conditions. The criteria of key component instruments of minimization 
of agrarian risks offer in a table 2.

Table 2
Criteria of key component instruments of minimization of agrarian risks

CRItERIa Of InStRuMEntS Of MInIMIZatIOn Of aGRaRIan RISKS

Economic development Social development Ecological development

The optimal to use of 
present limit resources 
is taking into account 
the newest technologies 
and creation of gross 
income. It will provide 
the receipt of the profit, 
will minimize charges on 
introductions of 
instruments and their 
development, will give 
possibility to attract 
additional sourcings.

Full strength of 
workplaces, comfort of 
working process during 
the use of instruments, 
rational management, 
development of 
humanity and 
achievement of stability 
of the public and 
cultural systems, labour 
resources.

The Resource-ecological 
balanced of biosphere is 
through the rational 
use, maintenance and 
permanent renewal of 
natural resources 
(including earth) taking 
into account the select 
instruments of 
management.

Development of market infrastructure in relation to the necessities 
of agro-producer allows to manage agrarian risks.

Conclusions and prospects of further researches. On the basis of 
analysis of instruments for of agricultural risks minimization it is 
possible to come to the conclusion, that self insurance gives an oppor-
tunity to the agroproducer to manage productive risks without consid-
erable losses. On condition of state institutes support of agricultural 
enterprises initiatives it is possible to create terms for steady develop-
ment of agricultural complex of Ukraine. It should be noted that avail-
ability and efficiency of introduction of not only insurance but also 
other instruments, increase at the terms of the proper state support. 
So, for example, in case of introduction of insurance it must protect 
property interests of agrarians from the possible loss caused by natural 
and climatic factors. Application of methods of SWOT analysis during 
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research allows to define strong factors and opportunities in for enter-
prises in the market of agro-industrial products. Together with that, 
realization of analysis of external possibilities and threats helps in 
determination and realization of strategy of development of agroenter-
prise in a long-term prospect, and also in the choice of the most opti-
mal for certain terms instruments of management agrorisks. 

Effective management of agribusinesses will increase material 
well-being in the agosector, lower prices for agricultural products, 
which, in the end, will lead to an increase in the standard of living of 
the population of Ukraine as a whole.
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ПРОГРАМИ ІКС – ОДИН ІЗ ВИДІВ  
ЦІЛЬОВИХ ПРОГРАМ РЕГІОНАЛЬНОГО РОЗВИТКУ

Анотація. В статті обґрунтовано значення інформаційно-консультаційної 
служби в розробці і реалізації регіональної програми розвитку сільської місце-
вості. Розкрито особливості розробки програми інформаційно-консультаційної 
служби.

Ключові слова: інформаційно-консультаційні служби, дорадчі служби, про-
грами дорадчої служби, сільська місцевість.

Постановка проблеми. У сучасних умовах розвиток підприємни-
цтва в сільській місцевості значною мірою залежить від того, на-
скільки ефективно організовано інформаційне забезпечення.

Сільськогосподарське дорадництво – це новий вид діяльності, що 
з’явився в Україні в процесі побудови ринкових відносин. Він перед-
бачає інформаційно-консультаційну діяльність в аграрному секторі 
економіки, розвиток дорадчих служб та агроконсалтингової освіти.

Дорадчі служби в Україні насправді відіграють значну роль не 
лише в розвитку малого та середнього бізнесу в аграрному секторі, 
а й у визначенні європейської перспективи нашої країни. Не випад-
ково цей напрям діяльності в угоді про Асоціацію Україна – ЄС 
визнається як особливо важливий.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Роль сільськогоспо-
дарського дорадництва в забезпеченні розвитку сільських територій 
обґрунтована в працях багатьох науковців, зокрема: М.Ф. Кропивко, 
О.М. Бородіна,Т.П. Кальна-Дубінюк, О.Ю. Лупенко, І.М. Криворуч  - 
ко та ін.

Мета статті. Обґрунтувати значення інформаційно-консультацій-
ної служби в розробці і реалізації регіональної програми розвитку 
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сільських територій. Розкрити особливості розробки програми інфор-
маційно-консультаційної служби.

Виклад основного матеріалу дослідження. Планування є найваж-
ливішою частиною процесу управління будь-якої організації. Так як 
планування надає процесу управління необхідну цілеспрямованість, 
послідовність і завершеність. В діяльності організації виділяють 
стратегічне, тактичне та оперативно-календарне планування.

Фундаментом, на якому будується діяльність інформаційно-кон-
сультаційної служби, є стратегічне планування. Розробляючи стра-
тегію, служба тим самим творить своє майбутнє. Відсутність планів 
на довготривалий термін вносить «хаотичність» серед співробітни-
ків, кожен з яких будує плани своєї роботи виходячи з планів 
організації.

Стратегічний план інформаційно-консультаційної служби пере-
слідує як мінімум три цілі. По-перше, він визначає конкретні сег-
менти ринку для надання консультаційних послуг. Цей напрямок 
включає територіальний аспект, види послуг, клієнтуру і передба-
чуваних конкурентів. По-друге, стратегічний план визначає ресурс-
ні можливості для обслуговування цих ринків. Йдеться про квалі-
фікацію персоналу і матеріально-технічне забезпечення служби. 
По-третє, план містить реалістичну програму розвитку і підтримки 
цих можливостей.

Програми, з якими доводиться мати справу в своїй роботі ін-
формаційно-консультаційній службі, досить різноманітні. Це мо-
жуть бути програми розвитку сільської молоді, охорони навколиш-
нього середовища, програми маркетингові, роботи з конкретним 
клієнтом і ін.

Значення інформаційно-консультаційної служби в розробці і ре-
алізації регіональної програми розвитку неможливо переоцінити. За 
специфікою своєї діяльності співробітники служби стикаються з 
широким колом клієнтів і їхніми проблемами, вони можуть виявити 
загальні для багатьох сільських товаровиробників проблеми і запро-
понувати комплексне їх рішення.

Отже, програма інформаційно-консультаційної служби – комплекс 
взаємопов’язаних, взаємоузгоджених заходів (соціальних, виробничо-
технічних, організаційних, науково-дослідних і ін.), які спрямовані 
на досягнення мети розвитку, що має суспільне значення. Цілі роз-
витку можуть бути сформульовані як з точки зору окремих соціаль-
них груп, місцевих громад, так і галузей народного господарства або 
територій.

Щодо розробки програми інформаційно-консультаційної служ-
би – складне завдання, в її рішенні беруть участь безліч різних 
фахівців. 

Починається складання програми дорадчої служби з аналізу си-
туації, виявлення і формулювання проблеми, з якою зіткнулися або 
зіткнуться в найближчому майбутньому сільські товаровиробники 
або люди, які проживають в сільській місцевості і рішенням якої 
буде присвячена програма.
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Аналіз ситуації повинен починатися з вивчення обставин і про-
блем, що цікавить нас, групи сільського населення. Ті умови, в яких 
знаходиться ця група, а саме: природні, економічні, соціальні, куль-
турні та політичні доповнені природними ресурсами і їх використан-
ням, знання і вміння членів групи визначають цілі розвитку групи 
і вживані заходи, початок і методи консультаційної роботи, вимоги, 
спрямовані на досягнення ефективності програми.

При аналізі проблеми необхідно відтворити цілісну картину си-
туації, в якій проявляється або може проявитися проблема. Про-
блеми, які потребують вирішення, ділять на кількісні, якісні і 
змішані. Кількісними називаються проблеми, які можна вирішити 
за допомогою строго формальних (математичних) процедур. Якісні – 
це проблеми, властивості і характеристики яких не піддаються фор-
мальному, а часто і логічному опису. Невирішеність таких проблем 
часто пов’язана з їх недостатньою вивченістю. При вирішенні таких 
проблем зазвичай застосовуються евристичні методи, засновані на 
оцінках деяких характеристик фахівцями.

Кількісно-якісні проблеми мають ряд спільних рис: великою роз-
мірністю, перспективністю рішення, високою ресурсоємністю, великим 
діапазоном альтернатив досягнення цілей, невизначеністю тимчасових 
вимог; недостатньою ясністю цілей і властивостей досліджуваних сис-
тем. Саме з рішенням таких проблем найчастіше і доводиться стика-
тися інформаційно-консультаційній службі при розробці програм.

Процедура формування програм для вирішення цих завдань зде-
більшого має неформальний характер, по суті, це експертиза. На 
цьому етапі зазвичай проводиться серія екстраполяційних і цільових 
(нормативних) прогнозів, синтез яких дозволяє окреслити межі до-
сліджуваних проблем, істотних для їх вирішення завдань сталого 
розвитку регіону, і сформулювати кінцеву мету програми.

При аналізі проблем важливо встановити і підтримувати контакт з 
представниками майбутньої цільової групи, щоб підвищити якість ана-
лізу і створити стимули для подальшої співпраці в реалізації програми.

Наступним етапом роботи є постановка мети, що включає опис 
бажаної ситуації. На цьому етапі необхідно усвідомити, чому ниніш-
ня ситуація відрізняється від бажаної, чи не призведе самостійний 
розвиток цієї ситуації до бажаної мети, і які можливості реалізації 
змін за допомогою наявних матеріальних і людських ресурсів. Мета 
повинна бути ясно сформульована, зрозуміла сільським товаровироб-
никам або людям, які проживають у цій місцевості, яких може прямо 
або побічно торкнутися реалізація нової програми служби.

Необхідно також уявляти собі, чи може (і яким чином) досягнен-
ня мети програми привести до негативних наслідків для людей, що 
опинилися, наприклад, за рамками цільової групи.

Приступаємо до формулювання комплексу цілей (завдань) про-
грами. На цьому етапі кінцева мета структурується, тобто розбива-
ється на безліч підцілей, які пов’язані з вирішенням поставленої 
проблеми. Тобто будується дерево цілей програми – кількісні харак-
теристики рівнів досягнення цілей програми. Важливо, щоб завдан-
ня програми були сформульовані кількісно (вимірні).

Складання реального і повного дерева цілей є складним за-
вданням, яке може бути виконане тільки з залученням відповідних 
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експертів. Від повноти і реальності дерева цілей зазвичай залежить 
якість всієї подальшої роботи з побудови програми.

Наступним етапом розробки програми є формування варіантів 
програми і вибір найбільш ефективного з них. При побудові програ-
ми виникає кілька рівнів альтернативності, що виділяються відповід-
но до послідовності вирішення проблем. При подальшій деталізації 
потрібно спланувати конкретні заходи, які потенційно будуть забез-
печувати виконання програми із заданими кінцевими показниками.

Після чого приступаємо до складання переліку заходів програ-
ми (тобто опис організаційних форм і термінів діяльності щодо реа-
лізації завдань програми або складання мережного графіка). Потріб-
но завжди оцінювати, чи може програма бути здійснена в передба-
чувані терміни, чи достатньо вона гнучка, щоб її можна було 
змінити в разі потреби.

Важливо відзначити, що організаційна структура програми повинна 
бути побудована таким чином, щоб сільські товаровиробники могли 
стати активними учасниками розробки програми і реально впливати 
на рішення, що приймаються, а також доводити свою думку безпосе-
редньо до її розробників – тільки тоді можна розраховувати на успіх.

Нарешті, оцінка програми – останній етап складання і реалізації 
програми дозволяє визначити, наскільки досягнуті сформульовані 
цілі і як вони досягнуті. Ця інформація може використовуватися 
для продовження (розширення) цієї програми, а також для розробки 
стратегії і тактики дій співробітників інформаційно-консультаційної 
служби в постпрограмний період, включаючи розробку нової про-
грами інформаційно-консультаційної служби, спрямованої на вирі-
шення інших проблем сільських товаровиробників.

Висновки і перспективи подальших досліджень. Програма ІКС – 
це, по суті, один з видів цільових програм регіонального розвитку, 
які є основним інструментом державної регіональної політики і 
відіграють велику роль в розвитку як конкретної місцевості, так 
і держави в цілому. Тому вона – з одного боку, частина обґрунто-
ваної довгострокової концепції розвитку регіону, що враховує необ-
хідність досягнення деякого бажаного стану економічно-соціально-
го та природного середовища в цьому регіоні, з іншого – вирішу-
вати конкретні нагальні проблеми сільських товарови робників. 

Програма дозволяє зорієнтувати всю систему планування і управ-
ління на цілі й потреби всієї соціально-економічної системи шляхом 
вирішення конкретних життєвих проблем конкретних груп сільсько-
го населення або товаровиробників.
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АНАЛІЗ ФІНАНСОВОГО СТАНУ ПІДПРИЄМСТВА:  
СУТНІСТЬ І НЕОБХІДНІСТЬ

Анотація. У статті досліджено сутність і необхідність аналізу фінансового 
стану підприємств в сучасних умовах. Обґрунтовано основні методичні підходи 
до його здійснення, їх переваги та недоліки, а також визначено особливості 
застосування кожного з них відповідно до специфіки підприємства та показни-
ків його діяльності. 

Ключові слова: фінансовий стан, оцінка фінансового стану, фінансова 
стійкість, платоспроможність.

Постановка проблеми. В умовах посилення внутрішньої та зо-
внішньої конкуренції на ринку вітчизняні підприємства досить час-
то за рахунок непродуманої фінансово-господарської політики та 
переважно короткострокового управління втрачають свої позиції, 
опиняються на межі банкрутства. Тобто, пристосовуючись до нових 
умов господарювання, підприємства стикаються зі значними фінан-
совими труднощами в зв’язку з неправильним перерозподілом коштів 
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і джерел їхнього утворення. Переважна кількість підприємств в 
Україні має незадовільну структуру капіталу та гостро відчуває 
нестачу оборотних коштів. За своєчасної розробки та впроваджен-
ня заходів, спрямованих на поліпшення фінансового стану в дов-
гостроковому періоді, такі підприємства можуть збільшити свій 
майновий потенціал, відновити платоспроможність та прибутко-
вість, а значить підвищити свій конкурентний статус на ринку. В 
умовах євроінтеграційних процесів для вітчизняного бізнесу вкрай 
важливе питання суттєвого розширення прав підприємств у галузі 
фінансово-економічної діяльності, зростає роль своєчасного та якіс-
ного аналізу фінансового стану підприємств, оцінки їхньої ліквід-
ності, платоспроможності, фінансової стійкості та пошуку шляхів 
підвищення і зміцнення фінансової стабільності, оздоровлення 
підприємств та виходу їх з кризового стану. У зв’язку з цим по-
стає питання про створення єдиної методики оцінки та аналізу їх 
фінансового стану як основи подальшого ефективного функціону-
вання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемі управління 
фінансовим станом підприємств та ефективності його оцінки при-
свячено багато публікацій, серед яких варто виділити праці Г.І. Ан-
дрєєва, М.С. Білик, П. Я. Загородного, Г.І. Кіндрацької, О. С. Ключ-
ник, Б. М. Литвина, М. В. Стельмаха, А.Г. Поповича та багатьох 
інших. Вищеназваним авторам вдалось успішно розділити аналіз 
фінансового стану підприємства на напрямки, за якими результати 
є більш правильними та зрозумілими. До кожного окремо взятого 
показника було розроблено пояснення та шляхи, за допомогою яких 
його можна покращити.

В той же час, треба зауважити, що значна кількість питань тео-
ретичного та прикладного характеру все ще залишається досить 
дискусійною: немає єдності у визначенні єдиного підходу до здій-
снення оцінки фінансового стану; несистематизованою та не уніфі-
кованою є система показників оцінки; з різних позицій трактуються 
їх порогові значення тощо.

Мета дослідження. Метою статті є дослідження сутності, завдань 
і необхідності системного аналізу фінансового стану підприємства, а 
також дослідження існуючих методів, принципів та його методик.

Виклад основного матеріалу. Аналіз публікацій, присвячених 
питанням оцінки фінансового стану підприємств, дає підстави ви-
значити, що фінансовий стан підприємства характеризується сукуп-
ністю параметрів, які виражають наявність, розміщення і викорис-
тання фінансових ресурсів підприємства [1]. А його оцінка є необ-
хідною умовою для ефективного управління підприємством, для 
розміщення та використання його ресурсів.

Для досягнення основної мети аналізу фінансового стану підпри-
ємства можуть застосовуватися різні методи аналізу. Методи фінан-
сового аналізу – це комплекс науково-методичного інструментарію 
для оцінки фінансового стану підприємства [2]. Проаналізувавши 
літературні джерела авторів, які досліджували це питання, можна 
визначити такі методи оцінки фінансового стану підприємства: 
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 коефіцієнтний; комплексний; інтегральний; беззбитковий; рівно-
важний.

Коефіцієнтний метод передбачає розрахунок системи коефіцієнтів, 
що висвітлюють різні аспекти господарювання підприємства і вра-
ховують вплив як внутрішнього, так і зовнішнього середовищ на 
фінансовий стан підприємства. В табл. 1 наведена система напрямків 
та коефіцієнтів для оцінки фінансового стану підприємства коефіці-
єнтним методом.

Основними недоліками цього методу, що ускладнюють його за-
стосування, є:

1. Трудомісткість, тобто досить складний процес формування ре-
зультатів оцінки;

2. Відсутність нормативних значень більшості коефіцієнтів, що 
використовуються в процесі аналізу;

3. Ситуація, коли зміни величин коефіцієнтів у динаміці не мо-
жуть бути інтерпретовані належним чином, оскільки значення для 
розрахунку постійно змінюються у часі.

Таблиця 1
Система напрямків та коефіцієнтів для оцінки фінансового  

стану підприємства коефіцієнтним методом

Напрямок Коефіцієнти

Ліквідність Коефіцієнт абсолютної ліквідності

Коефіцієнт загальної ліквідності

Коефіцієнт критичної ліквідності

Рентабельність Коефіцієнт рентабельності активів

Коефіцієнт рентабельності реалізації

Коефіцієнт власного капіталу

Фінансова стійкість Коефіцієнт автономії

Коефіцієнт фінансового ризику

Коефіцієнт концентрації позикового капіталу

Ділова активність Коефіцієнт оборотності активів

Коефіцієнт оборотності власного капіталу

Коефіцієнт оборотності основних засобів

Цей метод варто використовувати на підприємствах, які мають 
час для правильної інтерпретації результатів.

Комплексний метод дає змогу виявити ті напрямки в діяльності 
підприємства, в яких виникають проблеми, а також дає змогу до-
сліджувати причини, що їх зумовили. Це є величезною перевагою 
цього методу. Однак існують і недоліки [3]. Як і попередній метод 
він є трудомістким та немає нормативних значень більшості коефі-
цієнтів, саме тому вони обмежують використання цього методу на 
практиці, особливо під час оперативної оцінки підприємства. На рис. 
1 показано схему оцінки фінансового стану підприємства за комп-
лексним підходом.
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Рис. 1. Показники комплексної оцінки фінансового  
стану підприємства

 
Щодо інтегрального методу аналізу фінансового стану підпри-

ємства, то його слід використовувати тим підприємствам, які хочуть 
визначити свій фінансовий стан певним (одним, сукупним) інте-
гральним показником. Під час цього методу розраховується інте-
гральний показник на базі узагальнюючих показників за рівнем 
платоспроможності, фінансової незалежності та якості активів під-
приємства [4]. Перевагами цього методу є те, що сукупний (інте-
гральний) показник можна в будь-який момент доповнити будь-якою 
кількістю аналітичних напрямків та коефіцієнтів, що дає змогу 
тримати «руку на пульсі». Недоліком є те, що виникає певна неузго-
дженість понять «платоспроможність» та «ліквідність». Загальні 
показники інтегрального методу оцінки фінансового стану підпри-
ємства наведені на рис. 2.
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Рис. 2. Загальні показники інтегрального методу

Водночас у контексті реалізації інноваційно-інвестиційної моделі 
розвитку економіки України стає актуальним завдання комплексно-
го підходу при оцінці фінансового стану господарюючих суб’єктів, 
що репрезентується інтегральним показником [8].

Беззбитковий метод базується на ролі операційного важеля у 
формуванні результатів діяльності підприємства, на можливості 
управління його витратами й результатами з метою досягнення необ-
хідних показників беззбитковості виробництва. Критерієм оцінки 
фінансового стану підприємства в цьому випадку виступає запас 
фінансової міцності підприємства, тобто виторг від реалізації, що 
підприємство має після проходження порогу рентабельності. Отже, 
чим вищий запас фінансової міцності у відсотках, тим стійкіший 
фінансовий стан підприємства [5].

Перевагою цього методу є те, що він включає беззбитковість (ба-
зовий аспект діяльності підприємства) та витрати, тому і є сучасним 
та практичним.

Недоліком є те, що він не узгоджується з такими сторонами оцін-
ки, як конкурентоспроможність, кредитоспроможність, ринкова і 
ділова активність, тобто він потребує подальшого розвитку.

Рівноважний метод базується на понятті ліквідності й оцінці фі-
нансового стану підприємства з позицій досягнення рівноваги між 
ліквідними потоками у сфері господарсько-інвестиційної та фінансо-
вої діяльності підприємства. Перша виступає як зона створення 
коштів, а друга – як зона споживання коштів. Формовані і спожиті 
в них ліквідні грошові потоки називаються результатом господарської 
діяльності і результатом фінансової діяльності відповідно. Рівність 
між цими результатами створює ситуацію ідеальної фінансової рівно-
ваги підприємства, коли сукупний результат господарської і фінан-
сової діяльності дорівнює нулю. На рис. 3 зображено оцінку фінан-
сового стану підприємства рівноважним методом.
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Рис. 3. Оцінка фінансового стану підприємства рівноважним методом

Цей метод апробований світовим досвідом. Його реалізація дала 
змогу встановити дев’ять типових ситуацій фінансового стану під-
приємства і розробити відповідні рекомендації загального характеру 
для досягнення фінансово-господарської рівноваги у разі відхилення 
підприємства від лінії рівноваги чи зони безпеки, що є дуже цінним 
під час використання саме цього методу [6]. Однак метод має свої 
недоліки, а саме: неможливість врахування стану підприємства в 
конкретному, діловому, кредитному і ринковому середовищі.

Мету рейтингової оцінки фінансового стану підприємства можна 
інтерпретувати наступним чином: у достатньо короткі терміни провес-
ти розрахунки на основі обраної математичної моделі комплексного 
фінансового дослідження операційної, інвестиційної та фінансової ді-
яльності підприємства — об’єкта дослідження, ідентифікувати фактич-
ні результати та обґрунтувати прогнозний тренд розвитку фінансового 
стану суб’єкта господарювання у коротко- або довгостроковому періо-
дах [8].

Фінансова діяльність підприємства повинна бути спрямована на 
забезпечення систематичного надходження і ефективного викорис-
тання фінансових ресурсів, дотримання розрахункової і кредитної 
дисципліни, досягнення раціонального співвідношення власних і 
залучених коштів, фінансової стійкості з метою ефективного функ-
ціонування підприємства. Саме цим зумовлюється необхідність і 
практична значущість систематичної оцінки фінансового стану під-
приємства, якій належить суттєва роль у забезпеченні його стабіль-
ного фінансового стану.

Основними критеріями вибору того чи іншого методу оцінки мо-
жуть бути:

1. Часові обмеження, якщо оцінку потрібно здійснити найближ-
чим часом, то не рекомендується використовувати коефіцієнтний, 
комплексний чи інтегральний методи.

2. Обширність аналізу. Такі методи аналізу, як беззбитковий та 
рівноважний, не враховують таких видів діяльності підприємства, як 
конкурентоспроможність, кредитоспроможність, ділова активність тощо.

3. Наявність доступу до детальної інформації про діяльність під-
приємства. Якщо така існує, варто обрати комплексний або коефі-
цієнтний підхід [7].

Висновки. Таким чином, фінансовий стан підприємства – це 
комплексне поняття, яке є результатом взаємодії всіх елементів 
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системи фінансових відносин підприємства, визначається сукупністю 
виробничо-господарських факторів і характеризується системою по-
казників, що відображають наявність, розміщення і використання 
фінансових ресурсів.

Ця ж діяльність характеризується забезпеченістю фінансовими 
ресурсами, які необхідні для нормального функціонування підпри-
ємства, доцільним їх розміщенням та ефективним використанням, 
фінансовими взаємовідносинами з іншими юридичними та фізични-
ми особами, платоспроможністю та фінансовою стійкістю.

Отже, було виділено п’ять головних методів аналізу фінансового 
стану підприємства, до кожного з них подано перелік переваг і недо-
ліків. Найбільш трудомісткими, як було виявлено в процесі аналізу, є 
коефіцієнтний, комплексний та інтегральний методи. Також основним 
недоліком перерахованих методів є відсутність стабільної сукупності 
нормативних значень. Більш швидкими методами оцінки виступили 
беззбитковий та рівноважний методи. Хоча і вони мають свої недоліки, 
такі як неврахування деяких аспектів діяльності підприємства, а саме: 
конкурентоспроможність, ділова активність, кредитоспроможність тощо.

Таким чином, аналіз фінансового стану підприємства дає якісну 
та кількісну інформацію про його діяльність, яка необхідна для ба-
гатьох суб’єктів ринку.  

В той же час з метою її достовірності, використання у процесі 
управлінських рішень доцільно використовувати коефіцієнтний або 
комплексний методи, адже вони є найбільш об’ємними і охоплюють 
всі сфери діяльності підприємства. Ці методи представляють підпри-
ємство і всі його зв’язки як взаємопов’язану систему рухів фінансових 
ресурсів, що дає змогу найширше оцінити його фінансовий стан.
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Анализ финансового состояния предприятия:  
сущность и необходимость

Аннотация. В статье исследована сущность и необходимость анализа финан-
сового состояния предприятий в современных условиях. Обоснованы основные 
методические подходы к его осуществлению, их преимущества и недостатки, а 
также определены особенности применения каждого из них в соответствии со 
спецификой предприятия и показателей его деятельности.

Ключевые слова: финансовое состояние, оценка финансового состояния, 
финансовая устойчивость, платежеспособность.
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analysis of financial condition: the nature and necessity

abstraсt. This article explores the nature and the need to analyze the financial 
condition in the modern world. The basic methodological approaches to its 
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Вимоги до оформлення статей

1. Вимоги ВАК України до наукових статей.

Наукові статті у фахових виданнях повинні мати такі необхідні 
елементи:

1) постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок із важливими 
науковими чи практичними завданнями;

2) аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 
розв'язання даної проблеми і на які спирається автор, виділення не вирі-
шених раніше частин загальної проблеми, яким присвячується означена 
стаття;

3) формулювання мети статті (постановка завдання);
4) виклад основного матеріалу дослідження з повним обгрунтуванням 

отриманих наукових результатів;
5) висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у 

цьому напрямку.
Редакційна колегія збірника пропонує авторам виділяти рекомендовані 

ВАК України елементи статті окремими рубриками (скороченими під заго-
ловками).

2. Послідовність структурних елементів статті.

1. Бібліографічний покажчик (УДК), ліворуч.
2. Назва статті (посередині) – великими буквами.
3. Ініціали та прізвище автора (авторів) – малими буквами.
4. Повна поштова (за місцем праці) та електронна адреса автора (авторів) – 

малими буквами, курсив.
5. Анотація.
6. Ключові слова.
7. Текст статті.
8. На першій сторінці статті, в нижньому колонтитулі – знак автор сь ко- 

 го права “©”, поряд із ним прізвища та ініціали всіх авторів та рік. 
Наприклад: © Бодня О. В., 2014.

9. Нижче тексту статті розміщується список використаної літератури.
10. Після літератури подається назва статті, прізвища авторів, їхня 

службова адреса, розширена анотація (500-1000 друкованих знаків – від 
0,5 до однієї сторінки формату А-4) та ключові слова англійською та 
російською мовами.

Анотація статті має розкривати її зміст.
11. Якщо мовою основного тексту статті є англійська, тоді відповід-

но в кінці статті її назва, дані про авторів, анотація і ключові слова 
повинні бути двома іншими мовами. Англійський текст повинен бути 
оформлений на фаховому рівні володіння мовою. У разі подання тексту, 
перекладеного, наприклад, через інтернет-перекладач (Google і т. ін.) 
або нефахово, стаття не буде прийнята до публікації.

12. В кінці рукопису вказується дата відправки статті до редколегії 
збірника «Проблеми гірського ландшафтознавства».

3. Технічні вимоги до оформлення статті.

1. Назва файлу (латинкою) має відповідати прізвищу першого автора 
статті. Файл із текстом статті має бути виконаний з розширенням .doc у 
редакторі MicrosoftWord, версія 1997–2003.

2. Обсяг статті – від 5 до 20 сторінок рукопису А-4. Основний текст 
статті має бути набраний шрифтом Times New Roman, розміром 14 пунктів, 
міжрядковий інтервал – 1,5. Виділення тексту може бути курсивом, 
підкреслення не допускається. Параметри сторінки: ліве поле – 3 см, 
праве – 1,5 см, верхнє і нижнє – по 2 см. Абзацний відступ – 1,5 см. 
Нумерація сторінок – вгорі посередині.



3. Рисунки (карти, схеми, фотографії, графіки, діаграми, інші 
ілюстрації), виконані в кольорі або чорно-білі, необхідно подавати 
вставленими у текст статті. Крім того, сам файл рисунка у форматі .tiff 
або .jpeg із роздільною здатністю не менше 300 dpi, формат кольору RGB 
(якщо кольоровий) або Grayscale (якщо чорно-білий), необхідно надсилати 
також окремо. Рисунки повинні бути пронумеровані в послідовності 
згадування їх у тексті. Назва рисунка має бути подана в тексті статті 
одразу під ним. Не можна назву рисунка об’єднувати із самою ілюстрацією 
в одному графічному файлі (це позбавить можливості її редагування). 
Всі карти повинні мати рамку, умовні позначення чи легенду, прив'язку 
до місцевості, масштаб та посилання, якщо потрібно. Букви чи цифри, 
вміщені у рисунках, мають мати розмір шрифта не менше 10 пунктів. 
Допустимі розміри рисунків не більше 160 x 230 мм.

4. Таблиці розміщувати у тексті. Кожна таблиця повинна мати заголовок 
та порядковий номер, на який є посилання в тексті. Якщо в статті одна 
таблиця, її не нумерують. Таблиці можуть бути виконані лише у редакторі 
MicrosoftWord. Слово “Таблиця” необхідно розташовувати вгорі справа 
над таблицею курсивом, нижче дати її назву посередині. Розмір цифр і 
тексту в таблицях – не менше 10 пунктів. Допустимі розміри таблиці не 
більше 160x 230 мм. При використанні запозичених даних або поданих 
опрацьованих автором запозичених первинних матеріалів (наприклад, 
метеорологічні величини тощо), в назві таблиці необхідно вказати джерело, 
звідки взяті дані (літературне або фондове).

5. Абревіатури обов'язково розшифровувати після першого згадування 
в тексті.

6. Літературні посилання. Посилання на джерела із списку літератури 
в тексті статті подавати в квадратних дужках, зазначаючи номер цитованої 
позиції зі списку літератури та через кому номер сторінки (наприклад [7, 
с. 112], [2], [3,7-12, 23]).

7. Літературу оформляти згідно ДСТУ ГОСТ 7.1:2006. Список цитованої 
літера тури подавати за алфавітом: спочатку кирилицею, потім латинкою.

8. Інші вимоги. Особливу увагу треба приділити правильному розміщен-
ню знаків дефіс (“-”) та тире (“–”). Лапки використовувати формату “” 
(“цитата”). Між ініціалами та прізвищем використовувати нерозривний 
пробіл (І.єВ.єПетренко). Одиниці величин подавати в системі СІ.

Зразки оформлення статей можна знайти у першому випуску збірника 
«Проблеми гірського ландшафтознавства» за адресою: http://geograf.lnu.
edu.ua/Publik/Period/Problemy_girs_land/Probl.html

Редколегія



Підписано до друку 19.12.2017.
Папір офс. Друк офс. Гарнітура Schoolbook. 
Формат 70×108/16.
Ум. друк. арк. 14,95. Обл.-вид. арк. 10,12. 
Наклад 300 пр. Зам. №51

Видавництво «МІЛЕНІУМ» (Київ). Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої 
справи до державного реєстру видавців, виготівників і розповсюджувачів  
видавничої продукції ДК № 535 від 19.07.2001 р. 
 
Видавництво «МІЛЕНІУМ» 
м. Київ, вул. Фрунзе, 60. Тел.: +38 (067) 849-50-84. Факс: +38 (044) 222-74-35.
E-mail: milenium_ofis @ukr.net

Юридична адреса редакції: 01015, м. Київ, вул. Лаврська, 9, корпус 11.
Місце знаходження редакції: 01601, м. Київ, вул. Еспланадна, 4-6, оф.113-114.
Тел.: (044)227-62-51; (044) 287-07-21; (066) 678-56-53;  (099) 265-90-68; (050) 576-52-44.
Е-mail: piirek5@gmail.com
Веб-сайт: www.nonproblem.net

Головний редактор — Л.Г. Шморгун

Редакція журналу: 

Н. С. Качан (заступник головного редактора),
А. Д. Ятченко (заступник головного редактора, відповідальний секретар),
Т. О. Пода (заступник головного редактора),
Г. В. Секрет (заступник головного редактора),
Л. О. Мармуль (науковий редактор),
А. Ю. Скопенко, А. О. Оніпко (радники головного редактора),
О. В. Гулько (завідувач інформаційно-комунікаційного відділу),
Н. М. Новіков (редактор електронної версії журналу),
М. Р. Ковальський (завідувач юридичного відділу),
В. В. Карпенко (завідувач адміністративно-господарського відділу),
П. В. Буджак (заступник головного редактора по Республіці Польща).

Над випуском працювали: Т.О. Пода, Н.І. Гладинець

Наукове видання

ПРОБЛЕМИ ІННОВАЦІЙНО-ІНВЕСТИЦІЙНОГО РОЗВИТКУ

Видання зареєстровано у Міністерстві юстиції України (свідоцтво КВ № 21647-
1547 ПР. від 02.11.2015).

Усі права застережено. Передруки і переклади дозволяються лише за згодою 
редакції. Редакція необов’язково поділяє думку автора. Відповідальність за досто-
вірність фактів, цитат, власних імен, географічних назв та іншої інформації несуть 
автори публікацій. Відповідальність за зміст рекламних оголошень несе рекламода-
вець.

Видавництво «МІЛЕНІУМ»
м. Київ, вул. Фрунзе, 60.
Тел.: +38 (067) 849-34-60.
Факс: +38 (044) 222-74-35.
E-mail: milenium_ofis @ukr.net


